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ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Τα φλέγοντα ζητήµατα στο σύγχρονο κόσµο είναι πολύ συγκεκριµένα. Από τα πιο 

σηµαντικά θεωρούνται η περιβαλλοντική καταστροφή, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, οι κοινωνικές 

ανισότητες, ο ρατσισµός και τον τελευταίο καιρό πολύ έντονα το προσφυγικό. Με βάση αυτές τις 

συνιστώσες θα γίνει η ανάλυση µέσω της βιβλιογραφικής ανασκόπησης για τον ρόλο των δράσεων 

των ΜΚΟ και τα αποτελέσµατα τους στο σύγχρονο κόσµο. 
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ΕΙΣΑΓΩΓH 

Οι ΜΚΟ, ως ο περίφηµος τρίτος παράγοντας της σύγχρονης διακυβέρνησης και «άγρυπνοι 

φρουροί» της δηµοκρατίας, κερδίζουν έδαφος στο πολιτικό προσκήνιο και σηµαντική θέση στις 

επίσηµες διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Σε γενικές γραµµές, οι µη κυβερνητικοί οργανισµοί 

κατέχουν αυτήν την εξέχουσα θέση επειδή, πρεσβεύουν τις αρχές συµµετοχής και διαβούλευσης, οι 

οποίες ανταποκρίνονται στο αίτηµα για πολυφωνία στα σύγχρονα συστήµατα διακυβέρνησης, και 

πιο συγκεκριµένα, διότι ταυτόχρονα συµβάλλουν στον κοινωνικό έλεγχο, κυρίως τον έλεγχο που 

ασκείται από την κοινωνία πολιτών και «προς-τα-πάνω», δηλαδή στις πρακτικές των κρατών . Στην 

πράξη, η ανάπτυξη του µη κυβερνητικού παράγοντα επιχειρεί την παροχή εξειδικευµένων 

κοινωνικών υπηρεσιών αντιπροσωπεύοντας τα συµφέροντα οργανωµένων κοινωνικών οµάδων, 

εντός του φιλελεύθερου προτύπου το οποίο χαρακτηρίζεται από ελάχιστη κρατική παρέµβαση. Σε 

αυτό το πλαίσιο, στο οποίο είναι επιβεβληµένες η διασφάλιση της ισότητας, ταυτόχρονα µε την 

τελέσφορη διαχείριση της προώθησης νέων απαιτήσεων ως «δικαιωµάτων» από οργανωµένες 

οµάδες της κοινωνίας πολιτών, καθίστανται καίρια τα θέµατα νοµιµοποίησης των φορέων που 

διεκδικούν κι ασκούν εξουσία, κι επίσης τα θέµατα λογοδοσίας και διαφάνειας. Κι αυτό γιατί οι 

ΜΚΟ αναλαµβάνουν το ρόλο διαµεσολαβητή στην ικανοποίηση των αιτηµάτων συγκεκριµένων 

οµάδων, προσπαθώντας να προσαρµόσουν τη δραστηριότητα τους στο παραδοσιακό, 

κρατικοκεντρικό ως προς τις υπόλοιπες λειτουργίες του, µοντέλο.    

Ο ρόλος και η συνεισφορά των ΜΚΟ µπορούν να µελετηθούν είτε µέσω των αναφορών 

που συντάσσουν και των προγραµµάτων τους, είτε µε συνεντεύξεις στους  υπαλλήλους τους, είτε 

µέσω των διεθνών οργανισµών είτε, πιο πρόσφατα, από το έργο των πανεπιστηµιακών
1
. Σε αυτήν 

την εργασία επιλέχθηκε η τελευταία µέθοδος. Το θέµα της εργασίας περιλαµβάνει τρία σκέλη: το 

πρώτο, αναφέρεται στους τρόπους συλλογής στοιχείων από τις ΜΚΟ για τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

και περιέχει τις δυσκολίες στην έρευνα των παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Σε αυτές, 

προστίθενται και οι κριτικές για την επιλεκτικότητα των µεθόδων που χρησιµοποιούνται από τις 

ΜΚΟ, επιλεκτικότητα η οποία, είτε είναι περισσότερο είτε λιγότερο «αθώα», στο βαθµό που 

παράγει στρεβλώσεις των στοιχείων των παραβιάσεων,  έχει αντίκτυπο στο σχεδιασµό και την 

εφαρµογή πολιτικών. Στο δεύτερο σκέλος, της αξιοποίησης των στοιχείων από τις ΜΚΟ 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων, υπογραµµίζεται η σηµασία θεµάτων σχετικών µε την κατάρτιση, 

οργάνωση, δράση και αξιολόγηση των οργανώσεων αυτών, και παρουσιάζονται τα θέµατα των 

αρχών της νοµιµότητας και της διαφάνειας. 

 

 

                                                           
1
Σκλιάς Π., 1998, σελ. 6. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ  ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΣΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο:  ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

  

  

Η έννοια της διακυβέρνησης αναφέρεται στη σύγχρονη «διάχυση» της εξουσίας σε πολλούς 

φορείς και στην παραγωγή συνθηκών πλουραλισµού, σύµφωνα µε τα πρότυπα της διαβουλευτικής 

δηµοκρατίας. Η διαβουλευτική δηµοκρατία πραγµατοποιείται µε την άµεση συµµετοχή όλων των 

φορέων στη λήψη αποφάσεων, µέσα από συναινετικές, ως επί το πλείστον, διαδικασίες 

διαπραγµάτευσης 
2 

. Με τη δηµιουργία πολλών επιπέδων διακυβέρνησης σχηµατίζεται το πλαίσιο 

ώστε, από τη µια πλευρά, να έχουν τη δυνατότητα να εκφραστούν οι αντιφάσεις και συγκρούσεις 

της ανοµοιογενούς κοινωνίας πολιτών, και από την άλλη πλευρά, παρέχεται η ευκαιρία να 

εκφράζονται οι κοινοί στόχοι. Εξαιτίας της έλλειψης απόλυτης ισότητας στην κατανοµή της 

εξουσίας, τα φιλελεύθερα πλουραλιστικά συστήµατα, χαρακτηρίζονται από αέναο ανταγωνισµό για 

την κατάληψη θέσεων στο πεδίο και από συγκρότηση νέων οµάδων και νέων σχέσεων εξουσίας
3
. 

Όµως, η τάση αυτή για ελεύθερο ανταγωνισµό µεταξύ των οµάδων συµφερόντων, η οποία 

στοχεύει στον περιορισµό της παρέµβασης του κράτους, αντισταθµίζεται από την ανάπτυξη 

ελεγκτικών µηχανισµών, από την πλευρά των κρατών και των υπερκρατικών οργανισµών, οι 

οποίοι είναι αναγκαίοι για τη ρύθµιση των άνισων σχέσεων ισχύος, οι οποίες παράγονται στα 

φιλελεύθερα συστήµατα και εντείνονται από την παγκοσµιοποίηση. Τελικά, οι νέες οµάδες 

εξουσίας οι οποίες εισέρχονται στη διακυβέρνηση, υπάγονται στα ευρύτερα πεδία αλλά 

εξακολουθούν ταυτόχρονα να αποτελούν περιορισµένους χώρους, οι οποίοι ρυθµίζονται από ιδίους 

κανόνες, αναπτύσσοντας ένα εύθραυστο σύστηµα αλληλεξάρτησης. Εκτός από την πολυπλοκότητα 

των σχέσεων σε ένα τέτοιο σύστηµα, οι αντιθέσεις των κανόνων που καλούνται να συνυπάρξουν 

στο πλαίσιο των οριζόντιων σχέσεων, καταλήγουν σε πολλαπλασιασµό κανόνων και παραγωγή 

νέων περιορισµών. Ωστόσο, το µήνυµα του πλουραλισµού για συνύπαρξη, επιβεβαιώνεται από την 

επιδίωξη της συναίνεσης και αποφυγής των συγκρούσεων κατά τη λήψη αποφάσεων
4
. 

Ως έκφανση της ανάγκης για αποτελεσµατική συνεργασία, απορρέει η σύσταση 

«συνεταιρισµών» από τους φορείς εξουσίας σε όλα τα επίπεδα, µε ζητούµενα τη 

συστηµατοποίηση, ενσωµάτωση και διάδοση της γνώσης και της εµπειρίας, παραδείγµατα των 

                                                           
2
Ball A. &Peters G., 2001, σελ. 80-84. 

3
ό.π. 

  
4
σχετικά µε την έννοια του πλουραλισµού στα φιλελεύθερα συστήµατα, ό.π. 

  



οποίων µπορούν να εντοπισθούν σε περιφερειακό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο
5
. Σε µια διεθνική 

προσέγγιση της λειτουργίας των πολιτικών συστηµάτων, οι διαρκώς πιο πολύπλοκες διεθνείς 

σχέσεις δηµιουργούν νέες προκλήσεις οι οποίες περιλαµβάνουν, τόσο τα ζητήµατα ιεραρχίας και 

τις αυξανόµενες απαιτήσεις πόρων και γνώσης, όσο και το διαρκή διάλογο ο οποίος αναπτύσσεται 

µεταξύ των δύο διαφορετικών πόλων της ενοποίησης/ εξάρτησης και της αυτονοµίας
6
. 

Συµπληρωµατικά, θα µπορούσαµε να παραθέσουµε την προσέγγιση της παγκοσµιοποίησης ως 

καταλληλότερη για τη διερεύνηση της συνεταιριστικής διαχείρισης κοινών ζητηµάτων, και κυρίως 

προκειµένου να αναφερθούµε στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των ΜΚΟ: δηλαδή, οι αλλαγές της 

παγκοσµιοποίησης έχουν συµβάλει στον περιορισµό του ρόλου της εθνικής κυριαρχίας, τη σύναψη 

αλληλεξαρτώµενων σχέσεων ως κρίσιµη για την ανάπτυξη ταυτότητας και σε µια νέα αίσθηση 

ισορροπίας η οποία προκύπτει ως αποτέλεσµα των αλλαγών στο πεδίο της διακυβέρνησης. 

Ωστόσο, η τάση αυτή της συµπαράταξης δεν συνέβη «στο κενό»: το σύνολο των 

κοινωνικών και πολιτικών αλλαγών (τεχνολογική πρόοδος, οικονοµική ανάπτυξη, ελεύθερη 

κυκλοφορία, αλλαγή στην αντίληψη του χώρου και του χρόνου, νέες σχέσεις αλληλεξάρτησης,) οι 

οποίες περιγράφονται µε τον όρο παγκοσµιοποίηση, συνετέλεσαν στο να αντιλαµβανόµαστε τον 

πλανήτη µας ως ενιαίο χώρο, και τους στόχους των πολιτών της παγκόσµιας κοινωνίας ως κοινούς. 

Αυτό το οποίο στην ουσία άλλαξε, είναι η αντίληψη του «εµείς», σε αναφορά µε τις έννοιες του 

χώρου και του χρόνου, επειδή αν και δραστηριοποιούµαστε τοπικά, ανατρέχουµε στο παγκόσµιο 

επίπεδο προκειµένου να εξηγήσουµε τις συνθήκες που µας επηρεάζουν. Όµως, η διαρκής αναφορά 

από το τοπικό στο παγκόσµιο επίπεδο εναλλάξ, στην πραγµατικότητα οδήγησε στην υπέρβαση της 

απόλυτης κυριαρχίας των κρατών ως πρωταρχικό επίπεδο ανάλυσης αλλά και στο να θεωρηθεί, η 

ίδια, ως στενή αντίληψη περί κοινών στόχων και συµφερόντων 
9 

. Τελικά, πίσω από την προσπάθεια 

για την επίτευξη της σύµπνοιας των φορέων εξουσίας, κυριαρχεί το αίτηµα για εξασφάλιση 

σταθερότητας στις νέες συνθήκες, το οποίο καταλήγει να µεταφράζεται ως αίτηµα οµοιοµορφίας 

σε θέµατα ιδεολογικά και συνδέεται µε την προώθηση της ηθικής και των αξιών στην παγκόσµια 

κοινωνία.    

Τόσο η έννοια της διακυβέρνησης και της διάχυσης της ευθύνης όσο και οι διαφορετικές 

διαστάσεις που αποκτά η έννοια του πολίτη, κι επιπλέον, η ανάδυση της κοινωνίας πολιτών και της 

αυτοβοήθειας της ως στόχου των οργανώσεων προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 

διατυπώθηκαν µε τη σταδιακή εξασθένηση του ρόλου του κράτους στη διαχείριση σηµαντικών 

τοµέων της κοινωνικής ζωής, επειδή προέκυψε η ανάγκη της κάλυψης του κενού που απορρέει από 

την απουσία αυτή. Έτσι, ως νέοι πρωταγωνιστές, οι ΜΚΟ, έφεραν ταυτόχρονα νέες ευκαιρίες 

επικοινωνίας και συµµετοχής
 
. 

                                                           
5
Ενδεικτικά, αναφέρουµε τις «Συµµαχίες Πρόληψης του Εγκλήµατος και της Αταξίας» σε περιφερειακό επίπεδο, 

συνεργασία/ δικτύωση εθνικών κρατών και ΜΚΟ για ποικίλους στόχους, 



Ιδιαιτέρα δε, µετά το τέλος του Ψυχρού Πολέµου, δόθηκε έµφαση στο έργο των (διεθνών, 

κυρίως) ΜΚΟ, στη δυνατότητα δικτύωσης τους και στη δυνατότητα τους να επηρεάσουν τις 

κοινωνικές προτεραιότητες της παγκόσµιας ηµερήσιας διάταξης
6

. Αυτό το νέο κύµα 

«εκδηµοκρατισµού», προώθησε την ουσιαστική συµµετοχή του κοινού και τις πρωτοβουλίες της 

κοινωνίας πολιτών σε θέµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων, πολιτικών δικαιωµάτων, διαχείριση του 

εργασιακού τοµέα, καταπολέµηση της διαφθοράς κ.ά. Επιπλέον, παράγοντες όπως η βελτίωση του 

µορφωτικού επιπέδου και η οικονοµική σταθερότητα, συνέβαλαν στην αύξηση του ενδιαφέροντος 

των πολιτών για µετα-υλιστικά πολιτικά θέµατα που αφορούν την ποιότητα ζωής
7

. Στους 

παράγοντες που ευνόησαν την εξάπλωση των κοινωνικών κινηµάτων και των οµάδων ακτιβιστών 

συγκαταλέγεται και η τεχνολογική ανάπτυξη των µέσων επικοινωνίας, η οποία συνέβαλε στις 

δυνατότητες οργάνωσης, πληροφόρησης και ενδυνάµωσης του λόγου αυτών των οµάδων. 

Μάλιστα, η επικοινωνία και δικτύωση των οµάδων ακτιβιστών, η οποία κατέστη εµφανής ή/ και 

ενισχύθηκε ως αποτέλεσµα της παγκοσµιοποίησης, είχε καθοριστική συµβολή και στην κοινή 

αναφορά και κατανόηση θεµάτων σχετικών µε τη φτώχεια, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το 

περιβάλλον
8

. Τέλος, το ενδιαφέρον για την κατάσταση των πολιτικών και κοινωνικών 

δικαιωµάτων, συνοδεύτηκε από τη στροφή της χρηµατοδότησης στις οργανωµένες προσπάθειες 

του µη κυβερνητικού τοµέα στους τοµείς αυτούς
9
.  

Στη συνέχεια, η ανάγκη για πολύ-επίπεδη συµµετοχή, συνετέλεσε στην επίσηµη 

συµπερίληψη των ΜΚΟ στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων 
10  

. Εποµένως, εκτός από την 

πρωτοβουλία και την οργάνωση οι οποίες προήλθαν «από-κάτω», δηλαδή απευθείας από την 

κοινωνία πολιτών, υπήρξαν και θεσµικές αλλαγές, από την πλευρά των κρατών και των διεθνών 

οργανισµών, οι οποίες «από-πάνω» ενίσχυσαν την ανάπτυξη του µη κυβερνητικού παράγοντα. 

Μάλιστα, τα κράτη και οι διεθνείς οργανισµοί έχουν παράγει κρίσιµη προώθηση στην ανάπτυξη 

των ΜΚΟ, αφενός διότι ο διάλογος και η συµπερίληψη της κοινωνίας πολιτών στις επίσηµες 

πολιτικές διαδικασίες βελτιώνει την δηµοκρατική εικόνα των εθνικών καθεστώτων, και αφετέρου 

διότι οι ΜΚΟ είναι σε θέση να παράγουν συµπληρωµατικά αποτελέσµατα στην κάλυψη των 

κοινωνικών αναγκών, µε έµφαση στις µειονοτικές οµάδες
11

.   

Τελικά, αν και µπορεί να ειπωθεί πως οι «από-πάνω» συνθήκες επέτρεψαν ουσιαστικά στο 

µη κυβερνητικό τοµέα να έχει πολιτικό λόγο και βήµα ώστε να προωθεί συγκεκριµένες ανάγκες 

και συµφέροντα
12

, σε καµία περίπτωση δεν αµφισβητείται η πρωτοβουλία της κοινωνίας πολιτών 
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στην ανάπτυξη θεµάτων τα οποία σχετίζονται µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Πράγµατι, αυτή η 

συνεισφορά της κοινωνίας πολιτών, µέσω της δράσης των ΜΚΟ, έχει ιδιαίτερη βαρύτητα στις 

συνθήκες της παγκοσµιοποίησης, όπου τα ήδη αναγνωρισµένα κοινωνικά προβλήµατα τείνουν να 

αποκτούν µεγαλύτερες διαστάσεις κι η περιθωριοποίηση συγκεκριµένων κοινωνικών οµάδων 

βιώνεται εντονότερα, ως «διπλή». Πιο συγκεκριµένα, οι οργανισµοί αυτοί, διεκδικούν τη 

συµπερίληψη των «παραγκωνισµένων» θεµάτων στην κοινωνική ατζέντα και δύνανται να 

µεγεθύνουν τη φωνή των µειονοτήτων. Φαίνεται πως µόνο διαµέσου των ΜΚΟ και των ∆ΜΚΟ, οι 

εξειδικευµένες ανάγκες έχουν τη δυνατότητα να εισέλθουν στο διάλογο προκειµένου να 

επηρεάσουν τις επίσηµες πολιτικές αποφάσεις, δεδοµένου ότι ακόµη και τα εθνικά κοινωνικά 

προβλήµατα κινδυνεύουν να ειδωθούν ως µειονοτικά εάν δεν ανακαλύψουν τρόπο να συνδεθούν 

µε την κοινή παγκόσµια µοίρα και να επενδυθούν µε τέτοιον τρόπο ώστε να αφορούν την 

παγκόσµια κοινωνία 
13 

. Εποµένως, η ένταξη των περιθωριοποιηµένων δρώντων στο διάλογο, και 

κατ’ επέκταση στη διακυβέρνηση, προκύπτει ως µια θετική συνέπεια της συνεισφοράς των 

ακτιβιστών και των ΜΚΟ. Και προπάντων, µε αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται η ισότητα 

ταυτόχρονα µε τη δυνατότητα διεκδίκησης δικαιωµάτων και τον αυτό-προσδιορισµό (ο οποίος 

είναι αποτέλεσµα ένταξης σε οργανωµένες οµάδες συµφερόντων) ως λύσεις για τη συνύπαρξη 

όλων
14

. Παράλληλα, η ένταξη των περιθωριοποιηµένων οµάδων και η δηµιουργία του τρίτου 

παράγοντα, ο οποίος κερδίζει περισσότερο έδαφος στην κοινωνική και πολιτική ζωή, είναι αιτίες 

της δηµιουργίας νέων σχέσεων οι οποίες βασίζονται, µεταξύ άλλων, στην προαγωγή και διασπορά 

ενηµέρωσης, τεχνογνωσίας, και συστηµατοποίησης της γνώσης στον τοµέα της παραγωγής 

εξειδικευµένων κοινωνικών υπηρεσιών.   

Από την άλλη πλευρά, στις συνθήκες που περιγράφηκαν παραπάνω, οι κοινωνικές σχέσεις 

διακρίνονται από την εξής αντίφαση: άλλοτε παρουσιάζονται ως συνεργατικές κι άλλοτε ως 

ανταγωνιστικές. Με αυτόν τον τρόπο, συντίθεται ένα πεδίο πολύπλοκων σχέσεων επιρροής, στο 

οποίο, αν και αυξάνεται η συµµετοχή, παρουσιάζεται απώλεια ως προς τις δυνατότητες απόλυτης 

κυριαρχίας, ελέγχου και πρόβλεψης. Επιπροσθέτως, η ταυτόχρονη υπαγωγή των φορέων εξουσίας 

σε τοπικό, εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο, τους δηµιουργεί υποχρεώσεις οι οποίες έρχονται ακόµη 

και σε σύγκρουση µεταξύ τους, ενώ, πιο συγκεκριµένα, η ευθύνη για λογοδοσία, η οποία 

συνδέεται, παραδοσιακά, µε το χώρο, αποσπάται, στο νέο παράδειγµα, από αυτόν. Τελικά, ο λόγος 

που σε κάποιες περιπτώσεις η εξουσία των ΜΚΟ προσλαµβάνεται ως µη επαρκώς νοµιµοποιηµένη 

σε σχέση µε εκείνη των κρατών, είναι ακριβώς αυτή η συνύπαρξη παρουσίας και απουσίας της 
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ευθύνης των ΜΚΟ, η οποία οφείλεται στη δυνατότητα που έχουν να τοποθετούνται εντός ή εκτός 

των «συνόρων», η οποία χαρακτηρίζεται ακόµη και µη ηθική
15

. 

Τελικά, τα ζητήµατα αυτά, ανάγονται σε θέµατα τόσο µετάφρασης των πολιτικών, ηθικών 

κ.ά. αρχών µεταξύ τοπικού, εθνικού και παγκόσµιου επιπέδου
16

, όσο και σε θέµατα άρθρωσης των 

επιπέδων αυτών µεταξύ τους. Η συµβολή των ΜΚΟ είναι σηµαντική, διότι στα πλαίσια του ρόλου 

τους εντάσσεται και η δυνατότητα που έχουν να διαπραγµατεύονται τις µεταβάσεις µεταξύ αυτών 

των επιπέδων. Μπορούµε να πούµε ότι στην άρθρωση και τη µετάφραση των προτύπων, των 

κανόνων και των αξιών από το τοπικό έως το παγκόσµιο επίπεδο, αν και το παγκόσµιο επίπεδο 

αποτελεί µια συνεχή παρουσία, το τοπικό επίπεδο συνεχίζει να υπάρχει, ως µονάδα ανάλυσης, 

ρυθµιστής, εγγυητής και διαµεσολαβητής του παγκόσµιου, όµως σαφώς περιορισµένο. Ως 

συνέπεια της σχέσης συνεχούς αναφοράς µεταξύ τοπικού και παγκόσµιου επιπέδου, το εθνικό, 

ενδιάµεσο, επίπεδο, περιορίζεται και χάνει το παραδοσιακό «µονοπώλιο» να φτιάχνει νόµους 
17 

. 

Συνεπώς, η δυνατότητα δηµιουργίας νόµων διανέµεται σε όλους τους δρώντες της διακυβέρνησης, 

οι οποίοι µετέχουν στη διαχείριση τόσο των κανόνων όσο και των ερµηνειών τους, χωρίς ωστόσο 

να έχουν την ισχύ να τους επιβάλλουν οικουµενικά.  Με αυτόν τον τρόπο, έχουµε ένα µείγµα 

αρµοδιοτήτων και νοµοθεσιών, των οποίων η ασυµφωνία καθίσταται αντιληπτή προπάντων σε 

κάθε απόπειρα αναζήτησης ευθύνης και λογοδοσίας. Περαιτέρω, εξαιτίας του «πολλαπλασιασµού 

των συνόρων», τα οποία τοποθετούνται µεταξύ των διαφορετικών επιπέδων αναφοράς και µπορούν 

να επανορίζονται χωρίς να έχουν σαφή µορφή, απαιτούνται εκ νέου νοµιµοποιήσεις της δράσης 

των ΜΚΟ σε κάθε επίπεδο
18

.   

Καταλήγοντας, οι ΜΚΟ φαίνεται πως εκµεταλλεύονται µια «παράδοξη» δυνατότητα που 

δηµιουργείται από την αµφισβήτηση των απόλυτων εξουσιών και τη χρησιµοποιούν ως «ιδιαίτερη 

δύναµη νοµιµοποίησης» τους
19

.  Όµως, οι ΜΚΟ δρουν, τελικά, στο µικροεπίπεδο, επιδιώκοντας 

την κάλυψη επιµέρους αναγκών. Με αυτήν την έννοια, οι ΜΚΟ συµπληρώνουν τα κράτη, χωρίς να 

µπορούν να τα αντικαταστήσουν στην παροχή των κοινωνικών υπηρεσιών και συµµετέχουν, από 

κοινού µε τον κυβερνητικό παράγοντα, στη διακυβέρνηση, σε µια διαρκή, δυναµική, συµβιωτική 

σχέση µεταξύ τους. Στην πράξη, η σχέση αυτή ρυθµίζεται από κοινούς στόχους και κανόνες. 

Υλοποιείται δε, από την πλευρά των µη κυβερνητικών οργανισµών, µε τη σύναψη συµµαχιών 

παροχής υπηρεσιών, ανάλυσης της πληροφορίας, πίεσης για επικύρωση κοινών συµφωνιών και 

κινητοποίηση της κοινής γνώµης και της προσοχής των ΜΜΕ
20

.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:  ΟΙ ΜΗ-ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ 

ΤΟΥΣ: ΜΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

  

  

2.1 Η εµφάνιση των ΜΚΟ στο πεδίο της διακυβέρνησης 
   

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάστηκε ο τρόπος µε τον οποίο, η στροφή στην κατανόηση των 

αλλαγών και των κοινωνικών προβληµάτων σε µια κοινή παγκόσµια οπτική, σήµανε τη νέα εποχή 

για την συλλογική κοινωνική δραστηριότητα και την έννοια της ταυτότητας του πολίτη στην 

παγκόσµια κοινωνία. Από την ίδια σκοπιά, εστιάζοντας σε µαρξιστικές προσεγγίσεις, θα 

µπορούσαµε να σηµειώσουµε την τάση επανεπένδυσης των «παλαιών» κοινωνιολογικών 

ζητηµάτων, όπως είναι η αµφισβήτηση της εξουσίας και της κατεστηµένης τάξης πραγµάτων. Η 

επανεξέταση του ρόλου των κοινωνικών οµάδων και των κριτηρίων της ένταξης στην παγκόσµια 

κοινότητα, µε στόχο την ενσωµάτωση ενάντια στον αποκλεισµό, εδώ παρουσιάζεται ως κοινωνικό 

χρέος των πολιτών της ανεπτυγµένης ∆ύσης. Σε σχέση µε την υποχρέωση αυτή, ενδεικτική είναι η 

στροφή των οργανωµένων συλλογικών δράσεων, οι οποίες πραγµατοποιούνται από τις ΜΚΟ, από 

την κάλυψη των επιτακτικών αναγκών στις «βαθύτερες αιτίες» των κοινωνικών αποκλεισµών και 

των ανισοτήτων, οι οποίες ανάγονται σε θέµατα πολιτικής φύσης, υπαγορεύοντας ταυτόχρονα 

υλιστικούς στόχους οικονοµικής ανάπτυξης και µετα-υλιστικά θέµατα ισότητας, δικαιοσύνης 

κ.ά.
21

. Επιπλέον, η δράση των οργανώσεων αυτών αποκτά πλέον το χαρακτήρα ενδυνάµωσης, 

δηλαδή ενίσχυσης της ικανότητας αυτοβοήθειας, ενώ ο χαρακτήρας παροχής άµεσης βοήθειας 

εξασθενεί, εφόσον θεωρείται ότι διαιωνίζει τις σχέσεις εξάρτησης και είναι υποτιµητικός προς τα 

άτοµα. 

Ως συνέπεια, ο γενικότερος στόχος της παγκόσµιας κοινωνίας για άµβλυνση ανισοτήτων 

και επίτευξη ευηµερίας και σταθερότητας για όλους, εκφράζεται, µε την έλευση των ΜΚΟ, στην 

προβολή συγκεκριµένων κάθε φορά συµφερόντων, ως δικαιωµάτων µεµονωµένων οµάδων. Κι 

αυτό επειδή οι ΜΚΟ µπορούν να δράσουν σε επίπεδο διαφορετικό από εκείνο των κρατών, των 

οποίων προτεραιότητα είναι να καλύψουν τα συµφέροντα τις πλειοψηφίας. ∆ηλαδή, οι ΜΚΟ έχουν 

τόσο τη δυνατότητα να αποκτήσουν πρόσβαση σε διαφορετικούς τοµείς και οµάδες, όσο και την 

απαιτούµενη εξειδικευµένη γνώση και εµπειρία σε αυτούς. Συγκεκριµένα, η ανάγκη για 

οργανωµένες απαντήσεις σε επιµέρους θέµατα, η οποία δεν µπορεί να καλυφθεί από τον 

κυβερνητικό τοµέα, εξυπηρετείται από τις ΜΚΟ ως νέους «συµµάχους» των κρατών. Εγκαθίσταται 
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δε, εξαιτίας των ραγδαίων αλλαγών σε οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο, τις οποίες 

επιφέρει η παγκοσµιοποίηση και η «αντίληψη των απειλών ως παγκόσµιων»
22

. Σε γενικές γραµµές, 

µπορούµε να ισχυριστούµε πως οι συνθήκες της παγκοσµιοποίησης ήταν εκείνες που επέκτειναν τη 

θεµατολογία, τις ευκαιρίες χρηµατοδότησης και την πρόσβαση των ΜΚΟ στη λήψη αποφάσεων
23

. 

Η εµφάνιση των ΜΚΟ άλλαξε το πεδίο της παγκόσµιας πολιτικής σκηνής, περνώντας, από 

το παρασκήνιο, στην παραγωγή πολιτικής σε σοβαρά κοινωνικά προβλήµατα, όπως φτώχεια, 

δικαιώµατα, περιβάλλον
24

. Μάλιστα, αυτή η συνεισφορά θεωρείται ίσης σηµασίας µε την ανάδειξη 

των εθνικών κρατών
25

. Σχετικά µε την ανάπτυξη του µη κυβερνητικού τοµέα, οι απόπειρες 

εξήγησης ξεκινούν από δύο διαφορετικές κατευθύνσεις. Η πρώτη, εστιάζει στις «από-κάτω» 

συνθήκες της κινητοποίησης και διεκδίκησης από την πλευρά της κοινωνίας πολιτών, η οποία 

άσκησε πιέσεις ώστε να αναγνωριστεί η ανάγκη για αύξηση της ενεργής συµµετοχής της στις 

επίσηµες διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Η δεύτερη ερµηνεία, συµπεριλαµβάνει τις αιτίες εκείνες, 

οι οποίες «από-πάνω», αυτή τη φορά, επέτρεψαν, στην ουσία, την ανάδειξη των ΜΚΟ, κυρίως ως 

εξισορροπητικό τρίτο παράγοντα µεταξύ κρατών και ιδιωτικών συµφερόντων. Η δεύτερη οµάδα 

εξηγήσεων, αναφέρεται, επιπλέον, στις συνθήκες υπό τις οποίες, τα κράτη και οι διεθνείς 

οργανισµοί, όχι µόνο παραχώρησαν έδαφος αλλά και συνέβαλαν ενεργά στην προώθηση των 

ΜΚΟ, σε µια διαδικασία η οποία κινείται από τη ∆ύση και αναφέρεται σε αυτό που ονοµάζουµε 

«πολιτικό άνοιγµα»
26

. Επίσης, οι διαδικασίες αυτές περιλαµβάνουν και την πίεση για τη 

συµπερίληψη των ΜΚΟ στις αναπτυσσόµενες χώρες
27

. Προφανώς, στην πρώτη περίπτωση, 

εστιάζουµε περισσότερο στις ανάγκες που ήρθαν να εξυπηρετήσουν οι ΜΚΟ, δίνοντας έµφαση στο 

«κενό» το οποίο ήρθαν να καλύψουν, ενώ στη δεύτερη, η λειτουργία των ΜΚΟ παρουσιάζεται να 

εξυπηρετεί τελικά το status quo, παράγοντας λύσεις για την εξυπηρέτηση ειδικών αναγκών, 

δρώντας σε ξεχωριστό επίπεδο και χωρίς να θίγει την εξουσία των έτερων πρωταγωνιστών της 

διακυβέρνησης. 

Περαιτέρω, οι ΜΚΟ θεωρούνται «µετεξέλιξη των κοινωνικών κινηµάτων και κορυφαία 

ιδεολογική έκφραση της ανοικτής, ελεύθερης κοινωνίας» 
28 

. Αντιπροσωπεύουν το διάλογο, όντας 

ταυτόχρονα χρήσιµες στη θέση των προτεραιοτήτων στη χάραξη πολιτικής µε την ενεργή 

συµµετοχή των πολιτών (άµεση δηµοκρατία). Χωρίς να µειώνεται η σηµασία των αγώνων των 

ΜΚΟ για τη συµµετοχή τους στη διακυβέρνηση, η ενσωµάτωση τους στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων φαίνεται ότι προέκυψε ως ανάγκη επειδή «τα κράτη άρχισαν να χρειάζονται τη 
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συνεργασία, τις εξειδικευµένες γνώσεις, την τεχνογνωσία και τις εµπειρίες τους»
29

. Επιπλέον, οι 

ΜΚΟ είναι προτιµότερες στους πολίτες από τη διεύρυνση του κρατικού τοµέα. Συνοπτικά, οι 

McGann και Johnstone (2005)
30

, παραθέτουν τους έξι ακόλουθους παράγοντες ανάπτυξης των 

ΜΚΟ: 1.εκδηµοκρατισµός και αναγνώριση της σηµασίας της συµµετοχής της κοινωνίας πολιτών, 

2.ανάπτυξη αιτήµατος «από-κάτω» για ανεξάρτητη ενηµέρωση και ανάλυση, 3.διεύρυνση µη-

κρατικών και ενδο-κρατικών φορέων, 4.βελτίωση των τεχνολογιών επικοινωνίας, 

5.παγκοσµιοποίηση χρηµατοδότησης των ΜΚΟ και, τέλος, µια 6.γενικότερη «κρίση 

εµπιστοσύνης». Από κοινού µε αυτούς τους παράγοντες,  η ανάπτυξη του µη κυβερνητικού 

παράγοντα ενισχύθηκε από το αίτηµα του φιλελευθερισµού για περιορισµό της κρατικής 

παρέµβασης, αρχικά στην οικονοµικά και στη συνέχεια και στην κοινωνική δραστηριότητα. Σε 

αυτές τις συνθήκες, οι ΜΚΟ προέκυψαν ως «φυσική» εναλλακτική λύση στην παραγωγή τόσο 

ανεξάρτητων πληροφοριών όσο και άµεσων απαντήσεων σε επιτακτικά ζητήµατα
31

. Από την άλλη 

πλευρά, δεν παύουν να διατυπώνονται  ερωτήµατα για την καταλληλότητα των ΜΚΟ σε σχέση µε 

τη φύση των ρόλων που αναλαµβάνουν, την αύξηση της δύναµής τους και την ηθική δέσµευση 

προς τους στόχους τους
32

.  

Ειδικότερα, η θέση των ΜΚΟ άλλαξε µετά το ’90. Η συµµετοχή τους στις επίσηµες 

διαδικασίες των διεθνών οργανισµών συνέβαλε στη διάδοση των αξιών τους σε παγκόσµιο 

επίπεδο, µε αποτέλεσµα να γίνουν πλέον «ορατές» και να εξασφαλίσουν καλύτερη τυπική και 

άτυπη πρόσβαση στην πολιτική
33

. Με αυτόν τον τρόπο άλλαξε η εικόνα του πεδίου: η ανάµειξη 

των ΜΚΟ µε την πολιτική, τους έδωσε πλέον θέση στις διαδικασίες επιρροής και τις σχέσεις 

ανταγωνισµού. Στη συνέχεια, ιδίως µετά την 11
η
 Σεπτεµβρίου, προέκυψαν νέα κοινωνικά ζητήµατα 

προς διευθέτηση, όπως η τροµοκρατία, η κατάχρηση εξουσίας από τα κράτη προς τους πολίτες και 

οι παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο όνοµα της ασφάλειας, τα οποία έδωσαν νέους 

ρόλους και ευθύνες στις ΜΚΟ ως πρωταγωνιστές. Επιπλέον, η αναγωγή της ευθύνης και της 

λογοδοσίας σε σηµαντικές έννοιες στην παγκόσµ ια κοινωνία, δηµιούργησε περαιτέρω υποχρεώσεις 

στις ΜΚΟ
34

. Πιο συγκεκριµένα, η «κρίση διαφάνειας και λογοδοσίας στις ΜΚΟ», αναφέρεται σε 

οικονοµικά θέµατα και σε θέµατα οργάνωσης της ηµερήσιας διάταξης, προκειµένου να θεωρηθούν 

πως «εκπληρώνουν αποτελεσµατικά τον κρίσιµο ρόλο που έχουν στη δηµοκρατική κοινωνία 

πολιτών»
35

. 
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Με βάση τις αναλύσεις στην Ελλάδα, το κράτος εξακολουθεί να είναι διογκωµένο σε τοµείς 

όπως ο εργασιακός κι ο επαγγελµατικός, ενώ το πελατειακό σύστηµα φαίνεται πως συνεχίζει να 

είναι από τους κύριους τρόπους συµµετοχής των πολιτών στις πολιτικές διαδικασίες, αιτίες για την 

ανίσχυρη, ακόµη, κοινωνία πολιτών
36

. Ωστόσο, εκτός από τα προβλήµατα εµπιστοσύνης στις 

συλλογικές διαδικασίες, οι οποίες προκύπτουν από το πελατειακό σύστηµα, υπάρχουν και 

ουσιαστικά προβλήµατα συνεργασίας. Έτσι, αφού το κράτος αδυνατεί να καλύψει τις καθηµερινές 

ανάγκες των πολιτών, παρουσιάζεται σαν εµπόδιο. Συνεπώς, οι πολιτικοί, οι οποίοι έχουν το ρόλο 

διαµεσολαβητή µεταξύ κράτους και πολιτών, σε αυτήν την περίπτωση µεσολαβούν ώστε να 

παρακαµφθούν τα εµπόδια που θέτει το κράτος για την επίτευξη ιδιωτικών συµφερόντων. Αυτό το 

σύστηµα φαίνεται πως έχει καλλιεργήσει δυσπιστία προς τις πολιτικές διαδικασίες και έχει 

οδηγήσει σε µείωση της πολιτικής συµµετοχής
37

. Ως εκ τούτου, η συµµετοχή της κοινωνίας 

πολιτών µέσω των ΜΚΟ στη διακυβέρνηση και λήψη αποφάσεων φαίνεται ως ευκαιρία 

αποδέσµευσης από τα κόµµατα και το πελατειακό σύστηµα που έχει αναπτυχθεί, ως µόνος τρόπος  

ουσιαστικής πολιτικής συµµετοχής
38

.    

Από την άλλη πλευρά, στην Ελλάδα υπάρχει δυσπιστία απέναντι στις ΜΚΟ, οι οποίες 

θεωρούνται ως συγκαλυµµένη εξυπηρέτηση συµφερόντων, οπτική στην οποία υπάρχει ενδεχόµενη 

παρέµβαση των πολιτικών κοµµάτων, των οποίων η πρόσληψη ως «διεφθαρµένα»
39

 ενδεχοµένως 

διαποτίζει κάθε θετική προσπάθεια ενεργής συµµετοχής και πλουραλισµού
40

. Γενικά, έχει γίνει 

λόγος για γενικότερη δυσπιστία των Ελλήνων πολιτών απέναντι στη συλλογική δράση
41

, 

κατάσταση η οποία εν µέρει εξηγεί την αδύναµη συµµετοχή των πολιτών στις ΜΚΟ και έχει ως 

αποτέλεσµα την σχεδόν απόλυτη εξάρτηση των οργανώσεων αυτών από τις κυβερνήσεις εξαιτίας 

της έλλειψης οικονοµικών πόρων. Πιο συγκεκριµένα, οι άτυπες οµάδες συµφερόντων και οι 

οµάδες πίεσης  δραστηριοποιούνται περιστασιακά, όταν οι επίσηµοι αντιπρόσωποι δεν παίρνουν 

θέση σε σχέση µε τα ενδιαφέροντα των µελών των οµάδων αυτών
42

. Περαιτέρω, η πρότερη 

κατάσταση της Ελλάδας ως αποδέκτη βοήθειας δεν ήταν δυνατό να παράγει κουλτούρα 

εθελοντισµού κι ενηµέρωσης που είναι προαπαιτούµενη ώστε να αναπτύξει ισχυρή κοινωνία 

πολιτών
43

. 

Προκειµένου λοιπόν, στην περίπτωση της Ελλάδας, να κάνουµε λόγο για «ουσιαστική 

συνεταιριστική οργάνωση» µέσω του τρίτου χώρου, αποτελεί προϋπόθεση ο συντονισµός των 
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δράσεων του κυβερνητικού και του µη κυβερνητικού παράγοντα, και η εκπαίδευση 
44  

. Οι 

προυποθέσεις αυτές θα επιτρέψουν το µακροπρόθεσµο σχεδιασµό πολιτικών και θα συντελέσουν 

στη δηµιουργία ανάλογης κουλτούρας συνεργασίας. Από την πλευρά τους οι ΜΚΟ, προκειµένου 

να αναλάβουν τις «υπό όρους αρµοδιότητες» τους στο πλαίσιο ουσιαστικής συνεργασίας, θα πρέπει 

να ενισχύσουν τη συµµετοχή τους στις επίσηµες διαδικασίες λήψης αποφάσεων και να διευρύνουν 

το συµβουλευτικό ρόλο τους. Παράλληλα, αναδεικνύεται η ανάγκη δηµιουργίας ενός εξωτερικού 

µηχανισµού για το συντονισµό και την επίβλεψη των ΜΚΟ
45

. Γενικότερα, στην Ελλάδα, µπορούµε 

να ισχυριστούµε πως οι ΜΚΟ είναι σχετικά νέες δοµές και χρειάζονται χρόνο για να αναπτύξουν τη 

δική τους οπτική στα πολύπλοκα κοινωνικά προβλήµατα
46

. 

  

   

2.2 Οι τυπολογίες των ΜΚΟ 
  

 Μια βασική διάκριση των ΜΚΟ είναι η διάκριση σε «ΜΚΟ µελών» και «ΜΚΟ 

υπηρεσιών»: οι πρώτες, αφορούν µια ποικιλία µη κυβερνητικών οργανισµών που προσφέρουν 

εξειδικευµένες υπηρεσίες µόνο στα µέλη τους, ενώ οι δεύτερες περιλαµβάνουν τους οργανισµούς 

που δρουν στο όνοµα και για λογαριασµό άλλων, όπως µειονοτικές οµάδες, παιδιά και γενικά 

όσους χρειάζονται ενδυνάµωση προκειµένου να διεκδικήσουν τα συµφέροντά τους
47

. Οι ΜΚΟ των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ανήκουν στη δεύτερη κατηγορία καθώς διαπραγµατεύονται τη διανοµή 

πόρων στη βάση ειδικών αναγκών και αιτηµάτων συγκεκριµένων οµάδων οι οποίες βρίσκονται 

κατά κύριο λόγο σε µειονεκτική θέση.   

Μια ακόµη κατηγοριοποίηση αφορά τις στρατηγικές και τον τύπο δράσης των ΜΚΟ: η 

πρώτου βαθµού δράση περιλαµβάνει την κάλυψη άµεσων αναγκών (διατροφή και ρουχισµός) σε 

περιπτώσεις κρίσεων, και είναι το παράδειγµα παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας, η δράση 

δεύτερου βαθµού προχωρά ένα βήµα, στην κάλυψη εξατοµικευµένων αναγκών, και τέλος, η τρίτη 

κατηγορία αφορά στην εµπλοκή των ΜΚΟ στο ευρύτερο θεσµικό και πολιτικό πλαίσιο µε 

γενικότερο «σχέδιο ανάπτυξης ή συµµετοχής»
48

. Μπορούµε να ισχυριστούµε ότι οι τρεις 

κατηγορίες που περιγράψαµε παραπάνω, αν και στην πραγµατικότητα συνυπάρχουν και δρουν 

παράλληλα, στην ουσία, περιγράφουν τη χρονική εξέλιξη της δράσης των µη κυβερνητικών 

οργανισµών, µε σηµείο έναρξης την άµεση συνεισφορά, για να στραφεί τελικά στην προσπάθεια 

αλλαγής των συνθηκών που προκαλούν διακρίσεις, ανισότητα, αδικία. 
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Παρά τις πολλές και διαφορετικές απόπειρες ταξινόµησης των ΜΚΟ, αυτές τις οποίες 

περιγράψαµε είναι αρκετές για την κατανόηση των θεµάτων που θα ακολουθήσουν στη συνέχεια. 

Τελικά, ως ουσιαστική παρατήρηση, παραµένει, ότι µολονότι εξυπηρετούν κοινούς στόχους κι 

αναφέρονται σε πεδία φαινοµενικά οµοιογενή, όπως για παράδειγµα το πεδίο των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου, οι ΜΚΟ διατηρούν διαφορετικά µεταξύ τους κίνητρα και διαβαθµίσεις πολιτικής 

συµµετοχής, συνεργασίας µε κυβερνήσεις, ιδεολογίες και βαθµό αποκλειστικής δέσµευσης προς 

επιµέρους στόχους
49

. Στην Ελλάδα, οι ΜΚΟ διαθέτουν ποικιλία θεµατικών και επιπέδων δράσης 
50

. 

Συνολικά, δραστηριοποιούνται 64 εθνικές και διεθνείς ΜΚΟ 
51

 µε γενικό θέµα τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και ειδικότερα: µετανάστες και πολιτικούς πρόσφυγες, θύµατα κακοποίησης και 

βασανιστηρίων, παιδιά και νέους, κρατούµενους, γυναικεία δικαιώµατα, οµοφυλόφιλους, 

πολιτισµό και ανάπτυξη. 

   

  

2.3 Η θέση και ο ρόλος των ΜΚΟ   
  

Η πρωτοβουλία του µη κυβερνητικού παράγοντα µέσω της σύστασης ΜΚΟ συνδέεται κατά 

κύριο λόγο µε την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών, ως απόπειρα κάλυψης του κενού µεταξύ 

κράτους και πολιτών, µέσω της παροχής οικονοµ ικής και κοινωνικής στήριξης σε αποκλεισµένες, 

κατά κύριο λόγο, οµάδες. Εφόσον οι ΜΚΟ διαθέτουν πρόσβαση στις οµάδες αυτές και την 

απαραίτητη πληροφόρηση, η συνεισφορά τους µπορεί να δώσει λύσεις σε επιτακτικά προβλήµατα 

κι ελλείψεις. Μάλιστα, η δυνατότητα αυτή  των ΜΚΟ εξυπηρετεί τις κυβερνήσεις, των οποίων το 

βλέµµα έχει την τάση να µην διεισδύει σε αυτό το βάθος ανάλυσης 
52 

. Συνεπώς, οι ΜΚΟ, µπορούν 

να τοποθετηθούν στους τοµείς εκείνους όπου τα επίπεδα διακυβέρνησης (τοπικό, εθνικό και 

διεθνές) συνδέονται µεταξύ τους, και διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο σε αυτή τη σύνδεση. Από 

την άλλη πλευρά, επειδή το έργο τους χαρακτηρίζεται από εξειδίκευση, οι ΜΚΟ δεν µπορούν να 

εκφράσουν και να καλύψουν τις ανάγκες των κοινοτήτων, όπως µπορούν οι επίσηµες κρατικές 

πολιτικές
53

. Ωστόσο, το κράτος, και γενικότερα το δηµοκρατικό πολίτευµα, επικεντρώνει 

πρωτίστως στην ισότητα, µέσω της εξυπηρέτησης των συµφερόντων των πλειοψηφιών, ενώ οι 

ΜΚΟ συµβάλλουν στη διαχείριση των ενδεχόµενων ανισοτήτων και των αποκλεισµών που 

προκύπτουν εντός αυτού του συστήµατος. Τελικά, οι ΜΚΟ, παρόλο που δεν θεωρούνται εκφραστές 

κοινών αναγκών, αναλαµβάνουν στην ουσία έναν άλλο κρίσιµο ρόλο: το ρόλο της διαχείρισης και 

εξέλιξης της συζήτησης περί των κανόνων διανοµής των πόρων και των αγαθών, µέσω του 
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καθορισµού της «ανάγκης» και περαιτέρω του «δικαιώµατος» ως κριτήρια της διανεµητικής 

δικαιοσύνης
54

. 

  Οι ΜΚΟ, οι οποίες προέρχονται απευθείας από την κοινωνία των απλών πολιτών 
55  

, 

µεσολαβούν µεταξύ κράτους και οµάδων τις οποίες αντιπροσωπεύουν, έχοντας χαρακτήρα τόσο 

µη-κυβερνητικό όσο και µη-κερδοσκοπικό 
56 

. Σε γενικές γραµµές, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις 

προσλαµβάνονται θετικά από την κοινή γνώµη και έχουν την εµπιστοσύνη του κοινού 
57  

, 

προπάντων επειδή θεωρούνται ανεξάρτητες από την εξουσία και αντικειµενικές πηγές 

πληροφόρησης, ενώ, για τον ίδιο λόγο, αναγνωρίζονται ως «ουδέτεροι ειδικοί» στα επιτακτικά 

κοινωνικά προβλήµατα
58

. Ακριβώς επειδή επικεντρώνουν σε ένα θέµα κάθε φορά και έχουν την 

απαραίτητη γνώση και κατάρτιση σχετικά µε αυτό, οι ΜΚΟ είναι σε θέση να παρακολουθούν τις 

κυβερνήσεις και να δηµ ιουργούν πίεση σε αυτές, µε τη συνεργασία των ΜΜΕ, για την αλλαγή 

νοµοθεσιών ή πρακτικών
59

. Με αυτόν τον τρόπο οι ΜΚΟ πιέζουν σε λογοδοσία τις κυβερνήσεις 

των κρατών σε θέµατα όπως συνθήκες εργασίας, περιβάλλον, δικαιώµατα κ.ά. αλλά και σε 

ευρύτερα θέµατα που αναφέρονται σε ηθικές αρχές
60

 . Από την ίδια θέση, οι ΜΚΟ µπορούν να 

ακολουθήσουν την τακτική της δηµοσιοποίησης και «κατονοµασίας» των παραβατών και των 

υπαιτίων των παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωµάτων
61

. Σε συµβολικό επίπεδο, οι ΜΚΟ, µε την 

δράση τους για ένταξη των περιθωριοποιηµένών οµάδων ανταποκρίνονται στην υπόσχέση τους 

περί δικαιοσύνης και αποκατάστασης της ισότητας, δράση η οποία, σε ένα άλλο επίπεδο, µπορεί να 

γίνει αντιληπτή κι ως «αντισυστηµική», δηλαδή ως συγκρουσιακή προς την εξουσία και ως αγώνας 

για αλλαγή της καθεστηκυίας τάξης πραγµάτων
62

.   

Όπως και οι κυβερνήσεις, οι ΜΚΟ επιδιώκουν την κάλυψη κοινωνικών αναγκών και τη 

διάδοση συγκεκριµένων αξιών, ενώ συµµετέχουν στην πολιτική στο βαθµό που διαπραγµατεύονται 

την ένταξη των θεµάτων που κρίνουν ως προτεραιότητες στην ηµερήσια διάταξη. Έτσι, οι ΜΚΟ, 

µε την επίσηµη συµπερίληψή τους στις επίσηµες διαδικασίες λήψης αποφάσεων των διεθνών 

οργανισµών έχουν τη δύναµη να (επανα)φέρουν στον πολιτικό λόγο θέµατα είτε στάσιµα, είτε 

επιτακτικά, είτε απαραίτητα
63

. Επιπλέον, οι ΜΚΟ, όντες κατά κανόνα αυτόνοµες
64

, αποτελούν µια 
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εναλλακτική προσέγγιση στη διανοµή των αγαθών. Πιο συγκεκριµένα, η δράση των ΜΚΟ 

λειτουργεί αντισταθµίζοντας τον αγώνα των κυρίαρχων κοινωνικών οµάδων, οι οποίες αποκτούν τα 

αγαθά στη βάση του ελεύθερου ανταγωνισµού, προωθώντας πρότυπα διανοµής τα οποία 

βασίζονται στην ανάγκη και στα ανθρώπινα δικαιώµατα. Γι’ αυτό εξάλλου, οι ΜΚΟ έχουν συνδέσει 

τη δραστηριότητά τους µε τις µειονοτικές οµάδες, τους φτωχούς και γενικά µε τις οµάδες που 

βρίσκονται εκτός εξουσίας
65

 . Τελικά, η θέση των ΜΚΟ στη σύγχρονη διακυβέρνηση οφείλεται στη 

δυνατότητα που έχουν για αντίληψη νέων αναγκών, άµεση κινητοποίηση και γρηγορότερη 

απάντηση σε νέα αιτήµατα
66

.   

Μάλιστα, επειδή ΜΚΟ προέρχονται απευθείας από την κοινωνία πολιτών και δεν 

εκφράζουν επιχειρηµατικά συµφέροντα
67  

, θεωρούνται αξιόπιστοι φορείς και χαρακτηρίζονται 

αυθεντικό «εργαστήρι ιδεών και κέντρο παραγωγής προβληµατισµών και ανάδειξης ενεργών 

πολιτών
68

». Μια ένδειξη σχετική µε τη θέση των ΜΚΟ στις σύγχρονες κοινωνίες είναι ότι η 

«κοινωνία πολιτών» τείνει να υπολογίζεται µε βάση τον αριθµό των ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται 

σε µια χώρα
69

, εφόσον οι οργανισµοί αυτοί είτε ταυτίζονται µε την κοινωνία πολιτών είτε 

αποτελούν αντικειµενικό δείκτη µέτρησης της ελευθερίας άσκησης των πολιτικών δικαιωµάτων
70

. 

Ο ρόλος των ΜΚΟ, ως ολοκληρωµένων δρώντων της παγκόσµιας πολιτικής σκηνής, καθίσταται 

διαρκώς πιο σηµαντικός στην διασπορά των ιδεών, της γνώσης και των αξιών καθώς και στη 

διάδοση της συνεργασίας 
71 

. Επιπλέον, οι ΜΚΟ έχουν επιτύχει όχι µόνο την οριζόντια δικτύωση µε 

τοπικούς φορείς αλλά και σηµαντική συνεισφορά στην προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

εξαιτίας της πρόσβασης που έχουν εξασφαλίσει στους υπερκρατικούς οργανισµούς. Στα Ηνωµένα 

Έθνη, η πρόσβαση των ΜΚΟ εκφράζεται µε την καθιέρωση του επίσηµου «συµβουλευτικού 

καθεστώτος»
72

, δηλαδή της αναγνώρισης δικαιώµατος σε κάποιες διεθνείς ΜΚΟ να έχουν 

παρουσία και λόγο στις µεγάλες συναντήσεις λήψης αποφάσεων.   

 Από µια άλλη οπτική, η κριτική στις ΜΚΟ αφορά τη (µη ουσιαστική) συµµετοχή τους στις 

επίσηµες διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Πιο συγκεκριµένα, η κριτική αυτή, αναφέρεται στην 

άνιση θέση των ΜΚΟ σε σχέση µε τους έτερους µετόχους της διακυβέρνησης, δηλαδή τα κράτη 

και τους διεθνείς οργανισµούς. Στις επίσηµες συναντήσεις αυτών των φορέων, η ανίσχυρη θέση 

των ΜΚΟ, δεν τους επιτρέπει να επηρεάσουν τις αποφάσεις που λαµβάνονται. Υπ’ αυτήν την 

οπτική, οι ΜΚΟ φαίνεται ότι λειτουργούν –άλλοτε περισσότερο κι άλλοτε λιγότερο σκόπιµα- ως 

µέρος του συστήµατος διαχείρισης, το οποίο προωθεί τελικά την οµοιοµορφία και συµµόρφωση 
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προς τα δυτικά πρότυπα πίσω από τη ρητορική για δηµοκρατία κι αλληλεγγύη
73

. Παράλληλα, η 

παρουσία των ΜΚΟ στις συναντήσεις αυτές, προσφέρει νοµιµοποίηση στις αποφάσεις των 

«ισχυρών» φορέων εξουσίας, ενισχύοντας την κριτική για αµφιλεγόµενο ρόλο των ΜΚΟ. Οι 

καταγγελίες αφορούν την περιστασιακή εκµετάλλευση της θέσης των ΜΚΟ, εφόσον η συµµετοχή 

του τρίτου παράγοντα στη λήψη των αποφάσεων είναι επιβεβληµένη, µε το να εµπορεύονται τη 

συναίνεσή τους ώστε να αποκοµίσουν οικονοµικά ή άλλα οφέλη. Υπάρχουν επίσης καταγγελίες και 

για ΜΚΟ οι οποίες δηµιουργούνται και στηρίζονται εξολοκλήρου στη βάση διεφθαρµένων 

συµφερόντων, όπως είναι η εξασφάλιση της πλάγιας πρόσβασης
74

 στην πολιτική. Γι’ αυτούς τους 

λόγους, επειδή πρέπει να διαχωριστούν οι ΜΚΟ που επιτελούν ορθά και ανεξάρτητα το έργο τους, 

τους επιβάλλεται ένα σύνολο υποχρεώσεων και δεσµεύσεων προκειµένου να αξιολογούνται σε 

σχέση µε το βαθµό στον οποίο ,και τα µέσα µε τα οποία, εκπληρώνουν το έργο τους. Μάλιστα, η 

συγκεκριµένη διαδικασία αξιολόγησης και λογοδοσίας των ΜΚΟ εντάσσεται στο γενικότερο 

αγώνα κατά της διαφθοράς παγκοσµίως. Προς την ίδια κατεύθυνση, ο έλεγχος της αυτονοµίας των 

ΜΚΟ διεξάγεται επίσης µέσω εκτεταµένων ερευνών των οικονοµικών σε σχέση µε τα έργα τους
75

.      

Σε αυτήν την παρουσίαση, δόθηκε περισσότερη έµφαση στο χαρακτηριστικό της 

αµερόληπτης δράσης του µη κυβερνητικού τοµέα καθώς και στις δυνατότητές του για 

συµπληρωµατική παροχή κοινωνικών υπηρεσιών. Περαιτέρω, εάν αποµακρυνθούµε ένα βήµα από 

το πρακτικό κοµµάτι της συνεισφοράς των ΜΚΟ στην κάλυψη των άµεσων αναγκών σε 

περιπτώσεις κρίσεων, οι οργανισµοί αυτοί δρουν σε συµβολικό επίπεδο ως προστάτες των ηθικών 

αξιών και της αλήθειας. Με αυτήν την έννοια, οι ΜΚΟ, παραµένοντας εκτός των κυβερνήσεων, 

δύνανται να προσκοµίσουν θέµατα όπως η κατάχρηση εξουσίας και οι παραβιάσεις ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων στο «δικαστήριο της κοινής γνώµης» 
76 

. Ως «εναλλακτικοί» φορείς εξουσίας στις 

περιπτώσεις καταπιεστικών καθεστώτων, οι ∆ΜΚΟ αποτελούν την αντίθετη δύναµη προκειµένου 

να διατηρηθεί και να είναι προσιτή η «αλήθεια», ενάντια σε διαδικασίες διαχείρισης που 

αποσκοπούν στον έλεγχο της µνήµης των πολιτών
77

. Γι’ αυτόν το λόγο οι ΜΚΟ των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων έχουν µεγάλη επιρροή ως αντικειµενικότεροι συντάκτες χρονικών στη σύγχρονη 

κοινωνία
78

, ρόλος ο οποίος συνοδεύεται, αναµφισβήτητα, από µεγάλη ευθύνη κι απαιτήσεις. 

Και στην Ελλάδα, ο ρόλος των ΜΚΟ είναι σηµαντικός στο δηµόσιο χώρο και στην πολιτική 

ζωή
79

. Μάλιστα, οι ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο, αν και οι περισσότερες 

έχουν δηµιουργηθεί πρόσφατα, ακολούθησαν χρονική εξέλιξη η οποία συµπίπτει µε την εξέλιξη 
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των ΜΚΟ διεθνώς. Ξεκινώντας από την αρωγή αδύναµων κοινωνικών οµάδων
80

, τοµέας στον 

οποίο έδρασαν, αρχικά, ανεξάρτητες από την εξουσία, όπως επισηµαίνει ο Νικήτας Λιοναράκης 

(2005)
81

, οι ΜΚΟ του ελληνικού χώρου πέρασαν, στη συνέχεια, σε µια δεύτερη φάση 

«ενδυνάµωσης»
82

. Η µετάβαση αυτή, ακολουθεί την διεθνή τάση της ενασχόλησης µε βαθύτερες 

αιτίες των κοινωνικών αποκλεισµών, δραστηριότητα που βρίσκεται πιο κοντά στην πολιτική, και 

µπορεί να µεταφραστεί ως «ανάληψη δηµόσιας ευθύνης […] παράλληλα µε το κράτος»
83

. Σήµερα, 

διανύουµε την τρίτη περίοδο εξέλιξης των ΜΚΟ: οι ΜΚΟ «τρίτης γενιάς» έχουν αποκτήσει 

περισσότερο παρεµβατικό ρόλο ως διαµεσολαβητές µεταξύ των οµάδων που αντιπροσωπεύουν, 

της κοινωνίας πολιτών και των επίσηµων φορέων εξουσίας, µε έµφαση στις ενέργειες δικτύωσης 
84 

, δηλαδή στην ανάπτυξη διαύλων οριζόντιας και κάθετης επικοινωνίας η οποία έχει ως στόχο της 

την κοινή κατανόηση και σύνθεση ολοκληρωµένων παρεµβάσεων. Καταλήγοντας, σε σχέση µε τη 

δικτύωση των ΜΚΟ µε άλλους φορείς, µπορούµε να σηµειώσουµε την ανάγκη για ανάπτυξη νέων 

δεξιοτήτων από την πλευρά των ΜΚΟ προκειµένου να ανταποκριθούν αποτελεσµατικά στις 

αυξανόµενες απαιτήσεις του ρόλου τους. Συγκεκριµένα, η κατάστασή τους ως επίσηµοι 

συµµέτοχοι στη διακυβέρνηση και ο παρεµβατικός ρόλος τους, επιβάλλουν την 

«επαγγελµατοποίηση» των ΜΚΟ, η οποία σε γενικές γραµµές αναφέρεται στη συστηµατοποίηση 

της δράσης τους
85

.   

  

   

  

2.4 ΜΚΟ και εξουσία: σχέσεις και προοπτικές 

  

 Τυπικά, οι ΜΚΟ κρατούν απόσταση, διαχωρίζοντας τη θέση τους από τις κυβερνήσεις. 

Αυτή η κατάσταση, επιτρέπει στις ΜΚΟ να στέκονται κριτικά απέναντι στις πρακτικές των κρατών 

και να αµφισβητούν τα κριτήρια διανοµής των αγαθών, ώστε να αποτελούν µια «εναλλακτική» 

στην κάλυψη συγκεκριµένων αναγκών. Ωστόσο, παρόλο που παρουσιάζονται ως ουδέτεροι 

φρουροί της δηµοκρατίας και των ατοµικών δικαιωµάτων, οι ΜΚΟ, ακριβώς επειδή θίγουν θέµατα 

καλής κοινωνίας και όρων συνύπαρξης, δεν κατορθώνουν εύκολα να διαχωρίσουν τη θέση τους 
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από την πολιτική. Η διαχρονική πορεία τους, δείχνει πως οι ΜΚΟ πέρασαν, από το περιθώριο της 

πολιτικής, εντός των επίσηµων διαδικασιών της, επιτυγχάνοντας τη δικτύωση η οποία είχε ως 

αποτέλεσµα την ακρόαση του λόγου τους και τη µετάφραση των προτάσεών τους σε πολιτική. Με 

αυτόν τον τρόπο, οι επαφές που δηµιουργήθηκαν στο πλαίσιο της διεύρυνσης του ρόλου των ΜΚΟ, 

γέννησαν νέες σχέσεις και δυναµικές ενώ, ειδικά η ανάµειξή των ΜΚΟ µε την εξουσία, 

αναµφισβήτητα επηρέασε το χαρακτήρα του έργου τους. 

Πιο συγκεκριµένα, η πρόθεση των ΜΚΟ, ως κοινωνικά κινήµατα, να επηρεάσουν τα 

δρώµενα και το σχεδιασµό πολιτικής προς τα θέµατα εκείνα τα οποία ενδιαφέρουν τις οµάδες που 

αντιπροσωπεύουν, είναι εκείνη που έφερε τις ΜΚΟ σε επαφή µε την εξουσία, τόσο µε τυπικούς 

όσο και µε άτυπους τρόπους, επαφή η οποία αναπόφευκτα οδήγησε, στη συνέχεια, σε αµοιβαία 

επιρροή. Τα αποτελέσµατα αυτής της σχέσης επιρροής, περιλαµβάνουν αλλαγές στα 

χρησιµοποιούµενα µέσα και τη µεταχείρισή τους κι από τις δυο πλευρές, αλλαγές σε ιδεολογικό 

επίπεδο και ανακατάταξη των προτεραιοτήτων. ∆ηλαδή, την ίδια στιγµή που οι ΜΚΟ, µέσω των 

δεσµών που συνάψανε µε τους επίσηµους φορείς εξουσίας, από τη µια πλευρά κέρδισαν 

αναγνώριση, από την άλλη πλευρά, επειδή υιοθέτησαν σταδιακά το «προφίλ της ελίτ», στερήθηκαν 

τον αυθεντικό δεσµό µε τους πληθυσµούς τους οποίους αντιπροσωπεύουν
86

.   

Η τοποθέτηση των µη κυβερνητικών οργανισµών στις σχέσεις των συµφερόντων µπορεί να 

προσληφθεί από τον κοινωνικό ρεαλισµό και ως «νοµιµοποίηση» της ανισότητας Βορρά-Νότου: 

εφόσον η κατεστηµένη τάξη πραγµάτων εξακολουθεί να µην αµφισβητείται από τη συµµετοχή των 

∆ΜΚΟ οι οποίες εξυπηρετούν τα συµφέροντα του Νότου, και τα κυρίαρχα πρότυπα παραµένουν τα 

δυτικά, αποδεικνύεται ότι, αντί να διενεργείται επί της ουσίας αλληλεπίδραση, οι ΜΚΟ του Νότου 

παραµένουν ως ανενεργοί συνεργάτες των ∆ΜΚΟ
87

. Πρόκειται για διαιώνιση των σχέσεων 

ανισότητας, σε ένα πλαίσιο όπου ουσιαστικά δεν παρέχεται περιθώριο αλλαγής. Στην οπτική αυτή, 

οι ανισότητες καταλήγουν να οξύνονται, ενώ ο παγκόσµιος χαρακτήρας της συµµετοχής καθιστά 

τους αδύναµους πιο ανήµπορους και την περιθωριοποίηση πιο έντονη
88

. Παρόλο που, µε αυτήν την 

κριτική, αίρεται ο χαρακτηρισµός της απόκτησης πρόσβασης από την πλευρά των ΜΚΟ στις 

πολιτικές διαδικασίες ως «νίκη», δεν είναι τόσο απλό να εξάγουµε συνολικά συµπεράσµατα για 

την έκβαση της συµµετοχής του τρίτου παράγοντα: αυτό το οποίο µεταβάλλεται από την ένταξη 

των ΜΚΟ, είναι η δυνατότητα των οµάδων που αυτές εκπροσωπούν να έχουν λόγο και βήµα, 

δηλαδή δυνατότητα επιρροής στη λήψη αποφάσεων 
89  

, ενώ δεν µεταβάλλονται οι σχέσεις 
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εξουσίας. Η εξουσία παραµένει αδιαπραγµάτευτη, όπως και ο «κανόνας» ότι τα οικονοµικά 

συµφέροντα είναι εκείνα που επιβάλλουν τις ηθικές αξίες παγκοσµίως 
90 

. 

Περιγράφεται δηλαδή µ ία κατάσταση στην οποία, κάποιες ΜΚΟ συµβιβάζονται µε τους 

όρους της εξουσίας προκειµένου να εισακούεται η φωνή τους, ενώ κάποιες άλλες, οι οποίες 

επιζητούν να κερδίσουν πολιτικό έδαφος, παρασκευάζουν τις «προσφιλείς στη ∆ύση παρεµβάσεις»
 

91 
. Μάλιστα, στις µαρξιστικές προσεγγίσεις, ο συµβολικός χαρακτήρας της συµµετοχής των ΜΚΟ, 

που µεταφράζεται σε άνιση φωνή και δράση, διαιωνίζει (και µέσω των ΜΚΟ) τη δοµική ανισότητα 

της κατανοµής των δυνάµεων στο status quo, καθώς η ισότητα της συµµετοχής σε αυτό το 

σύστηµα δεν διασφαλίζεται µε την ύπαρξη ενός  µηχανισµού ο οποίος περιορίζει τις ανισότητες 

της ισχύος εξασφαλίζοντας την ουσιαστική συµµετοχή και την «προς-τα κάτω» λογοδοσία
92

. 

Τελικά, εξαιτίας της ασάφειας που στην πραγµατικότητα µεταφέρει ο ρόλος των µη 

κυβερνητικών οργανισµών, ανάλογα µε τις σχέσεις που διατηρούν µε την εξουσία, ενδέχεται να 

περιγράφονται ως: «ενδιαφέροντες» συνεργάτες του κυβερνητικού τοµέα, «στρατηγικοί σύµµαχοι» 

για τη νοµιµοποίηση των αποφάσεων
93

 ή «απεγνωσµένες ΜΚΟ που επιδιώκουν την προσοχή 

(κυβερνήσεων, κοινού και ΜΜΕ) για οικονοµική ενίσχυση κι ευαισθητοποίηση»
94

. Ωστόσο, για τις 

ΜΚΟ, φαίνεται πως οι αρχές είναι πιο σηµαντικές σε σχέση µε την απόκτηση εξουσίας και η 

εµπιστοσύνη του κοινού επαρκεί για τη νοµιµοποίησή τους
95

 .   

  

   

2.5 Βασική κριτική κι ερωτήµατα σε σχέση µε το ρόλο και τη συνεισφορά των ΜΚΟ 
  

 Χωρίς να επιδιώκουµε, ή και να µπορούµε να παραβλέψουµε, τη θετική συµβολή του µη 

κυβερνητικού παράγοντα και τη συνεισφορά του στην κοινωνική αλλαγή, υπάρχουν και οι 

περιπτώσεις στις οποίες οι ΜΚΟ έχουν κατηγορηθεί για κατάχρηση οικονοµικών πόρων, πρόταξη 

του προσωπικού συµφέροντος, µη-δηµοκρατική δοµή, έλλειψη ευαισθησίας στον πολιτισµικό 

πλουραλισµό, τη θρησκεία και την ιστορία
96

. Σε γενικές γραµµές, αυτοί είναι οι άξονες της βασικής 

κριτικής στις ΜΚΟ, ενώ τα καίρια ερωτήµατα που τίθενται  είναι α) «που πηγαίνουν τα χρήµατα 
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των ΜΚΟ;» και β) «ποια είναι η συνεισφορά των προγραµµάτων τα οποία υλοποιούνται από τις 

ΜΚΟ;»
97

. Τονίζεται δε, η διάσταση του λόγου των ΜΚΟ περί αρχών και αναγκών σε σχέση µε την 

πρακτική εφαρµογή και την αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων τους, σε συνδυασµό µε την 

έλλειψη κατάρτισης και συστηµατικής µεθοδολογίας των ΜΚΟ σε ζητήµατα αξιολόγησης στη 

βάση αρχών και προτύπων
98

.   

Η κριτική αφορά στο ότι οι ΜΚΟ µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την έµµεση συµµετοχή 

στην πολιτική και την άσκηση εξουσίας. Μάλιστα, οι ΜΚΟ έχουν χαρακτηριστεί ως «δούρειοι 

ίπποι 
99 

» εξαιτίας της πολιτικής ουδετερότητας τους, του πλεονεκτήµατος της χαλαρής λογοδοσίας 

(εφόσον οι ΜΚΟ έχουν την υποχρέωση να λογοδοτούν µόνο στα µέλη τους), και της δυνατότητας 

νόµιµης εξασφάλισης των πόρων συντήρησης και δράσης τους
100

. Για τους παραπάνω λόγους, 

κάποιες ΜΚΟ θεωρούνται αµφιβόλου ρόλου και προέλευσης οµάδες, οι οποίες πραγµατοποιούν 

αδιαφανείς οικονοµικές συναλλαγές και συντάσσουν αµφιλεγόµενες αναφορές παραβιάσεων των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων
101

. Μια ακόµη παρατήρηση, η οποία εντείνει την αµφιβολία για τις 

ΜΚΟ είναι ότι «απλώς προωθούν τις ιδέες και τα ενδιαφέροντά τους, µάλιστα χωρίς να συναντούν 

αντίσταση»
102

, εξαιτίας της δυνατότητας που έχουν να ελίσσονται στο µεταίχµιο του πολιτικού 

χώρου, χωρίς η επιρροή τους να παρεµποδίζεται. Εποµένως, είναι επιτακτικής σηµασίας να 

τεκµηριώνεται η ανεξαρτησία των ΜΚΟ, µε πολιτικά, οικονοµικά και µεθοδολογικά κριτήρια. 

Εξάλλου, η δυνατότητα απόδειξης της αυτονοµίας των ΜΚΟ είναι καθοριστικός παράγων 

ευόδωσης του έργου τους: ο κοµβικός ρόλος που έχουν στην αντιµετώπιση των διακρίσεων και την 

προώθηση δικαιότερων κανόνων και πρακτικών κατανοµής των πόρων, αποσκοπεί στην άµβλυνση 

των κοινωνικών ανισοτήτων.   

Ένα ακόµη σηµείο κριτικής αφορά την πολιτισµική ευαισθησία των ΜΚΟ: προβάλλοντας 

ως ανώτερο σκοπό τους την «ανάπτυξη του Νότου»,  απορρίπτουν τις µη-δυτικές πολιτισµικές και 

θρησκευτικές αξίες των πληθυσµών και προωθούν τις οπτικές και τα σχέδια ανάπτυξης της ∆ύσης. 

Από αυτή την άποψη, θίγεται η έννοια της συµµετοχής και της έκφρασης των αναγκών από τους 

ίδιους τους πληθυσµούς που εκπροσωπούνται από τις ΜΚΟ και επηρεάζονται από το έργο τους. 
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Επιπλέον, η απόσταση από τον πληθυσµό τονίζεται καθώς, όσοι ασχολούνται µε τις ΜΚΟ, 

θεωρούν τους εαυτούς τους ως προνοµιούχους και φέρονται σαν ελίτ, ενώ υιοθετώντας όλο και 

περισσότερο το «προφίλ του επαγγελµατία», αποµακρύνονται από το διάλογο µε τις φτωχές κι 

αγράµµατες οµάδες στις οποίες προσφέρουν τις υπηρεσίες τους
103

. Επίσης, είναι ορατός ο κίνδυνος 

εξάπλωσης των αρχών συγκεκριµένων πολιτισµών έναντι άλλων, µέσω της δράσης των ∆ΜΚΟ, 

και σε αυτήν την περίπτωση κάνουµε λόγο για ιµπεριαλισµό.   

Τελικά, είναι ανάγκη να ξεκαθαριστεί ποιες ΜΚΟ, και σε ποιο βαθµό, λειτουργούν δίνοντας 

προτεραιότητα σε σκοπούς οι οποίοι απέχουν από τις ανάγκες και τις επιθυµίες των πληθυσµών 

που αντιπροσωπεύουν. Επιπλέον, επειδή οι βλέψεις των ΜΚΟ να αποκτήσουν δεσµούς «προς-τα-

πάνω», δηλαδή µε τις κυβερνήσεις, τις οδηγούν σε από-επένδυση από τους πληθυσµούς τους 

οποίους εκπροσωπούν, είναι απαραίτητο να αποσαφηνιστεί ο τρόπος µε τον οποίο οι ΜΚΟ 

δεσµεύονται σε αξίες σκοπό και σχέση µε τους πληθυσµούς, ιδιαίτερα όταν βρίσκονται τόσο κοντά 

σε κυβερνήσεις
104

. Τέλος, συγκεκριµένα οι ΜΚΟ των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ακριβώς επειδή 

έχουν ευρύτητα στο έργο τους (από την άµεση παροχή της βοήθειας σε περιπτώσεις κρίσεων, έως 

και το να λειτουργούν ως ελεγκτικοί µηχανισµοί των κυβερνητικών πρακτικών) απαιτείται να 

έχουν ξεκάθαρη σχέση µε τους φορείς που κρίνουν: η κριτική αφορά στη συνύπαρξη της ιδιότητας 

των οργανισµών αυτών ως «ελεγκτές» µε την κατάσταση της οικονοµικής εξάρτησης από τους 

ίδιους φορείς τους οποίους ελέγχουν
105

. Κι αυτό γιατί ο ρόλος των ΜΚΟΑ∆ ως «ελεγκτές» 

προϋποθέτει ως εγγύηση την απόσταση και την ανεξαρτησία. Κατά συνέπεια, ο αντιφατικός αυτός 

ρόλος λειτουργεί σε βάρος των ΜΚΟ ως πηγή αµφισβήτησης της αντικειµενικότητάς τους και 

όντας υπεύθυνος για την «καχυποψία» απέναντί τους
106
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΟΙ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

  

  

3.1 Ορισµός, έννοιες και προστασία των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου τους από τις ΜΚΟ 
  

 ∆ικαίωµα αποτελεί απαίτηση-αξίωση η οποία απορρέει από κοινωνικούς κανόνες, είτε 

γραπτούς είτε άγραφους 
107 

. Με αυτήν την έννοια, υπάρχει περιορισµός ως προς τη δυνατότητα 

επίκλησης των αξιώσεων από τις κοινωνικές οµάδες, καθώς οι αξιώσεις αυτές, προκειµένου να 

είναι δικαιολογηµένες, θα πρέπει να έχουν αναφορά στα συστήµατα νόµων. Από µια άλλη άποψη, 

οι κανόνες των ανθρωπίνων δικαιωµάτων θέτουν τα πρότυπα και τοποθετούν το σηµείο έναρξης 

νέων σχέσεων και ανάδειξης νέων αιτηµάτων
108

. Ωστόσο, αν και η έννοια των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων έχει αµφισβητηθεί εξαιτίας των αφαιρέσεων της έννοιας «άνθρωπος»
109

, τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα εξακολουθούν να είναι ένα σύµβολο νίκης που εκφράζει τη ρήξη η οποία 

πραγµατοποιήθηκε µε την επικύρωσή τους, ως εγγύηση της ισότητας όλων των ανθρώπων µεταξύ 

τους και ως όριο στην εξουσία. Όµως, η επίκληση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων έχει ακόµα µια 

συµβολική διάσταση, εφόσον η έννοιά τους συντηρεί τη «σύγκρουση» της ενηµέρωσης και 

διεκδίκησης ενάντια στην καταπίεση
110

. Τοποθετώντας τα ανθρώπινα δικαιώµατα πάνω από κάθε 

εξουσία, προέκυψε η δυνατότητα να βρίσκονται υπόλογες οι κυβερνήσεις, ενώ χάρη σε αυτή τη 

διάσταση, οι ΜΚΟ των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ανέλαβαν έναν κρίσιµο ρόλο της διασφάλισης 

τους
111

. Ο ρόλος αυτός έγινε αιτία ώστε οι ΜΚΟ να αποκτήσουν ισχύ στα σύγχρονα συστήµατα 

διακυβέρνησης: καθώς διαχειρίζονται ευαίσθητες και ηθικά φορτισµένες έννοιες, έχουν τη 

δυνατότητα να επηρεάζουν την καθεστηκυία τάξη πραγµάτων και να θέτουν σε διακριτή θέση 

οµάδες και συγκεκριµένα ζητήµατα, µε αποτέλεσµα να αποδίδεται περισσότερη αξία στις 

διαδικασίες αξιολόγησης, αξιοπιστίας και νοµιµοποίησης τους. Ωστόσο, πέραν της συνεισφοράς 

των ΜΚΟ των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, η προστασία των δικαιωµάτων διασφαλίζεται από τις 

διακρατικές σχέσεις και το καθεστώς προστασίας που αναπτύσσεται διεθνώς, καθιστώντας 
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δύσκολο για την εξουσία να καταργήσει ή να τροποποιήσει τις διατάξεις
112

, σύστηµα το οποίο 

προωθούν οι ΜΚΟ. 

Στην πραγµατικότητα, η έννοια της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων από τους µη 

κυβερνητικούς οργανισµούς, όπως τη συναντούµε σήµερα, ξεκίνησε το 1945, όταν 42 

αµερικανικοί οργανισµοί, οι οποίοι τότε είχαν προσκληθεί ως «σύµβουλοι»
113

, έκαναν για πρώτη 

φορά λόγο για το ρόλο της Κοινωνίας των Εθνών
114

 στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

ως προϋπόθεση για την επίτευξη ειρήνης και την πρόληψη των συγκρούσεων
115

. Ωστόσο, ως το 

1948, δηλαδή ως τη ∆ιακήρυξη των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων (η οποία αναφέρεται στα αστικά και 

πολιτικά δικαιώµατα, την ελευθερία του λόγου, την ανεξιθρησκία και τα οικονοµικά και κοινωνικά 

δικαιώµατα), η Κοινωνία των Εθνών δεν είχε τη δύναµη να αναλάβει δράση για την αντιµετώπιση 

των παραβιάσεων των ∆τΑ.  Στη συνέχεια, µετά τον Ψυχρό Πόλεµο ανανεώθηκε το ενδιαφέρον σε 

σχέση µε παραβιάσεις δικαιωµάτων από τα ισχυρά κράτη κι επίσης σε σχέση µε την αναζήτηση 

ισότητας στις πρακτικές, ενώ το πεδίο των ∆τΑ διευρύνθηκε σε θέµατα όπως η θανατική ποινή, το 

περιβάλλον κ.ά.
116

. Έτσι, η βουή για τα δικαιώµατα, η οποία ακολούθησε τη δεκαετία του ’90, 

αντιστάθµισε τη σιωπή του Ψυχρού Πολέµου
117

. Σε αυτό το κλίµα, τα ανθρωπιστικά κινήµατα 

αναπτύχθηκαν θεαµατικά σε σύγχρονη τάση, επηρεάζοντας τους στόχους, την ηµερήσια διάταξη 

και γενικά το σχεδιασµό πολιτικών των διεθνών οργανισµών 
118 

. Μάλιστα, είναι χαρακτηριστική η 

αύξηση του αριθµού των ΜΚΟ στον τοµέα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, όπως και η συνεισφορά 

τους στην ανάπτυξη προτύπων στον τοµέα των ∆τΑ παγκοσµίως. Ωστόσο, στο βαθµό που οι ΜΚΟ 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων εκκινούν τις διαδικασίες διεύρυνσης των διεθνών κριτηρίων, 

εµπλέκονται στις πολιτικές διαδικασίες, µε θετικές κι αρνητικές επιπτώσεις
119

.   

Αρχικά, η παρέµβαση των ΜΚΟ για την προστασία των βασικών ανθρώπινων δικαιωµάτων 

αλλά και των πολιτικών ελευθεριών, ήρθε να καλύψει τις ανάγκες τις οποίες µετά τον πόλεµο δεν 

µπορούσε να αναλάβει η πολιτεία. Στη συνέχεια, η µείωση του κράτους περιόρισε και τη 

δυνατότητά του για την εγγύηση των δικαιωµάτων των πολιτών. Μάλιστα, σε µερικές περιπτώσεις 
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ήρθαν στο φως και καταχρήσεις εξουσίας των φορέων του. Όµως, η ανάγκη για διεκδίκηση 

οργανωµένων συµφερόντων απευθείας από την κοινωνία πολιτών εντάθηκε και από την προώθηση 

της ατοµικής ανάληψης ευθυνών και της απόδοσης ευθυνών για επιτυχή ή αποτυχηµένη 

διεκδίκηση δικαιωµάτων στις ίδιες τις ειδικές οµάδες τις οποίες αφορούν, σε ένα πλαίσιο όπου η 

πρόταξη νέων στόχων όπως η ασφάλεια µπορούσαν να έχουν επιπτώσεις στα ανθρώπινα 

δικαιώµατα. Έτσι, οι οργανισµοί και οι οµάδες ακτιβιστών µε θέµατα την παγκόσµια ειρήνη και 

δικαιοσύνη και την περίθαλψη των θυµάτων πολέµου, εξελίχθηκαν σε ΜΚΟ προστασίας 

δικαιωµάτων, καθώς ανέλαβαν πιο ενεργό ρόλο και µόνιµη θέση και καθήκοντα µε την αλλαγή 

παγκόσµιας διακυβέρνησης
120

.   

Πυρήνας του ρόλου των οργανώσεων αυτών είναι η προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων όπως ορίζονται διεθνώς, ενώ δεν εξαιρούνται επιµέρους στόχοι όπως τα δικαιώµατα 

περιθωριοποιηµένων οµάδων ή ακόµη και γενικότεροι σκοποί όπως ισότητα, ανάπτυξη, 

εκδηµοκρατισµός κ.ά.
121

. Σε γενικές γραµµές, το θετικό προφίλ των οργανισµών αυτών έγκειται 

στην «παγκοσµιότητα και την πολιτική ουδετερότητα του έργου τους» καθώς και στην 

«πραγµατική παροχή βοήθειας… µε έµφαση στα χαµηλά στρώµατα»
122

. Τα µέλη των ΜΚΟΑ∆ 

αναγνωρίζουν ως σκοπούς τους την εποπτεία και τη σύνταξη αναφορών σχετικά µε τις πρακτικές 

των κυβερνήσεων απέναντι στα ανθρώπινα δικαιώµατα και γενικά την προώθηση των ∆τΑ, κυρίως 

µέσω της πίεσης και της οργάνωσης ενός µηχανισµού για την παύση των παραβιάσεων
123

. Στην 

πράξη, οι ΜΚΟΑ∆ «µπορούν να καλοπιάνουν τις κυβερνήσεις, να εποπτεύουν, να διανέµουν 

πληροφορίες ή να διαµαρτύρονται, ώστε οι κυβερνήσεις να δρουν σύµφωνα µε κανόνες της 

κοινωνικής δικαιοσύνης»
124

. Πιο συγκεκριµένα, η δραστηριότητά των οργανώσεων αυτών 

περιλαµβάνει την έκθεση και δηµοσιοποίηση των στοιχείων σχετικά µε τις παραβιάσεις, την 

επικοινωνία µε τους αρµόδιους της λήψης αποφάσεων και την παροχή υπηρεσιών όπως αρωγή, 

ενηµέρωση και νοµικές συµβουλές στα θύµατα των παραβιάσεων
125

. Ταυτόχρονα, µέσα από τη 

δράση τους, οι ΜΚΟΑ∆ ανέδειξαν νέα θέµατα όπως θέµατα ορισµών και επέκτασης των 

θεµελιωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ενώ δεν αποκλείεται και η ανάδειξη νέων οµάδων η οποία 
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έχει ως αποτέλεσµα την αλλαγή των όρων του παιχνιδιού. Άλλωστε, είναι χαρακτηριστικό ότι µε 

την εµπλοκή ΜΚΟ, τα κοινωνικά θέµατα από µειονοτικά αναδεικνύονται σε κυρίαρχες τάσεις
126

. 

Στην ουσία, ο ρόλος των ΜΚΟ είναι συµπληρωµατικός των επίσηµων διαδικασιών των 

κυβερνήσεων: οι κυβερνήσεις, µέσω των δεσµεύσεων τους στους διεθνείς οργανισµούς, οφείλουν 

να παρακολουθούν τις παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ενώ οι ΜΚΟ συντάσσουν τις δικές 

τους αναφορές και µπορούν να δηµοσιοποιήσουν τις πληροφορίες τους διεθνώς 
127 

. Ένας ακόµη 

λόγος που προωθεί την αποτελεσµατικότερη υποστήριξη των ανθρωπίνων δικαιωµάτων από τις 

διεθνείς ΜΚΟ είναι η ίδια η θέση τους: καθώς οι εθνικές κυβερνήσεις δεν είναι διατεθειµένες να 

επεµβαίνουν στον έλεγχο των παραβιάσεων άλλων κρατών 
128  

, οι ΜΚΟ παρουσιάζονται ως 

κατάλληλοι φορείς οι οποίοι νοµιµοποιούνται να παρεµβαίνουν σε εσωτερικά θέµατα των κρατών 

εξαιτίας της ανεξαρτησίας τους, ενώ σε αυτό το έργο, οι διεθνείς µε τις τοπικές ΜΚΟ λειτουργούν 

συµπληρωµατικά. Τελικά, ο ρόλος των ΜΚΟ ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι να εντάσσουν και να 

ερευνούν τις διαδικασίες ένταξης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στα πολιτικά συστήµατα 

προκειµένου να βελτιώσουν τις δηµοκρατικές πλουραλιστικές κοινωνίες
129

.   

Το καθεστώς µιας ΜΚΟ δηλώνει ότι αποτελείται από απλούς πολίτες, χωρίς σχέση µε τις 

κυβερνήσεις, ενώ οι ∆ΜΚΟ µπορεί να έχουν µέλη από δυο και άνω χώρες
130

. Ως κύριο έργο τους, 

οι ∆ΜΚΟ, έχουν τη συστηµατική παρακολούθηση της κατάστασης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 

την εγγύηση της ασφάλειας των πολιτών, τη βελτίωση της πρόσβαση στις ανθρωπιστικές υπηρεσίες 

και την αντιµετώπιση του αντίκτυπου των πολέµων και των συγκρούσεων, ιδιαίτερα σε 

συγκεκριµένες οµάδες όπως γυναίκες και παιδιά
131

. Μπορούµε επίσης να θέσουµε τη διαφορά της 

παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας, η οποία αφορά την κάλυψη άµεσων αναγκών που στρέφεται στις 

Νότιες χώρες, από τις ΜΚΟ ανθρωπίνων δικαιωµάτων οι οποίες έχουν ως έργο την προώθηση της 

ένταξης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στις εσωτερικές και διεθνείς νοµοθεσίες και πρακτικές
132

.   

Η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι µια συνεχής διαδικασία: εξαρτάται από 

πολλές διακυµάνσεις παγκοσµίως 
133 

, ενώ σε αυτές παρεµβαίνουν επίσης ηθικής και πολιτισµικής 

ευαισθησίας θέµατα. Κι αυτό γιατί η αποδοχή των ανθρωπίνων δικαιωµάτων περνά µέσα από 
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κάποια στάδια: επικύρωση συµφωνιών, ανάπτυξη της ηθικής που επιβάλλεται από το νόµο, 

αναφορές των παραβιάσεων, λογοδοσία υπευθύνων και µέτρα τιµωρίας της µη συµµόρφωσης, 

αλλαγές σε πολιτικές προς τη συµµόρφωση µε τις επιταγές των δικαιωµάτων. Επιπλέον, το γεγονός 

ότι η ένταξη των ∆ΤΑ συνιστά δυναµική διαδικασία, εξηγεί τις διαβαθµίσεις αποδοχής και 

διαφορετικότητας για κάθε κράτος
134

 . Σε αυτή τη διαδικασία, ο νόµος έχει κρίσιµο ρόλο, ο οποίος 

µέσω της επιβολής κυρώσεων εδραιώνει τη θέση του και λειτουργεί επιβεβαιώνοντας τη δέσµευση 

των κρατών µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, ενώ, σε διαφορετική περίπτωση, θα υπήρχε πολιτική 

πίεση για τη διαχείριση των θεµάτων αυτών
135

. Πράγµατι, εντός του πολιτικού χώρου έχουν την 

τάση να συγκρούονται οι απόψεις των δρώντων, ενώ στο διάλογο αυτό οι ΜΚΟΑ∆ υποστηρίζουν 

τις δικές τους αξίες σε σχέση µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα
136

. Έτσι, οι ΜΚΟ έχουν σηµαντικό ρόλο 

στις διαδικασίες πληροφόρησης, στη σύνθεση της διεθνούς ηµερήσιας διάταξης κοινωνικών 

θεµάτων και στην αυτορρύθµιση µέσω της ανάπτυξης µηχανισµών παρακολούθησης
137

. 

Περαιτέρω, η επικύρωση των συµφωνιών από τα κράτη, οδηγεί στην αύξηση του διαλόγου 

και της πληροφόρησης σχετικά µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, γεγονός το οποίο στη συνέχεια 

συντελεί στην αύξηση των καταγγελιών, η οποία ενδεχοµένως συνδέεται µε τη µείωση του 

σκοτεινού αριθµού των παραβιάσεων
 138

. Επίσης, µέσω της επικύρωσης των συµφωνιών, 

επιβάλλεται ένα καθεστώς αµοιβαίου ελέγχου µεταξύ των κρατών. Έτσι, εάν ένα κράτος δεν 

κυρώσει τη συµφωνία, τότε εντείνονται οι εξωτερικές πολιτικές πιέσεις και είναι υπαρκτή η απειλή 

των εξωτερικών παρεµβάσεων για τη διευθέτηση θεµάτων που αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Από την άλλη πλευρά, όταν ένα κράτος κυρώσει τη συµφωνία, η αύξηση της πληροφόρησης και 

του διαλόγου που οδηγούν σε αύξηση των καταγγελιών των παραβιάσεων, υπόκειται και πάλι σε 

έλεγχο προς χάρη της διαφάνειας. Τελικά, µε την επικύρωση των συµφωνιών, οι ΜΚΟ κερδίζουν 

πολιτικό έδαφος διατηρώντας τη δυνατότητα που έχουν να πιέζουν τα κράτη
139

.   

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, φαίνεται πως η προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ως 

διαδικασία ενδυνάµωσης είναι διαφορετικός στόχος από τον έλεγχο της τήρησης των διακηρύξεων 

και συµβάσεων. Κι αυτό γιατί η κύρωση των συµφωνιών, οι οποίες αφορούν τα «ελάχιστα 

προαπαιτούµενα
140

» των ∆τΑ, ενδέχεται να είναι αποτέλεσµα εξωτερικών πολιτικών πιέσεων 
141 
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ενώ δεν µπορεί ουσιαστικά να επιβληθεί η ηθική υποχρέωση της τήρησής τους. Ένα ακόµη θέµα το 

οποίο προκύπτει είναι το είδος των παραβιάσεων οι οποίες τείνουν να προβάλλονται περισσότερο, 

σε βάρος ποιων άλλων παραβιάσεων αναδεικνύονται, όπως και το εάν τα ∆τΑ έχουν χάσει το 

νόηµά τους. 

  

  

   

3.2 Η νοµιµοποίηση των ΜΚΟ ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

   

Η έννοια της νοµιµοποίησης αναφέρεται στις διαδικασίες απόκτησης και τα µέσα άσκησης 

του δικαιώµατος που έχει ένας φορέας εξουσίας να οργανώνει, να ηγείται, και να διαχειρίζεται 

πόρους
142

. Η νοµιµοποίηση, κατά κύριο λόγο, αποτελεί προϋπόθεση για τη δράση των επίσηµων, 

αναγνωρισµένων φορέων εξουσίας, γι’ αυτό και για τις ΜΚΟ αναδείχθηκε σε ιδιαίτερης βαρύτητας 

θέµα µετά την αριθµητική τους αύξηση και τη συµµετοχή τους στις διαδικασίες λήψης των 

αποφάσεων. Σε γενικές γραµµές, µπορεί να λεχθεί πως η νοµιµοποίηση των ΜΚΟ πηγάζει, σε ένα 

µεγάλο βαθµό, από τα θεσµικά χαρακτηριστικά του ρόλου τους και συνδυάζεται µε το «χάρισµα» 

143
 της εξειδικευµένης γνώσης και το µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα τους. Εντοπίζεται, επιπλέον, 

ένας τύπος νοµιµοποίησης ο οποίος αναφέρεται στη στενή εξάρτηση των ΜΚΟ µε τους άλλους 

φορείς εξουσίας ως συµµετέχοντες στη διακυβέρνηση: εφόσον η εξουσία εξασφαλίζεται πια από 

κοινού, η νοµιµοποίηση της στηρίζεται περισσότερο στη σχέση µεταξύ των συµµέτοχων, και γι’ 

αυτό το λόγο καθίσταται θέµα ευαίσθητο κι εύθραυστο. Με την έννοια «κρίση νοµιµοποίησης» 

στην παγκόσµια κοινωνία, περιγράφεται το κενό που δηµιουργείται από την έλλειψη ιεραρχικά 

ανώτερης, αναγνωρισµένης, εξουσίας η οποία να ελέγχει τη νοµιµοποίηση όσων εξυπηρετούν 

µεµονωµένα συµφέροντα
144

. 

Αρχικά, οι ΜΚΟ, ως φορείς διατεθειµένοι να καλύψουν ένα κενό, αυτό της υποχώρησης 

των κοινωνικών υπηρεσιών του κράτους, νοµιµοποιούνται στη βάση του µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα τους και της διάθεσής τους να παραµένουν εκτός της διεκδίκησης εξουσίας. Τελικά, οι 

ΜΚΟ προσλαµβάνονται από τους πολίτες ως νοµ ιµοποιηµένες καθώς: «έχουν “καλά” κίνητρα και 

θυσιάζονται για να εξυπηρετήσουν … (τουλάχιστον) έως τη στιγµή που θα θεωρηθεί ότι εισήχθη ο 

                                                                                                                                                                                                 
141
Ή και να προέρχονται από εσωτερικές οµάδες πίεσης. 

142
Atack I., 1999, σελ. 857. 

  
143
Για το Weber η εξουσία νοµιµοποιείται στη βάση παραδοσιακών, χαρισµατικών ή/ και ορθολογικών-νοµικών 

κριτηρίων, ενδεικτικά βλ. Weber M., 2001.   

   
144

Collingwood V., 2006, σελ. 445-446. 

  



παράγων “προσωπικό συµφέρον” και θα αλλάξει η εικόνα τους» 
145 

. Ένας τρόπος µε τον οποίο 

εξασφαλίζεται η νοµιµοποίηση αυτή είναι η κινητοποίηση του κοινού και η ύπαρξη µελών ως 

εγγύηση του ελέγχου των ΜΚΟ
146

. 

Στη συνέχεια όµως, η ουδετερότητα που απαιτούσε αυτού του είδους η προσέγγιση στα 

κοινωνικά προβλήµατα, δηµιούργησε ένα διχασµό µεταξύ των ΜΚΟΑ∆ σχετικά µε το πόσο ηθική 

είναι η µη-παρέµβαση σε κοινωνικά θέµατα των πληθυσµών 
147 

. Ως συνέπεια της απόκτησης 

πρόσβασης στις επίσηµες πολιτικές διαδικασίες, από µια µεγάλη µερίδα των ανθρωπιστικών ΜΚΟ, 

προέκυψε η απαίτηση να συµµετέχουν στα κριτήρια νοµιµοποίησης των επίσηµων φορέων 

εξουσίας. Στην πραγµατικότητα, τα σχετικά µε τη νοµιµοποίηση θέµατα, προέκυψαν από τη στιγµή 

που οι ΜΚΟ αναµείχθηκαν στο σχεδιασµό πολιτικής, κι αναφέρονται σε µεγαλύτερο βαθµό στη 

δυνατότητα που αποκτούν να λειτουργούν ως εναλλακτική της εξουσίας και να επηρεάζουν τις 

ζωές ανθρώπων, σε κάποιες περιπτώσεις άκρως διαφορετικού πολιτισµικού υποβάθρου, 

επικαλούµενες τον ασαφή όρο της ηθικής. Όµως, η νοµιµοποίηση, τουλάχιστο στο βαθµό στον 

οποίο αφορά τους επίσηµους συµµετέχοντες της εξουσίας, µπορεί να µην είναι απαραίτητη σε όλες 

τις ΜΚΟ. Εξάλλου, οι ΜΚΟ διαφέρουν µεταξύ τους ως προς το βαθµό νοµιµοποίησης, και 

αυτονοµίας
148

. Η νοµιµοποίηση µε την ευρεία έννοια, αφορά περισσότερο τους φορείς εκείνους οι 

οποίοι δρουν στο όνοµα του κοινού καλού και σε διαδικασίες οι οποίες δεν είναι εύκολο να 

ελεγχθούν τόσο άµεσα όσο οι ΜΚΟ ελέγχονται από τα µέλη τους. Εποµένως, είναι αυτονόητο ότι η 

έννοια της νοµιµοποίησης των ΜΚΟ έχει τουλάχιστο πιο στενή έννοια σε σχέση µε εκείνη των 

κρατών
149

.   

Περαιτέρω, η ασάφεια, η οποία αφορά τη θέση ορίων στα πλουραλιστικά συστήµατα, όπου 

υφίστανται παράλληλες αρµοδιότητες κι αλληλοεπικαλύψεις εξουσιών, λαµβάνει την εξής 

απάντηση στο κείµενο της γαλλικής ∆ιακήρυξης των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων: τα όρια της 

ατοµικής ελευθερίας τίθενται στην πραγµατικότητα από τον άλλο. Οι ΜΚΟ, νοµιµοποιούνται να 

συµµετέχουν στον προσδιορισµό των ορίων αυτών, στο βαθµό που προσλαµβάνονται ως 

αντιπρόσωποι των συµφερόντων των «άλλων». Όµως, αν και η κριτική σχετικά µε το δικαίωµα 

επέµβασης στη ζωή άλλων ατόµων είναι, κατά κύριο λόγο, ηθικής φύσης, η νοµιµοποίηση 

περιλαµβάνει τόσο την ηθική (πεποιθήσεις), όσο και µια νοµική (σύνολο κανόνων) κι επίσης µια 
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κοινωνιολογική (συναίνεση) διάσταση
150

. Σύµφωνα µε το Weber, η νοµιµοποίηση της εξουσίας 

µπορεί να έχει τη βάση της στην παραδοσιακή εξουσία, δηλαδή εκείνη η οποία περνά από γενιά σε 

γενιά, στο χάρισµα, δηλαδή στην ικανότητα του ηγέτη, και τέλος σε νοµικά-ορθολογικά κριτήρια, 

είτε ακόµη στο συνδυασµό των παραπάνω, γεγονός που δηµιουργεί διαφορετικά επίπεδα και 

βαθµούς νοµιµοποίησης
151

. 

Καθώς η νέα τάξη πραγµάτων έχει φέρει αλλαγές στην ισχύ και τη διανοµή των εξουσιών, 

µε δυνατότητες να επηρεάσουν µεγαλύτερο πεδίο µε τις συνέπειες των αποφάσεων και των 

δράσεων τους, παρουσιάζονται διαστάσεις µεταξύ των πραγµατικών και ιδεατών προτύπων 

νοµιµοποίησης και λογοδοσίας, καθιστώντας τη νοµιµοποίηση από ανέφικτη έως µη επαρκή
152

. Το 

θέµα λοιπόν για το οποίο η νοµιµοποίηση είναι εξέχουσας σηµασίας προκειµένου να 

αποτιµήσουµε το ρόλο και τη θέση των ΜΚΟ, και στη συνέχεια τη συνεισφορά τους, είναι η 

ανάδειξη του αιτήµατος για διαφάνεια, λογοδοσία και δηµοκρατία, όσων εµπλέκονται σε πολιτικές 

διαδικασίες και λήψη αποφάσεων, ειδικά όταν επικαλούµαστε κοινωνικά προβλήµατα και 

υπάρχουν αντιρρήσεις στα στοιχεία των παραβιάσεων, όπως και ο κίνδυνος να αδικηθούν κάποιες 

οµάδες από τις αποφάσεις. Επιπλέον, ο πλουραλισµός και η διασπορά των δυνάµεων δηµιούργησε 

και πλουραλισµό των κανόνων, οι οποίοι δεν κατευθύνονται, απαραίτητα, προς το ίδιο πνεύµα, 

δηλαδή υπάρχει ενδεχόµενο να είναι αντιφατικοί
153

, γεγονός που εντείνει τη διαµάχη αλλά και το 

υποκειµενικό και ασαφές στοιχείο που διακατέχει τον όρο «νοµιµοποίηση». Πιο συγκεκριµένα, 

αναφερόµαστε σε τρόπους µε τους οποίους η λογοδοσία, µε έµφαση στη λογοδοσία προς τα κάτω, 

µπορεί να γίνει πιο άµεση και µε ποιους τρόπους επιτυγχάνεται η εφαρµογή του αντίστοιχου 

µοντέλου στην περίπτωση των ΜΚΟ, όταν, στο οικείο µοντέλο της λογοδοσίας, τα κράτη 

λογοδοτούν στους ψηφοφόρους τους
154

 και το ερώτηµα εάν είναι αρκετή η λογοδοσία των ΜΚΟ 

στα µέλη τους ή στους πληθυσµούς που εκπροσωπούν. 

Συνολικά, αναφέρονται τέσσερα κριτήρια νοµιµότητας εκ των οποίων τα δυο 

τοποθετούνται ως «ουσιαστικά» και δύο ως «τυπικά» (διαδικαστικά): τα διαδικαστικά κριτήρια 

είναι η αντιπροσώπευση και οι διακριτές αρχές των ΜΚΟ, ενώ τα τυπικά κριτήρια περιλαµβάνουν 

την αποτελεσµατικότητα και την ενδυνάµωση
155

 . Η αντιπροσώπευση αποτελεί προϋπόθεση για τις 

                                                           
150
Σχετικά µε τις διαστάσεις της νοµιµοποίησης: Vedder A., χ.χ., σελ. 3-4. 

  
151

Ball A. &Peters B., 2001, ό.π., σελ. 79-80. 

  
152

Collingwood V., 2006, σελ. 446. 
153

Collingwood V., 2006, σελ. 447. 

  
154

Collingwood V., 2006, σελ.446.   

  
155

Atack I., 1999, σελ. 858. 

  



αρχές της διαφάνειας, λογοδοσίας και συµµετοχής
156

. Η διαδικαστική αρχή των διακριτών αξιών, 

υπαγορεύεται από την ιδιαιτερότητα των συµφερόντων κι αναγκών των πληθυσµών που οι ΜΚΟ 

εξυπηρετούν, ενώ ως οργανωτική αρχή προβάλλεται ο εθελοντισµός έναντι της εξουσίας και της 

αποκόµισης κέρδους, ο οποίος εκπορεύεται από κοινές αξίες προκειµένου να κινητοποιήσει τους 

ανθρώπινους πόρους και να αποσπάσει τη δέσµευση που βασίζεται στις αξίες αυτές
157

 . Το µέγεθος 

της ΜΚΟ θεωρείται σε ορισµένες περιπτώσεις µια αιτία η οποία υπονοµεύει τη διάδοση των 

παραπάνω αξιών, καθώς η διάδοση τους παρουσιάζεται αντιστρόφως ανάλογη του µεγέθους των 

ΜΚΟ
158

. Στη συνέχεια, το κριτήριο της αποτελεσµατικότητας, αναφέρεται στην κάλυψη του κενού 

που αφήνει το κράτος και η οικονοµία, µε άξονα την αλληλεγγύη, και την αποδοτική κάλυψη των 

αναγκών στο µικροεπίπεδο όπου έχουν τη δυνατότητα να δρουν οι ΜΚΟ, εφόσον στο 

µακροεπίπεδο, οι ανάγκες καλύπτονται από τις κυβερνήσεις
159

. Τέλος, το κριτήριο της 

ενδυνάµωσης, είναι επίσης κρίσιµο για την εκπλήρωση του ρόλου και της νοµιµοποίησης των 

ΜΚΟ καθώς περιλαµβάνει τις διαδικασίες ενίσχυσης της αυτοβοήθειας, στήριξης, συνεργασίας και 

συµµετοχής, οι οποίες έχουν ως στόχο την ανάκτηση του ελέγχου και την αυτοδυναµία των 

εξαρτηµένων πληθυσµών, ενδυνάµωση η οποία επιτυγχάνεται µε ενεργό συµµετοχή και 

προσανατολίζεται στα ενδιαφέροντα του πληθυσµού: εποµένως ο προσανατολισµός των ΜΚΟ 

είναι αντί για την εξουσία και τον έλεγχο, η αυτονοµία και λήψη αποφάσεων «αποκάτω»
160

.   

Μια ακόµη διάσταση της νοµιµοποίησης, η οποία υπάγεται στις διακριτές αρχές των ΜΚΟ, 

είναι η οικονοµική και πολιτική ανεξαρτησία στη βάση αποδείξεων. Για παράδειγµα, η ∆ιεθνής 

Αµνηστία και η Human Rights Watch δεν δέχονται καµία άµεση ή έµµεση εισφορά από 

κυβερνήσεις
161

. Σε αυτήν την περίπτωση, οι ΜΚΟ θέλουν να δείχνουν ότι έχουν αντικειµενική 

δράση, χωρίς να παρεµβάλλονται στο έργο τους τα κρατικά συµφέροντα και αποδεικνύοντας ότι 

τοποθετούνται σε διαφορετική, παράλληλη, θέση. Εξαιτίας της θέσης αυτής, για τους µη 

κυβερνητικούς οργανισµούς προβλέπεται µια πιο ελαστική, επιεικής νοµιµοποίηση σε σχέση µε 

τον τρόπο που την ορίζουµε στην περίπτωση των κρατών: ακριβώς επειδή δεν µπορούν να 

εκληφθούν ως επίσηµες πολιτικές δοµές στο βαθµό που τα κράτη µπορούν, και παρότι 

τοποθετούνται στους τοµείς σύνδεσης των επιπέδων διακυβέρνησης, οι ΜΚΟ δεν λογοδοτούν µε 

τον ίδιο τρόπο που λογοδοτούν τα κράτη ως εκφραστές αναγκών και δικαιωµάτων, αλλά η 
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λογοδοσία τους περιορίζεται σε θέµατα αποτελεσµατικότητας και συνεπειών της δράσης τους
162

. 

Άλλωστε, διαχρονικά συναντούµε κι άλλους φορείς οι οποίοι έλκουν τη νοµιµοποίησή τους σε 

βάση διαφορετική από τη δηµοκρατία ή τη διαφάνεια τους (π.χ. εκκλησία)
163

.   

Τελικά, πέρα από την αντικειµενική της διάσταση, η οποία αναφέρεται σε ένα σύνολο 

υπαρκτών κανόνών, η νοµιµοποίηση περιέχει ένα µέρος υποκειµενικότητας, διότι εξαρτάται από 

την πρόσληψη, τη συγκατάθεση και τη συναίνεση της κοινωνίας: για τις ΜΚΟ οι πηγές 

νοµιµοποίησης είναι ποικίλες. Πιο συγκεκριµένα, «η δέσµευση στην προώθηση του δηµόσιων 

αναγκών, η προσπάθεια, η λογοδοσία προς διάφορα σώµατα και η συµµόρφωση µε το νόµο είναι 

µεταξύ αυτών»
164

. Σε αυτή την περίπτωση, πρόκειται για µία επιπλέον ασάφεια η οποία 

τοποθετείται ως αιτία των διαφορετικών βαθµών νοµιµοποίησης ανάµεσα στους συµµετέχοντες 

της διακυβέρνησης παγκοσµίως. Με αυτό το συνδυασµό, η νοµιµότητα ως έννοια αναφέρεται σε 

ένα σύνολο κανόνων που όχι µόνο καθορίζει εάν κάποιος έχει το δικαίωµα να έχει θέση και ρόλο 

στην κοινωνία αλλά περιλαµβάνει και την πρόσληψη και κριτική του ρόλου αυτού από τους άλλους 

δρώντες
165

.  Κι επειδή στα ζητήµατα πρόσληψης, υπεισέρχονται προσωπικές αξίες και κριτήρια, 

πέραν των βασικών επίσηµων κανόνων, η έννοια της νοµιµοποίησης εξακολουθεί να διατηρεί ένα 

έµφυτο «ολισθηρό» κοµµάτι ασάφειας και υποκειµενικότητας
166

. Σε αυτό το σηµείο µπορεί να 

τοποθετηθεί ένα περαιτέρω ερώτηµα του ποιος θέτει τους κανόνες, άλλοτε µε συναινετικές και 

άλλοτε µε συγκρουσιακές διαδικασίες, το οποίο σχετίζεται µε το κατά πόσο οι κανόνες αυτοί είναι 

ρητοί και κατά πόσο διαφαίνεται η ηθική που τους εµπνέει, δηλαδή, εάν και σε ποιο βαθµό έχουν 

προηγουµένως διατυπωθεί και συστηµατοποιηθεί τα κριτήρια της αξιολόγησης τα οποία διέπουν τη 

διαδικασία της πρόσληψης. Ταυτόχρονα, η πρόσληψη της νοµιµοποίησης, αναδεικνύει το ζήτηµα 

της δηµόσιας εικόνας των ΜΚΟ. 

Σε γενικές γραµµές, οι ΜΚΟ είναι ο τύπος των οργανισµών που δίνει την καλύτερη εικόνα 

ως προς το βαθµό προσήνειας και αξιοπιστίας τους στην κοινωνία, κι έχει τη συµπάθεια των ΜΜΕ 

η οποία τροφοδοτεί και τροφοδοτείται από τη θετική στάση του κοινού 
167

 . Κάνοντας λόγο στη 

συνέχεια, για δηµόσια εικόνα και αναπαραστάσεις, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις 

συµπαρασύρουν και τη νοµιµοποίηση των ΜΚΟ, φαίνεται πως για τις ΜΚΟ είναι περισσότερο 

ωφέλιµο να διατηρούν ένα πιο ενιαίο προφίλ. Κι αυτό γιατί όσο διευρύνονται τα ενδιαφέροντά των 
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ΜΚΟ, φαίνεται πως υστερούν σε νοµιµοποίηση
168

. Ωστόσο, το καίριο σηµείο της προσβολής της 

νοµιµοποίησης των ΜΚΟ, αφορά το σύµφυτο µε την απόκτηση εξουσίας ή επιρροής θέµα του σε 

ποια βάση οι ΜΚΟ είναι θεµιτό να κάνουν λόγο για ειδικές οµάδες, ειδικές αξίες και ειδικές 

ανάγκες χωρίς να οφείλουν να παρουσιάσουν µια ισόρροπη, αντικειµενική οπτική του πεδίου, 

επικαλούµενες συγκεκριµένα σηµεία αναφοράς
169

. Σε γενικές γραµµές, η ιδιαίτερη θέση των ΜΚΟ 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων διασφαλίζεται βάσει κοινών αναφορών και συµβολισµών που 

προέρχονται από επίσηµα έγγραφα, συµφωνίες και διακηρύξεις, γνωστές συµβάσεις καθώς και 

µεγάλες δίκες και αλλαγές νοµοθεσιών
170

, αλλά και στη βάση των παρακάτω κριτηρίων:   

 Αξιοπιστία: τα θέµατα ανεξαρτησίας των ΜΚΟ τεκµηριώνονται από το γεγονός ότι οι 

οργανισµοί αυτοί διαχωρίζουν τη θέση τους από τις επίσηµες κυβερνήσεις και την πολιτική (µε τη 

στενή έννοια)
171

.   

 Συναίνεση: σύµφωνα µε το πνεύµα της συµµετοχικής δηµοκρατίας, οι ΜΚΟ των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων οφείλουν να παραχωρούν το βήµα στις περιθωριοποιηµένες οµάδες 

προκειµένου να είναι νοµιµοποιηµένη η δράση τους
172

, να παρέχουν ουσιαστικές εγγυήσεις της 

αντιπροσώπευσης και τη συναίνεσης των πληθυσµών στο όνοµα των οποίων δρουν και να 

διασφαλίζουν το δηµοκρατικό χαρακτήρα των διαδικασιών µε τις οποίες πραγµατοποιείται η 

αντιπροσώπευση. Έχει σηµασία να προωθηθούν οι διαδικασίες µέσω των οποίων οι πληθυσµοί 

τους οποίους επηρεάζουν οι αλλαγές που προτείνονται να µπορούν να έχουν λόγο και να 

προτείνουν
173

. Επιπλέον, η δηµοκρατία ενέχει έναν περιορισµό εξαιτίας του οποίου είναι πιθανό να 

µην λειτουργεί σε όλα τα επίπεδα, τουλάχιστο µε τον τρόπο που την αντιλαµβανόµαστε 

παραδοσιακά
174

, καθώς συνδέεται άρρηκτα µε την πλειοψηφία. Με αυτήν την έννοια, ενδεχοµένως 

αποτελεί έως και κίνδυνο όταν την επιδιώκουµε στην περίπτωση των ΜΚΟ, άλλωστε στην 

περίπτωση που οι ΜΚΟ αποκτήσουν συµβατικό χαρακτήρα, παύει η ανάγκη της ύπαρξης τους για 

την κάλυψη του κενού
175 

. Τελικά, σε δοµές όπως οι ΜΚΟ, που συνδέονται µε συγκεκριµένες 
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οµάδες και ανάγκες, κυρίως µειονοτικές και περιθωριοποιηµένες, οι δηµοκρατικές διαδικασίες 

είναι προσδοκώµενες µε την έννοια των διαδικασιών διαπραγµάτευσης.   

 ∆ιαφάνεια: το κριτήριο της διαφάνειας είναι εξαιρετικής σηµασίας για τις ΜΚΟΑ∆ διότι 

συνδέεται µε την ανάγκη για λογοδοσία. Το αίτηµα διαφάνειας εστιάζει κυρίως σε ό,τι αφορά 

οικονοµικά ζητήµατα
176

. Η έλλειψη διαφάνειας δηµιουργεί προβλήµατα στη δράση των ΜΚΟ 

(σχέση µε ξέπλυµα µαύρου χρήµατος, χρηµατοδότηση τροµοκρατίας κ.ά.)
177

.   

   

    

3.3 Αρχές και αξίες των ΜΚΟΑ∆   

  

 Με βάση το κείµενο της ∆ιακήρυξης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα είναι ίσα και ανεξάρτητα µεταξύ τους. Ακολούθως, οι νόµοι, οι γραπτές συµφωνίες 

κ.ά. παρουσιάζονται ως «αντικειµενικές» πηγές ηθικής σε θέµατα αρχών σε σχέση µε τα ∆τΑ
178

. 

Ως εκ τούτου, στο πεδίο των ∆τΑ, υπάρχει κατ’ αρχάς µια οµοιοµορφία καθώς τα βασικά 

ανθρώπινα είναι επικυρωµένα απ’ όλους. Αυτοί που διαφέρουν είναι οι σκοποί, οι ιδεολογίες και τα 

κίνητρα των οµάδων προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, όπως και ο βαθµός στον οποίο 

αναφέρονται στα θεµελιώδη ανθρώπινα δικαιώµατα όπως αυτά είναι κατοχυρωµένα ή έχουν την 

τάση να εκφράζουν αιτήµατα διεύρυνσής τους
179

. Στην πραγµατικότητα, η προστασία των ∆τΑ από 

τις ΜΚΟ, αντί να επαφίεται µόνο στη βούληση των κυβερνήσεων, αναδεικνύει µια εναλλακτική 

και µια εγγύηση. Μάλιστα, η ουδετερότητα και ανεξαρτησία των ΜΚΟ ως φορέων προστασίας των 

∆τΑ, διασφαλίζεται από τη µη ανάµειξη τους σε πολιτικά, φυλετικά, θρησκευτικά και ιδεολογικά 

ζητήµατα, παρότι σε κάποιες περιπτώσεις έχει αµφισβητηθεί η δυνατότητα µη ανάµειξης τους στα 

ζητήµατα αυτά
180

. 

Η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων από τις ΜΚΟ, ξεκίνησε από την κάλυψη 

βασικών αναγκών, σε καταστάσεις κρίσεων, από τις ανθρωπιστικές ΜΚΟ. Οι αρχές των 

ανθρωπιστικών ΜΚΟ επικεντρώνουν στην ουδετερότητα και την αµεροληψία. Ο Ερυθρός Σταυρός, 

µε ιστορικά σηµαντική συνεισφορά, δηµιούργησε το πρώτο σύστηµα αρχών ανθρωπιστικής 

βοήθειας, εισάγοντας την έννοια της «άµεσης βοήθειας χωρίς διάκριση και σύµφωνη µε ανάγκες»: 

µόνο ο επείγοντας χαρακτήρας των αναγκών θα µπορούσε να δηµιουργήσει προτεραιότητες και 
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«διακρίσεις»
 181

. Ως εκ τούτου, οι ανθρωπιστικές ΜΚΟ δεν µπορούσαν να παίρνουν πολιτικό και 

κοινωνικό µέρος, στάση η οποία στη συνέχεια συζητήθηκε αρκετά έως ότου να καταλήξει να 

αµφισβητηθεί και να θεωρηθεί από ανέφικτη έως και βλαπτική
182

. Έτσι, οι αρχές αυτές θεωρήθηκε 

αδύνατο να τηρηθούν στη συνέχεια, όπως και ο α-πολιτικός χαρακτήρας των παρεµβάσεων, 

εξαιτίας συγκρούσεων και δύσκολων συνθηκών όπως και χαµηλή νοµιµότητα κρατών 
183  

. Η 

ικανότητα τους να δρουν ανεξαρτήτως πολιτικών πιέσεων, ήταν εκείνη η οποία στην ουσία 

συνέθετε την αυτονοµία των οργανισµών αυτών, εκεί όπου η πολιτική «παρέλυε» τη δυνατότητα 

επέµβασης άλλων φορέων, αποτελώντας εγγύηση αυθεντικής συνεισφοράς στη βάση αναγκών 
184

.   

Στη συνέχεια, οι αρχές έπαυσαν να είναι µονοπώλιο του Ερυθρού Σταυρού ή ενός 

µεµονωµένου φορέα, σε ένα σύστηµα στο οποίο ο ανθρωπισµός έπαυσε να είναι «ξεκάθαρος και 

διάφανος», καθώς οι ανάγκες αυξήθηκαν και στους υποψήφιους πελάτες προστέθηκαν νέες οµάδες 

(οµάδες σε-ρίσκο, περιθωριοποιηµένες οµάδες) και νέοι στόχοι (όχι µόνο κάλυψη βασικών 

αναγκών)
185

. Σε µια τέτοια µετάβαση και διεύρυνση, αυτό το οποίο δεν είναι αρκετά ξεκάθαρο 

είναι το από που υπαγορεύονται πλέον οι ανάγκες και σε ποια βάση καθορίζεται το επείγον σε 

καταστάσεις ολοένα και λιγότερο σαφείς. Επιπλέον ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι προς 

διαλεύκανση είναι ο τρόπος µε τον οποίο η παροχή βοήθειας (από ίσο προς ίσο) µεταφράζεται σε 

τάση για προστασία και υπαγορεύει στη συνέχεια σχέσεις εξουσίας. Τελικά, µε τη διείσδυση των 

νέων αρχών, αλλάζει η αντίληψη για το ρόλο των ΜΚΟ και προκύπτει η ανάγκη να διαχωρίσουµε 

ποιοι έχουν προτεραιότητα και ποιες οµάδες επιλέγονται, ενώ ο (νεο-)ανθρωπισµός δεν αναφέρεται 

πια στη βοήθεια και τις άµεσες ανάγκες, αλλά σε δικαιώµατα και προστασία, ανάγοντας τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα «σε γλώσσα ηθικής (προκειµένου να)… δικαιολογεί τις πολιτικές επιλογές 

του»
186

. 

Η νέα εποχή, συνδέθηκε µε το όνοµα του Kouchner, ο οποίος, το 1971, έχοντας 

προηγουµένως εργαστεί για τον Ερυθρό Σταυρό, δηµιούργησε τους Γιατρούς χωρίς Σύνορα. Ο 

Kouchner αποστασιοποιήθηκε από την αρχή της ουδετερότητας, µε τον τρόπο µε τον οποίο την 

έκανε πράξη ο Ερυθρός Σταυρός. Αντί της ουδετερότητας και της φιλανθρωπίας προέβαλε τη 

δικαιοσύνη, ερµηνεύοντας ως «ανήθικη σιωπή» την αµεροληψία των ανθρωπιστικών προσπαθειών 

ως εκείνη τη στιγµή. Μάλιστα, προκειµένου να νοµιµοποιήσει τη δυνατότητα παρέµβασης στις 

                                                           
181
ενδεικτικά, http:/www.icrc.org 

  
182

Chandler D., 2001, σελ. 679. 

  
183

Hilhorst D., 2002, σελ. 195. 

  
184
ό.π., σελ. 681. 

  
185
ό.π., σελ. 682. 

   
186
ό.π., σελ. 683. 



συνθήκες που παράγουν τις ανισότητες και την αδικία, αναφέρθηκε στις αρχές της καταγγελίας και 

κριτικής (αντί της αποσιώπησης) και θέσπισε το «δικαίωµα παρέµβασης», µε βάση τη θεωρία του 

Bettati
187

. Οι νέοι όροι οι οποίοι προστέθηκαν είναι πολλοί και σηµασιολογικά και ηθικά 

φορτισµένοι: καταπίεση, ανθρώπινη αξιοπρέπεια, συναίνεση, σταθερότητα, ειρήνη, ανάπτυξη, 

δικαίωµα, ηθική υποχρέωση. Το ζητούµενο φαίνεται ότι είναι, να υπάρξουν ευέλικτοι οργανισµοί, 

οι οποίοι όντας εκτός της επίσηµης πολιτικής, να κινούνται υπερβαίνοντας τα «πολλαπλά σύνορα» 

του νεοφιλελευθερισµού αλλά και «η απόκτηση από τις ΜΚΟ του δικαιώµατος να φέρουν λόγο 

σχετικά µε το σωστό και το δίκαιο, καθώς και (να συµµετέχουν στη διαπραγµάτευση σχετικά µε 

το) ποιοι εντάσσονται και ποιοι αποκλείονται
188

» 

Από την άλλη πλευρά, οι παρεµβάσεις απόκτησαν το χαρακτήρα ενδυνάµωσης, δηλαδή 

ενίσχυσης της αυτό-αποτελεσµατικότητας των πληθυσµών
189

. Στο σηµείο αυτό τοποθετείται κι 

ένας προβληµατισµός, που αφορά το κατά πόσον οι όροι αυτοί προέρχονται από τη ∆ύση, σχετικά 

µε τον καθορισµό του τι στην πραγµατικότητα είναι «αναγκαίο» 
190 

. Επίσης, προστίθεται ως «ιερός 

σκοπός» η «ανάπτυξης 
191 

» ενώ η νέα θέαση των πραγµάτων, αποδίδει στα ίδια τα άτοµα την 

ευθύνη της ανάπτυξης (ή αντίστροφα, της αποτυχίας της) 
192

 . Μπορούµε, τέλος, να καταδείξουµε 

τη στροφή στις «βαθύτερες αιτίες» εστιάζοντας σε στόχους πρόληψης και επίλυσης συγκρούσεων 

193 
. Ένα µέρος της κριτικής αφορά το πώς η ανθρωπιστική βοήθεια κατέληξε σε αυτούς τους 

στόχους, εγκαταλείποντας κοµµάτι της κάλυψης των άµεσων αναγκών
194

. 

Τελικά, πέρα από τις «κλασικές αρχές ουδετερότητας, αµεροληψίας, ανεξαρτησίας κι 

εθελοντισµού» εξαίρεται η κοινή ηθική δέσµευση στην ισότητα και η ευθύνη της αντικειµενικής 

ενηµέρωσης
195

. Σε αυτή τη θέαση, τα δικαιώµατα των άλλων, συνήθως περιθωριοποιηµένων 

οµάδων, περιπλέκονται µε τις υποχρεώσεις εκείνων οι οποίοι βρίσκονται σε πλεονεκτική θέση, σε 

ένα σύστηµα όπου οι δυνατοί έχουν «ηθικό» χρέος να βοηθούν. Οι αρχές των δρώντων αυτών, 

ενδέχεται να πηγάζουν από πολλές κατευθύνσεις και να συνδέονται µε θέµατα λογοδοσίας, 

νοµιµότητας, θέσης των στόχων και αποτελεσµατικότητας των ΜΚΟ: µπορεί να πηγάζουν από 
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δηµόσια πίεση, από ανάγκη συµµόρφωσης µε νόµο ή κι από «µαθήµατα» που παίρνουν οι φορείς 

µέσα από τις διαδικασίες ανατροφοδότησης και την πρακτική τους
196

. Ωστόσο, σε ποιο βαθµό οι 

αρχές είναι προς την ίδια κατεύθυνση και όχι αντιφατικές µεταξύ τους και πώς διαµορφώνεται ένας 

κώδικας ταυτόχρονα ανοικτός σε µαθήµατα και αναλλοίωτος από την αλλαγή και την παρέµβαση 

νέων κριτηρίων; Και ποιες είναι οι διαδικασίες µε τις οποίες µπορούµε να συµπεριλάβουµε τις 

αξίες όλων; Πως οι αξίες αυτές µετατρέπονται σε δράσεις και τι γίνεται µε τις µεταβάσεις των 

αξιών από το ατοµικό, τοπικό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο
197

; 

Σε ένα σύστηµα «πολλών συνόρων» και µικρής εµβέλειας των κανόνων κάθε συστήµατος, 

οι ΜΚΟ επωφελούνται από την απουσία ξεκάθαρων κριτηρίων, σε ένα πεδίο κατά κάποιον τρόπο 

αρρύθµιστο, καθιστώντας δύσκολο το διαχωρισµό µεταξύ «καλών και κακών»
198

, ενώ ακόµη και οι 

απόπειρες οριοθέτησης έχουν εθελοντικό, µη-δεσµευτικό χαρακτήρα, εποµένως η µη-τήρηση δεν 

επιφέρει συνέπειες
199

. Σε µια πιο στενή οπτική οι ΜΚΟ θα µπορούσαν να «σφετερίζονται», εάν 

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτόν τον όρο, τη δηµόσια δύναµη, λειτουργώντας σαν ιδιωτικοί 

οργανισµοί, ενώ ο µηκερδοσκοπικός χαρακτήρας και η ανάδειξη της προσφοράς τους έρχεται να 

δώσει την κρίσιµη διαφορά
200

.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ- ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ, Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΜΚΟ ΣΤΗ ΜΗ 

ΤΥΠΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

4.1. Νέες Κοινωνικές Οµάδες 
Τα στοιχεία της Εθνικής απογραφής του 2011, φανερώνουν ότι η αύξηση του ελληνικού 

πληθυσµού οφείλεται στην παρουσία εκείνων που νόµιµα ή όχι αναζητούν στην Ελλάδα µια νέα 

πατρίδα. Στο Μόνιµο Πληθυσµό περιλαµβάνονται όλα τα άτοµα ανεξαρτήτως υπηκοότητας 

(ελληνικής ή άλλης χώρας), τα οποία κατά την Απογραφή Πληθυσµού 2011 δήλωσαν τόπο 

συνήθους διαµονής τους εντός της Ελληνικής Επικράτειας
201

. 

Τα επίσηµα στοιχεία της απογραφής έδειξαν πως από το σύνολο των εισερχοµένων 

αλλοδαπών, το 65% προέρχεται από την Αλβανία και αποτελεί το 72% των ανδρών αλλοδαπών και 

το 44% των γυναικών αλλοδαπών. Ακολουθούν άλλες οµάδες όπως οι Βούλγαροι, οι Ρουµάνοι, και 

έπονται αλλοδαποί από το Πακιστάν, την Ουκρανία, την Πολωνία, τη Γεωργία, την Ινδία, την 

Αίγυπτο και τις Φιλιππίνες.
202

 

Σε αυτό το σηµείο θα ήταν χρήσιµο να γίνει σύντοµη ανάπτυξη των όρων Αλλοδαποί, 

Παλιννοστούντες, Μετανάστες, Πρόσφυγες και Μειονότητες. Ειδικότερα οι τρείς τελευταίες 

κατηγορίες, βρίσκονται συνήθως στις ευάλωτες οµάδες εντός του κοινωνικού συνόλου µίας χώρας. 

Τόσο σε ένα γενικότερο επίπεδο, όσο και σε ένα ειδικότερο επίπεδο, αυτό της µαθησιακής ένταξης. 

Τα παιδιά των µεταναστών και των προσφύγων έχουν το δικαίωµα φοίτησης σε Ελληνικά σχολεία 

ανεξάρτητα από το νοµικό καθεστώς διαµονής των ιδίων και των οικογενειών τους στη χώρα. Το 

ίδιο ισχύει και για όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες. Ωστόσο καθώς πολλές φορές η πρώτη επαφή µε τη 

γλώσσα είναι κάτι για το οποίο το εκπαιδευτικό σύστηµα δεν είναι σε θέση να παρέχει, εδώ έρχεται 

ο πολύ σηµαντικός ρόλος των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων ως πάροχοι παιδείας και µάθησης. 

Φυσικά αυτό θα αναλυθεί περαιτέρω παρακάτω. 

Αλλοδαποί: Ο όρος “αλλοδαπός” αναφέρεται σε κάθε φυσικό πρόσωπο που δεν έχει την 

ιθαγένεια της χώρας στην οποία κατοικεί. Στην Ελλάδα, ο όρος συµπεριλαµβάνει Έλληνες 

οµογενείς που δεν έχουν ακόµη αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια, ξένους που προέρχονται από 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ξένους εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Παλιννοστούντες: Ο όρος “παλιννοστούντες” αναφέρεται στα άτοµα που 

επαναπατρίζονται στη χώρα καταγωγής τους µετά από κάποιο χρόνο απουσίας. Σε ό,τι αφορά την 

Ελλάδα, το φαινόµενο της παλιννόστησης παρατηρείται από την περίοδο της δηµιουργίας του 
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νεοελληνικού κράτους. Μετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, οι επαναπατριζόµενοι Έλληνες 

καταγράφονται σε διάφορες οµάδες αποδήµων, όπως Έλληνες µετανάστες από τη ∆υτική Ευρώπη, 

µετανάστες από την Αµερική, τον Καναδά και την Αυστραλία. Πολιτικοί πρόσφυγες από 

βαλκανικές και ανατολικοευρωπαϊκές χώρες καθώς και από τις ∆ηµοκρατίες της πρώην Σοβιετικής 

Ένωσης. Επίσης, οµογενείς παλιννοστούντες καταγράφηκαν και από τις περιοχές του Καυκάσου 

και της Νότιας Ρωσίας και Έλληνες οµογενείς από την Τουρκία, την Αίγυπτο και άλλες παροικίες 

της Ασίας και της Αφρικής. 

Μετανάστες: Ο όρος “µετανάστης” αναφέρεται στα άτοµα που για οικονοµικούς ή άλλους 

λόγους εγκαταλείπουν τη χώρα τους οικειοθελώς για να εγκατασταθούν σε µια άλλη ξένη χώρα, µε 

σκοπό την αναζήτηση καλύτερης ζωής για τους ίδιους και τις οικογένειές τους. Η πιο σηµαντική 

διάκριση της κατηγορίας των µεταναστών αποτελεί η νόµιµη ή µη νόµιµη είσοδος και παραµονή 

τους στη χώρα υποδοχής. Η νοµιµότητα ή µη της παρουσίας των µεταναστών σε µια χώρα 

καθορίζεται από την εκάστοτε νοµοθεσία αυτής, αλλά και από τη συνεργασία της στο ζήτηµα αυτό, 

µε τη χώρα προέλευσης των µεταναστών. 

Πρόσφυγες: Σύµφωνα µε τη Σύµβαση της Γενεύης του 1951
203

, “πρόσφυγας” ορίζεται το 

άτοµο που λόγω φόβου δικαιολογηµένης δίωξης για λόγους φυλής, θρησκείας, εθνικότητας, 

συµµετοχής σε ορισµένη κοινωνική οµάδα ή λόγω των πολιτικών του πεποιθήσεων βρίσκεται εκτός 

της χώρας, της οποίας έχει την ιθαγένεια και δεν µπορεί εξαιτίας του φόβου αυτού να επιστρέψει 

στη χώρα του. 

Σε αυτό το σηµείο θα ήταν χρήσιµο να αναφερθώ στις περιπτώσεις των παιδιών προσφύγων 

και ιδιαίτερα στην κατηγορία των ασυνόδευτων ανηλίκων. Σύµφωνα µε την Ύπατη Αρµοστεία του 

ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, περίπου 25 εκατοµµύρια παιδιά βρίσκονται σήµερα ξεριζωµένα από την 

εστία τους και 9 εκατοµµύρια από αυτά έχουν τεθεί υπό την προστασία της Ύπατης Αρµοστείας 

του ΟΗΕ. Επίσης 2 εκατοµµύρια παιδιά σκοτώθηκαν και άλλα 6 εκατοµµύρια τραυµατίσθηκαν σε 

εµπόλεµες συγκρούσεις την περασµένη δεκαετία. Στην Ελλάδα ο συνολικός αριθµός προσφύγων 

που βρίσκονται υπό καθεστώς προστασίας από την Υπάτη Αρµοστεία είναι 28.000. Μεταξύ αυτών 

237 ανήλικα παιδιά, ασυνόδευτα, έχουν ζητήσει επίσηµα άσυλο από την Ελληνική Πολιτεία 

σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο. 
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Σύµφωνα µε την έκθεση του 2014, της Ύπατης Αρµοστείας των Ηνωµένων Εθνών για τη 

χώρα µας, ενώ οι συνθήκες υποδοχής µετά την πρώτη υποδοχή είναι εν γένει ανεπαρκείς, είναι 

ωστόσο ιδιαίτερα ανεπαρκείς για τα άτοµα µε ιδιαίτερες ανάγκες, και τις ευάλωτες οµάδες
204

, όπως 

είναι τα ασυνόδευτα και χωρισµένα από την οικογένειά τους παιδιά, µε αποτέλεσµα οι αιτούντες 

άσυλο να στερούνται στέγης και να δυσχεραίνεται η πρόσβασή τους σε πολύ αναγκαίες υπηρεσίες 

υγείας. Παρόλο που η εθνική νοµοθεσία προβλέπει ότι πρέπει να δίδεται ιδιαίτερη προσοχή και 

προτεραιότητα στον εντοπισµό, τη βοήθεια και την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων, στην 

πράξη τούτο υπήρξε δύσκολο. Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που διαχειρίζονται τα υφιστάµενα 

κέντρα υποδοχής για αιτούντες άσυλο και ασυνόδευτα παιδιά ή παιδιά που έχουν χωρισθεί από τις 

οικογένειές τους, αντιµετωπίζουν µεγάλο οικονοµικό πρόβληµα και οι υπηρεσίες που παρέχουν σε 

µικρό ποσοστό αιτούντων άσυλο µε ιδιαίτερες ανάγκες κινδυνεύουν να µην είναι βιώσιµες λόγω 

έλλειψης επαρκούς χρηµατοδότησης.
205

 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Ύπατης Αρµοστείας αλλά και της βρετανικής Μη κυβερνητικής 

Οργάνωσης Save the Children, το τελευταίο εξάµηνο υπάρχει µία κατακόρυφη αύξηση των 

αφίξεων των προσφύγων, έτσι οι αριθµοί τείνουν να αλλάζουν καθηµερινά. Οι αριθµοί των 

ασυνόδευτων ανηλίκων έως και πριν από ένα εξάµηνο έφταναν στους 3.500 ετησίως. Ωστόσο µέχρι 

και τον Σεπτέµβρη του 2015 έφτασαν στην Ευρώπη έως και 25.000 ασυνόδευτοι ανήλικοι. 

Σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή και Εθνική Νοµοθεσία απαγορεύεται η απέλαση των ασυνόδευτων 

παιδιών. Τα ασυνόδευτα παιδιά πρόσφυγες φιλοξενούνται σε δοµές και σε ειδικά κέντρα υποδοχής, 

τα οποία είναι υπό τη διαχείριση διαφόρων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων. Για την προστασία 

των ασυνόδευτων ανηλίκων προβλέπεται ο διορισµός Επιτρόπου, η παροχή υπηρεσιών 

συµβουλευτικής, διερµηνείας κλπ. Φυσικά όλα αυτά εννοείται πως ισχύουν και εφαρµόζονται και 

στην περίπτωση παιδιών που αιτούνται άσυλο. 

Όλα τα παιδιά των µεταναστών και των προσφύγων έχουν το δικαίωµα φοίτησης σε 

σχολείο, ανεξάρτητα από το νόµιµο καθεστώς διαµονής των ιδίων ή των οικογενειών τους. Τα 

παιδιά των προσφύγων αντιµετωπίζουν συνήθως πρόβληµα σχετικά µε την εγγραφή τους, καθώς 

στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, δε φέρουν µαζί τους έγγραφα από τη χώρα καταγωγής τους, 

που να αποδεικνύουν την ταυτότητά τους (πιστοποιητικά γέννησης, φοίτησης κλπ)
206

. Επίσης είναι 

αρκετά συχνό το φαινόµενο να µην είναι δυνατό να προσκοµισθούν από τη χώρα τους λόγω 

πληθώρας προβληµάτων. Αυτό φυσικά είναι ένας βασικός και πολύ σηµαντικός παράγοντας που 

παρακωλύει το δικαίωµά τους στην εκπαίδευση. Αξίζει να αναφερθεί πως στην Ελλάδα µε τον 
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µεταναστευτικό νόµο του 2001, τα παιδιά των αιτούντων άσυλο και τα παιδιά των προσφύγων 

γίνονται δεκτά ακόµη και µε ελλιπή δικαιολογητικά.
207

 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, Νόµος Υπ’Αριθ. 2910 

“Για την εγγραφή των αλλοδαπών ανηλίκων στα δηµόσια σχολεία απαιτούνται τα 

αντίστοιχα µε τα προβλεπόµενα για τους ηµεδαπούς δικαιολογητικά. Κατ’ εξαίρεση, µε ελλιπή 

δικαιολογητικά µπορεί να εγγράφονται στα δηµόσια σχολεία τέκνα: α. Όσων προστατεύονται από 

το ελληνικό κράτος ως πρόσφυγες και όσων τελούν υπό την προστασία της Ύπατης Αρµοστείας 

των Ηνωµένων Εθνών, β. Όσων προέρχονται από περιοχές στις οποίες επικρατεί έκρυθµη 

κατάσταση, γ. Όσων έχουν υποβάλει αίτηση για χορήγηση ασύλου, δ. Αλλοδαπών που διαµένουν 

στην Ελλάδα, ακόµη και αν δεν έχει ρυθµιστεί η νόµιµη παραµονή τους σε αυτήν. ” 

Μειονότητες: Κρίσιµη είναι η ύπαρξη κάποιων ιδιαίτερων χαρακτηριστικών, τα οποία 

διαφέρουν από εκείνα του υπόλοιπου πληθυσµού µίας χώρας. Αυτά είναι εθνοτικά, πολιτιστικά, 

θρησκευτικά και γλωσσικά και οφείλει να τα έχει η διακριτή οµάδα για να ξεχωρίζει από τον 

υπόλοιπο πληθυσµό και να καλείται µειονότητα. 
208

Πέραν αυτού δεν υπάρχει κάποιος σαφής 

ορισµός της έννοιας της µειονότητας
209

. Τα δικαιώµατα τους ορίζονται µέσα από κείµενα διεθνούς 

δικαίου όπως στο άρθρο 27 του ∆ιεθνούς Συµφώνου ατοµικών και πολιτικών δικαιωµάτων καθώς 

και στη ∆ιακήρυξη για τα δικαιώµατα των προσώπων που ανήκουν σε εθνικές ή εθνοτικές, 

θρησκευτικές και γλωσσικές µειονότητες. Στην Ελλάδα
210

 123αναγνωρίζεται η µουσουλµανική 

µειονότητα της ∆υτικής Θράκης, στην οποία ανήκουν οι Τουρκόφωνοι µουσουλµάνοι, οι Ροµά και 

οι Ποµάκοι. 

 

4.2. Κοινωνικές Ανισότητες 
 

Στο τέλος της δεκαετίας του ’50 ένας νέος κλάδος των κοινωνικών επιστηµών που 

εµφανίζεται στις ΗΠΑ και ανθεί και στην Ευρώπη, στη συνέχεια, η κοινωνιολογία της 

εκπαίδευσης, στρέφει το ενδιαφέρον της επιστηµονικής έρευνας στο φαινόµενο της σχολικής 

αποτυχίας που πλήττει ορισµένα τµήµατα του µαθητικού δυναµικού. Μαζικά σε όλες τις χώρες οι 

έρευνες διαπιστώνουν πως η καλή βαθµολογία, η επιτυχία σε διαγωνίσµατα και εξετάσεις, η 

επιλογή του γενικού δευτεροβάθµιου σχολείου, η κατάληψη θέσεων σπουδών που εξασφαλίζουν 

επαγγέλµατα κύρους και υψηλών οικονοµικών απολαβών αφορούν παιδιά µε προέλευση από 
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Μία από τις Γνωµοδοτήσεις του ∆ιεθνούς ∆ικαστηρίου , στις 31 Ιουλίου του 1930, όριζε τι είναι κοινότης. 

Στην απόφασή του, η έννοια της κοινότητας λογίζεται ταυτόσηµη µε εκείνη της µειονότητας. 
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οικογένειες µεσοαστών και µορφωµένων, ενώ όλα τα αντίθετα αφορούν παιδιά µε προέλευση από 

οικογένειες 
211

εργατών και αγροτών. 

Επιπλέον, η τυπική προσφορά ίσων ευκαιριών εκπαίδευσης (δωρεάν παιδεία, παράκαµψη 

οικονοµικών εµποδίων, προσφορά κτιρίων, υλικού, δασκάλων) δεν αίρει τις κοινωνικές ανισότητες 

του εκπαιδευτικού συστήµατος. Παρόµοιες διαπιστώσεις για χαµηλές επιδόσεις στο σχολείο, 

καθυστέρηση, επανεγγραφές στην ίδια τάξη, σχολική εγκατάλειψη και κακή επίδοση στα γλωσσικά 

µαθήµατα έγιναν την ίδια εποχή, τη δεκαετία του 1960 στις έρευνες Coleman στην Αµερική, µε τις 

οποίες διερευνήθηκαν τα αίτια της σχολικής αποτυχίας των µαύρων και των λοιπών µαθητών που 

ανήκουν σε µειονότητες.
212

 

Στη Βρετανία παρατηρήθηκε η χαµηλή σχολική επίδοση των παιδιών των µεταναστών. Με 

την έκθεση Swann
213

, το 1985, παρατηρήθηκε η σχολική επίδοση κάθε µειονοτικής 

οµάδας.
214

Στόχος της έκθεσης Swann ήταν η λήψη µέτρων για τη βελτίωση των σχολικών 

αποτελεσµάτων όλων των µαθητών, µε παροχή ευκαιριών στα παιδιά των µειονεκτουσών οµάδων. 

Την ίδια περίοδο η Γαλλική επιστηµονική κοινότητα ασχολήθηκε µε το θέµα της σχολικής 

αποτυχίας των µαθητών των λαϊκών τάξεων, αναδεικνύοντας τον κοινωνικά επιλεκτικό και άνισο 

χαρακτήρα του σχολείου σε βάρος των χαµηλών τάξεων. Η έρευνα επικεντρώθηκε ωστόσο σε 

ορισµένες οµάδες µαθητών, µε τις οποίες είχε σύνδεση το αποικιακό παρελθόν της Γαλλίας. Οι 

µαθητές ήταν παιδιά µεταναστών και προέρχονταν από την Αλγερία, την Τυνησία και το Μαρόκο. 

Παρόλα αυτά η θέση τους στο σχολείο καθοριζόταν κυρίως από την ταξική τους προέλευση κυρίως 

ως παιδιά εργατών. Με την έρευνα διαπιστώθηκε για άλλη µια φορά η χαµηλή επίδοση τόσο των 

παιδιών των λαϊκών στρωµάτων όσο και των µεταναστών. 

Στην Ελλάδα παρόµοια στατιστικά δεδοµένα επιβεβαιώνουν τη διαπίστωση ότι η επίδοση 

των µαθητών είναι ευθέως ανάλογη της θέσης που κατέχει η οικογένεια στην κοινωνική κλίµακα. 

Όσο χαµηλότερα στην κοινωνική ιεραρχία βρίσκονται οι οικογένειες, τόσο χειρότερη είναι η 

επίδοση των παιδιών στο σχολείο και το αντίθετο.
215

 Οι υπεύθυνοι ωστόσο για τη χάραξη της 

εκπαιδευτικής πολιτικής και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα σε 

µια υποτιθέµενη οµοιογένεια των ελληνικών σχολικών τάξεων χωρίς να ενδιαφέρονται για τις 

εγγενείς διαφοροποιήσεις του µαθητικού δυναµικού. Μετά το 1980 η Ελληνική πολιτεία ασχολείται 
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µε το ζήτηµα της ένταξης και της ενίσχυσης µαθητών παλιννοστούντων
216

, επαναπατριζόµενων 

ή/και εθνικών µειονοτήτων. 

Η εκπαίδευση σήµερα αποτελεί σηµαντικό κοινωνικό θεσµό που επιτελεί πλήθος 

λειτουργιών που εξυπηρετούν και στηρίζουν τη σύγχρονη κοινωνική οργάνωση. Μάλιστα η 

εκπαίδευση έχει έναν πολύ σηµαντικό ρόλο ως µηχανισµός νοµιµοποίησης της κοινωνικής 

ανισότητας. Αυτό σηµαίνει πως φιλτράρει ουσιαστικά τις κοινωνικές ανισότητες, δίνοντάς τους µια 

νέα µορφή αυτή των ατοµικών διαφορών. Η εκπαίδευση εµφανίζεται ως ουδέτερος µηχανισµός που 

εξασφαλίζει ίσες ευκαιρίες σε όλα τα παιδιά µετατρέποντας έτσι τα κοινωνικά προνόµια σε ατοµικά 

χαρίσµατα και την κοινωνική αδυναµία σε προσωπικό µειονέκτηµα του καθενός. Κάπως έτσι πείθει 

τον περίγυρο πως στο εκπαιδευτικό σύστηµα γίνεται µια δίκαιη και αντικειµενική ταξινόµηση και 

διάκριση των µαθητών. Φυσικά αυτό αφορά το θεσµοθετηµένο εκπαιδευτικό σύστηµα το οποίο 

τείνει να αναπαράγει τέτοιου είδους ανισότητες µέσω όλων των διαδικασιών σχολικής αξιολόγησης 

των επιδόσεων των µαθητών του µε αποτέλεσµα να θρέφει αυτή την αέναη διάκριση τους. Η 

ταξινόµηση τους σε κατηγορίες ικανότητας, γεγονός που συµβάλλει στην περαιτέρω κατανοµή σε 

επαγγελµατικές και κοινωνικές θέσεις καθώς και στην απόσπαση της συναίνεσης αναφορικά µε την 

ανισότητα των προνοµίων που αντιστοιχούν στις θέσεις αυτές.
217

 

Οι ανισότητες εντός του σχολείου, το οποίο αποτελεί τον µείζονα θεσµό για την 

κοινωνικοποίηση των νέων και ασκεί σηµαντική επιρροή στην ψυχοκοινωνική τους ανάπτυξη. 

Όπως αναφέρει και ο Sandal
218

: “η προσαρµογή στο σχολείο είναι δείκτης ευρύτερης κοινωνικής 

προσαρµογής, καθώς και ψυχικής και σωµατικής υγείας. Γι' αυτόν, το περιβάλλον που 

διαµορφώνεται στο σχολείο επηρεάζεται σηµαντικά από παράγοντες που σχετίζονται είτε µε τον 

ίδιο το θεσµό, όπως είναι ο κανονισµός και σχολική εργασία, είτε µε τις διαπροσωπικές σχέσεις 

µεταξύ συµµαθητών ή µεταξύ µαθητών και καθηγητών.”. Ωστόσο η έρευνα αυτή εξετάζει την 

εκπαίδευση εκτός σχολικού θεσµικού πλαισίου. Το ρόλο αυτού αναλαµβάνουν εδώ οι Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις, καθώς προσφέροντας µη τυπική εκπαίδευση προσπαθούν να σταθούν 

αρωγοί στα παιδιά, που δεν καταφέρνουν να συµµετέχουν στο σχολείο. Αυτό γίνεται διότι τα εν 

λόγω παιδιά ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, όπως αλλοδαποί, µετανάστες, πρόσφυγες, 

µειονότητες και επί τω πλείστω δεν γνωρίζουν καν τη γλώσσα της χώρας υποδοχής. 

Η έννοια της ισότητας των ευκαιριών στην εκπαίδευση ειδικότερα των µεταναστών έχει 

αποκτήσει διαφορετικές σηµασίες κατά τη διάρκεια των δεκαετιών. Το πρόβληµα ωστόσο του 
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ορισµού της ισότητας των ευκαιριών δε µπορεί να επιλυθεί εύκολα, επειδή 
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 σχετίζεται µε 

αντιλήψεις που επικρατούν για τη θέση του παιδιού στην κοινωνία µέσα στις διάφορες ιστορικές 

περιόδους. Υπάρχουν αρκετές θέσεις από θεωρητικούς, που προωθούν αυτές τις αντιλήψεις, παρά 

ταύτα καθώς η πλειοψηφία αυτών αφορά ένα αµιγώς σχολικό εκπαιδευτικό σύστηµα, θεωρώ πως 

άξια αναφοράς είναι η αντίληψη που διακρίνει σε τρεις διαστάσεις την έννοια της ισότητας των 

ευκαιριών στην εκπαίδευση, που αφορούν: i) την αρχική πρόσβαση στις διάφορες βαθµίδες του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, ii) τα αποτελέσµατα της εκπαιδευτικής διαδικασίας και συγκεκριµένα 

τις ευκαιρίες για ολοκλήρωση της κάθε βαθµίδας εκπαίδευσης και iii) τα µακροχρόνια 

αποτελέσµατα της εκπαίδευσης και γενικότερα της επαγγελµατικής αποκατάστασης και της 

ισότητας ευκαιριών στον εργασιακό χώρο και τον κοινωνικό τοµέα. 

Η πιο σηµαντική από τις τρεις προαναφερθείσες διαστάσεις είναι η πρώτη. Το πρώτο βήµα 

για την κατάκτηση της ισότητας ευκαιριών είναι η οµαλή πρόσβαση στο εκπαιδευτικό σύστηµα. Η 

µη εγγραφή στο σχολείο είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας που επηρεάζει και ανακυκλώνει 

καθοριστικά την εκπαιδευτική και περαιτέρω την κοινωνική ανισότητα. Στα πιο υποβαθµισµένα 

κοινωνικά στρώµατα και στις κοινωνικές οµάδες που ωθούνται στην περιθωριοποίηση και τον 

κοινωνικό αποκλεισµό παρατηρούνται οι πλέον συνήθεις περιπτώσεις µη εγγραφής παιδιών στην 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Τα παιδιά αυτά ανήκουν συνήθως σε οµάδες µεταναστών ή σε 

µειονότητες. 

Η σχέση της εκπαίδευσης και ειδικότερα µέσα από το θεσµό του σχολείου προσεγγίζεται µε 

µία ποικιλία τρόπων από διάφορες κοινωνιολογικές σχολές. Αξίζει να γίνει µία αναφορά σε αυτές, 

παρόλο που αφορούν το περιβάλλον του σχολείου και εποµένως της τυπικής εκπαίδευσης. Το 

σχολείο αποτελεί µία µικρογραφία της κοινωνίας, στην οποία ούτως ή άλλως ανήκουν ακόµη και οι 

ανήλικοι που δεν καταφέρνουν να έχουν πρόσβαση σε αυτό, είτε τελικά περνώντας µέσα από 

διάφορα στάδια εκτός σχολικού περιβάλλοντος φτάνουν να ενσωµατωθούν έστω και τυπικά σε 

αυτό. Οι θεωρίες συγκλίνουν στην εκτίµηση ότι ακόµη και το σχολείο µοιραία συνδέεται µε τις 

κοινωνικές ανισότητες. 

Η δοµολειτουργική προσέγγιση επικεντρώνεται στην κοινωνική ισορροπία και τάξη. Η 

κοινωνική συνοχή εξασφαλίζεται µε την αποδοχή εκ µέρους των κοινωνικών µελών ενός συνόλου 

βασικών αξιών και ηθικών αρχών. Κατά τον Τάλκοτ Πάρσονς και την φονξιοναλιστική ερµηνεία, 

το σχολείο έχει ως κύριες κοινωνικές λειτουργίες την 
220

κοινωνικοποίηση και την κατανοµή του 

εργατικού δυναµικού. Η φονξιοναλιστικής προέλευσης κοινωνιολογία της εκπαίδευσης υποστηρίζει 

ότι το εκπαιδευτικό σύστηµα των καπιταλιστικών χωρών είναι και πρέπει να είναι µέσο κοινωνικής 
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κινητικότητας.
221

 Επιπροσθέτως υποστηρίζει πως η επιλογή του σχολείου πρέπει να είναι όσο το 

δυνατόν περισσότερο αξιοκρατική. Και εδώ επανέρχεται το µεγάλο ζήτηµα και επισηµαίνεται η 

σχέση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων µε τις κοινωνικές ανισότητες και τις φυλετικές διακρίσεις, οι 

οποίες επί τω πλείστω αφορούν τις ασθενέστερες οµάδες παιδιών, όπως αυτά που ανήκουν σε 

µετανάστες ή/και µειονότητες, και η εκπαίδευση συµβάλει για ακόµη µια φορά στην αναπαραγωγή 

αυτών των κοινωνικών ανισοτήτων φτάνοντας ακόµη και στη νοµιµοποίησή τους. 

Οι ριζοσπάστες κοινωνιολόγοι έθεσαν αλλού τον προβληµατισµό περί εκπαίδευσης και 

κοινωνικής ανισότητας. Θεώρησαν πως µέσα από την ταξικής προέλευσης ανισότητα της επίδοσης 

στο σχολείο και µε τη διαφορετική κοινωνικοποίηση που καλλιεργεί στα µέλη των διάφορων 

κοινωνικών τάξεων το εκπαιδευτικό σύστηµα ενισχύει τις ανισότητες που οφείλονται στην 

εκµεταλλευτική καπιταλιστική παραγωγική διαδικασία. Η άνιση επίδοση των µαθητών οφείλεται 

όχι µόνο στην ταξική προέλευση αλλά και στον διαφορετικό τρόπο µε τον οποίο το σχολείο 

συµπεριφέρεται ουκ ολίγες φορές στα άτοµα από διαφορετικές κοινωνικές τάξεις.136 

Αυτές οι ριζοσπαστικές θεωρίες έχουν επηρεάσει τα µάλα τον τρόπο µε τον οποίο έχει 

διαµορφωθεί η τυπική εκπαίδευση τις τελευταίες δεκαετίες και ιδιαίτερα από το 1960 και µετά. 

Μάλιστα το κύµα αυτό ξεκίνησε από την Αµερική και πέρασε στην Ευρώπη µαζί µε όλο το 

καπιταλιστικό µοντέλο παραγωγής. 

Ακόµη µία θεωρία που σχολιάζει τις κοινωνικές ανισότητες στην εκπαίδευση είναι αυτή του 

µορφωτικού κεφαλαίου
222

, το οποίο αποτελείται από στοιχεία γνωστικά και ιδεολογικά. Τα παιδιά 

των προνοµιούχων τάξεων είναι εφοδιασµένα µε την ελεύθερη παιδεία, µε ένα σύνολο µορφωτικών 

εφοδίων όπως γνώσεις και εξοικείωση µε τα µορφωτικά έργα, τα οποία έχουν αποκτηθεί εκτός 

σχολικού περιβάλλοντος. Κατέχοντας αυτά τα εφόδια τους είναι σαφώς πιο εύκολο να 

κατανοήσουν τα έργα των ιδεών και της τέχνης χωρίς αυτό να είναι αποτέλεσµα µάθησης, χωρίς 

δηλαδή να το έχουν διδαχθεί άµεσα. Η τριβή και η εξοικείωση γίνεται φυσικά, λόγω της συχνής 

επαφής µε τα έργα των ιδεών της τέχνης και όχι µε την ευκαιριακή. 

Η κοινωνική προέλευση προσφέρει ακόµη ένα σύνολο από στάσεις και συµπεριφορές 

απέναντι στη γνώση και την παιδεία. Οι στάσεις απέναντι στον εκπαιδευτικό θεσµό διαφέρουν 

έντονα από τη µία κοινωνική τάξη στην άλλη. Όλο το εκπαιδευτικό σύστηµα λειτουργεί συνήθως 

µε την κουλτούρα των ανώτερων στρωµάτων, και εποµένως τα παιδιά των λιγότερο ευνοηµένων 

κοινωνικών τάξεων αγωνίζονται µε πολύ κόπο για να κατακτήσουν αυτή την κουλτούρα και να 

ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της εκπαίδευσης και περαιτέρω του σχολείου. 
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Τέλος οι προσεγγίσεις των µαρξιστών κοινωνιολόγων, που ξεκινούν από το έργο του Karl 

Marx και µπορούν να χαρακτηριστούν µαρξικές, µαρξιστικές, νεοµαρξιστικές κλπ, θέτουν στο 

επίκεντρο της µελέτης τους τις οικονοµικές, κοινωνικές, πολιτισµικές ανισότητες που προκύπτουν 

από την κοινωνική διαίρεση των ανθρώπων σε δυο µεγάλα κοινωνικά στρατόπεδα, τους αστούς 

καπιταλιστές-κατόχους των µέσων παραγωγής και τους προλεταρίους οι οποίοι δεν κατέχουν 

τίποτα άλλο πέρα από την εργατική τους δύναµη. Ο πιο σηµαντικός ρόλος του σχολείου είναι να 

πείθει τα µέλη των λαϊκών τάξεων να δεχτούν τις συνθήκες της ζωής και εργασίας που 

προορίζονται γι’αυτά. Το σχολείο λειτουργεί ως σύστηµα αναπαραγωγής των κοινωνικών 

ανισοτήτων είτε µέσω της βαθµολογίας, είτε τις εξετάσεις κλπ.
223

 

Η αναφορά στις παραπάνω θεωρίες έγινε σκοπίµως, παρόλο που κατά κύριο λόγο 

αναφέρονται στην τυπική εκπαίδευση, καθώς εάν µεταφράσουµε τις κοινωνικές τάξεις στη 

σύγχρονη έννοια της πλουραλιστικής πολυπολιτισµικής κοινωνίας, θα δούµε πως οι τάξεις έχουν 

πλέον περάσει στη σφαίρα των χωρών καταγωγής των µη προνοµιούχων οµάδων παιδιών για τις 

οποίες γίνεται λόγος. Άλλωστε οι συνθήκες που επιδρούν στην διάπλαση του νέου ανθρώπου είναι: 

i) οι κοινωνικό-οικονοµικές, ii) οι κοινωνικο-πολιτιστικές και iii) οι ψυχο-συναισθηµατικές. Οι δύο 

κύριοι παράγοντες είναι η οικογένεια και το σχολείο.
224

 Το µεγάλο στοίχηµα είναι να καταλάβουµε 

και να δούµε τα µη προνοµιούχα παιδιά των µεταναστών, των προσφύγων και αυτά που ανήκουν σε 

µειονότητες, πώς καταφέρνουν και λαµβάνουν τη γνώση, όταν ζουν σε ένα τόσο ρευστό 

περιβάλλον αβεβαιότητας και συνήθως µόνιµης µετακίνησης. 

 

 

4.3. Εθνοπολιτισµικές ∆ιαφορές και Εκπαιδευτικός Αποκλεισµός 
 

Το σχολείο αποτελεί έναν θεσµό που έχει αφετηρία στον χρόνο, και µάλιστα κοινή µε το 

έθνος-κράτος. Σε αυτό το πλαίσιο ο σχολικός θεσµός εξυπηρετεί ορισµένες µείζονες πολιτικές 

στοχεύσεις των εθνικών κρατών, όπως την οµοιογενοποίηση των πληθυσµών, τη λειτουργία ενός 

µηχανισµού κοινωνικού φιλτραρίσµατος, στη βάση κατασκευασµένων και αυθαίρετων αξιολογικών 

διαιρέσεων, που αντανακλούν κοινωνικές ταξινοµήσεις κλπ. Εποµένως, πρέπει να αναδειχτεί ότι η 

άνιση σχολική επίδοση ερµηνεύεται από την ανοµοιογένεια του µαθητικού πληθυσµού. 

Ανοµοιογένεια που απλά η παρουσία αλλόγλωσσων, αλλόθρησκων και αλλοεθνών µαθητών 

ανέδειξε εν είδει µεγεθυντικού φακού.
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Το εκπαιδευτικό σύστηµα είναι ένας από τους µηχανισµούς που αναδεικνύει, ενισχύει και 

προωθεί την ιδέα της µοναδικότητας του έθνους, δίνοντας έµφαση στην ιστορική συνέχεια και την 

εθνική και πολιτισµική οµοιογένεια.
226

 Η αναγωγή ενός συλλογικού συνόλου σε µια µοναδική 

ταυτότητα αποδίδεται, τις περισσότερες φορές, µε τρόπο στερεοτυπικό, µέσω της υπεροχής ή της 

ανωτερότητας απέναντι στους άλλους. Ο σχολικός λόγος αναλαµβάνει να διαµορφώσει τα 

κατηγορήµατα µέσω της ιδεολογίας, που χρησιµεύουν ως ερείσµατα στην κατασκευή της εθνικής 

ταυτότητας. Όµοαιµο, οµόδοξο και οµόγλωσσο είναι το τρίπτυχο που πρωτοστατεί. Η προβολή της 

ιδέας της οµοιογένειας, παρουσιάζει ένα έθνος κοινωνικά και ταξικά όµοιο, δίχως διαφοροποιήσεις, 

µε αναλλοίωτα εθνικά και πολιτισµικά χαρακτηριστικά. Πρόκειται για µια σχηµατική κατασκευή, η 

οποία αποσιωπά ή αγνοεί παραµέτρους που ορίζουν την κοινωνική, γλωσσική, θρησκευτική, 

εθνική/εθνοτική ετερογένεια και συσκοτίζει τις σχέσεις εξουσίας που τη διέπουν.
227

 Παράλληλα, 

µια τέτοια ιδεολογία αντιλαµβάνεται τις πολιτισµικές επιδράσεις που φέρνουν οι µετανάστες ή που 

µαρτυρούν οι µειονότητες, ως αλλοίωση των προαιώνιων και αυθεντικών χαρακτηριστικών του 

έθνους, µε αποτέλεσµα να ευνοείται η καλλιέργεια λογικών αποκλεισµού, ξενοφοβίας και 

ρατσισµού. 

Τα τελευταία χρόνια ο όρος κοινωνικός αποκλεισµός συναντάται όλο και πιο συχνά στον 

καθηµερινό λόγο. Συναντάται σε αρθρογραφία του έγγραφου τύπου, σε προγράµµατα της πολιτείας 

και σε επιστηµονικά πονήµατα. Αυτοί οι τρεις παράγοντες: Τύπος - πολιτεία - επιστήµη 

συµβάλλουν στη διαµόρφωση του όρου κοινωνικός αποκλεισµός και στη χρήση του, χωρίς φυσικά 

αυτό να σηµαίνει ότι έχει κοινό - ίδιο περιεχόµενο σε όλες τις παραπάνω χρήσεις. 

Ο καθένας από τους προαναφερθέντες παράγοντες δίνει βαρύτητα σε όψεις και 

χαρακτηριστικά του όρου αλλά και του φαινοµένου, που είναι πραγµατικό γεγονός, τα οποία τα 

αντιλαµβάνονται και τα παρουσιάζουν ως ενδιαφέρουσα, αναγκαία για λύση αλλά και χρειάζονται 

επείγουσες παρεµβάσεις µιας και ο κοινωνικός αποκλεισµός αποκτά ως πραγµατικό γεγονός τη 

χροιά και τις διαστάσεις κοινωνικού προβλήµατος. Με τη σειρά του ο κοινωνικός αποκλεισµός 

οδηγεί ιδιαίτερα τους ανηλίκους οι οποίοι ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, σε έναν 

εκπαιδευτικό αποκλεισµό. Αυτός είναι το αποτέλεσµα της διαφορετικότητάς τους. Ο εντοπισµός 

των αιτιών και των διαστάσεων του αποκλεισµού των ανήλικων αυτών από την κατάλληλη θεσµική 

εκπαίδευση είναι δυνατόν να αρθούν µε µια εναλλακτική προσέγγιση, η οποία θέτει ταυτόχρονα τις 

κοινωνικές-οικονοµικές και πολιτικές διαστάσεις των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν στην 

εκπαίδευση, για να απορροφήσουν όλα τα παιδιά ισότιµα τις γνώσεις και τις αξιές που δικαιούνται. 
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Η άνιση σχολική επίδοση των αλλοδαπών µαθητών θεωρείται περίπου φυσικό αποτέλεσµα 

της διαφορετικότητάς τους. Παλαιότερα η σχολική αποτυχία ήταν συνδεδεµένη ξεκάθαρα µε την 

ατοµική ευφυΐα. Η επιστηµονική ανακάλυψη, όµως, στη δεκαετία του 1960, ότι η σχολική επίδοση, 

στις δυτικού τύπου κοινωνίες, εξαρτάται από την κοινωνική προέλευση κατέρριψε την ερµηνεία 

που απέδιδε την σχολική ιεραρχία στην ατοµική ευφυΐα.
228

 Σύµφωνα µε τον Bernstein1
229

 για τον 

επεξεργασµένο λόγο και τις απόψεις του Bourdieura το πολιτισµικό κεφάλαιο, τα παιδιά που 

αποτυχαίνουν στο σχολείο, προέρχονται από διαφορετικό κοινωνικοµορφωτικό περιβάλλον από 

αυτό που προωθεί η σχολική νόρµα. Εποµένως, βρίσκονται αντιµέτωπα µε διαφορετικούς και 

άγνωστους κώδικες, όπως για παράδειγµα τους γλωσσικούς. Ωστόσο, όπως παρατήρησε ο 

Hallidayno
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 πρόβληµα δεν έγκειται στη διαφορά των γλωσσικών κωδικών, αλλά κυρίως στην 

αρνητική αξιολόγηση αυτής της διαφοράς. 

Αυτή η αυθαίρετη κοινωνική αξιολόγηση διαµορφώνει σηµασίες που οδηγούν µέλη της 

κοινωνίας να διαµορφώνουν κοινωνικές προκαταλήψεις. Ως αποτέλεσµα τα παιδιά των λαϊκών 

στρωµάτων ή οι αλλοδαποί µαθητές, που προέρχονται από λαϊκά στρώµατα, εµποδίζονται στη 

σχολική τους επίδοση. Η άνιση σχολική επίδοση ερµηνεύεται µε την απουσία οµοιογένειας στις 

σχολικές τάξεις, τεκµηριώνοντας ότι η κοινή εθνικότητα των µαθητών δεν κάνει οµοιογενή την 

οµάδα της σχολικής τάξης.
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 Συνεπώς η άνιση επίδοση των µαθητών οφείλεται στην 

ανοµοιογένεια των σχολικών τάξεων και ως εκ τούτου αναπαράγεται ως ιδέα ταξινόµησης η οποία 

ωστόσο συσκοτίζει τα ουσιαστικά κοινωνικά αίτια της άνισης σχολικής επίδοσης µέσα από τη 

διάκριση και τη θετική κατά τα άλλα αξιολόγηση του εθνικού εµείς. 

∆εν χωρά αµφιβολία πως στο σύγχρονο ελληνικό σχολείο φοιτούν υψηλά ποσοστά 

αλλοδαπών µαθητών, οι οποίοι ουκ ολίγες φορές αποτελούν το στόχο ενός έντονου εθνοκεντρικού 

λόγου. Μάλιστα θεωρούνται, ως οι αποκλειστικά υπεύθυνοι της πτώσης του επιπέδου της σχολικής 

εκπαίδευσης, επειδή δε γνωρίζουν καλά την ελληνική γλώσσα ή δεν ενδιαφέρονται για τα 

γράµµατα και, εποµένως, σε αυτό οφείλεται και η κακή επίδοση των µαθητών που είναι 

Έλληνες.
232

 Αδιαµφισβήτητα τα παιδιά των µεταναστών συναντούν πολλά προβλήµατα στο 

σχολείο κυρίως µε την εκµάθηση της γλώσσας, έχουν χαµηλή επίδοση κ.ά. Άλλωστε αυτό έχει 

αποδειχθεί µέσω ερευνών. Οι εκπαιδευτικοί τονίζουν την αδυναµία να διαχειριστούν την 
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εθνοπολιτισµική ετερογένεια, αισθάνονται απροετοίµαστοι και αβοήθητοι. Οι γονείς, αποφεύγουν, 

να στείλουν τα παιδιά τους σε σχολείο που φοιτούν πολλοί αλλοδαποί µαθητές, επειδή φοβούνται 

ότι απειλείται η ποιότητα της εκπαίδευσης που θα λάβουν τα παιδιά τους. ∆εν είναι λίγες οι 

περιπτώσεις που γονείς επεµβαίνοντας στο θεσµό του σχολείου απαιτούν τη δηµιουργία 

ξεχωριστών σχολείων για τα παιδιά των µεταναστών. Παρόλο που γίνεται εσκεµµένα, µάλλον δεν 

αντιλαµβάνονται πως µε αυτό τον τρόπο ενισχύουν τον κίνδυνο δηµιουργίας σχολείων-γκέτο.
233

 

Η ετερογένεια το δίχως άλλο αναδεικνύει προβλήµατα εντός των σχολικών αιθουσών. Για 

την αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων χρειάζεται µια διαφορετική στόχευση της 

εκπαιδευτικής πολιτικής, η οποία εφόσον απαλλαγεί από τα εθνοκεντρικά αισθήµατα θα 

διαµορφώσει το κατάλληλο πλαίσιο ώστε πρώτον οι εκπαιδευτικοί να λάβουν τη δέουσα 

επιµόρφωση για να µπορούν να ανταποκριθούν στα νέα δεδοµένα, και δεύτερον τα αναλυτικά 

σχολικά προγράµµατα να γίνουν πιο ευέλικτα και ουσιαστικά. Ο εκπαιδευτικός οφείλει πρώτα από 

όλα να δηµιουργήσει το κατάλληλο εκπαιδευτικό πλαίσιο ώστε να αξιοποιηθεί το γλωσσικό αλλά 

και πολιτισµικό κεφάλαιο που καθένας φέρνει στη σχολική αίθουσα, και να αξιοποιήσει οτιδήποτε 

είναι διαφορετικό ως πηγή µορφωτικού εµπλουτισµού των µαθητών. Ταυτόχρονα η επικοινωνία 

ανάµεσα στο σχολείο και την οικογένεια θα πρέπει να ενθαρρυνθεί και να ενταθεί, ούτως ώστε η 

οικογένεια να φτάσει να εµπλακεί αποτελεσµατικότερα στην εκπαίδευση των παιδιών της. Το 

σηµαντικό όλων ωστόσο είναι η ανάπτυξη της διαπολιτισµικής παιδαγωγικής. Η διαπολιτισµική 

αγωγή ως τέτοια, δεν θα αφορά µόνο στους µετανάστες και τις µειονότητες, αλλά και στα µέλη της 

κυρίαρχης οµάδας των µαθητών. Μόνο εάν αναδειχθεί η ετερογένεια και η πολλαπλότητα του 

συνόλου θα είναι δυνατόν να διαµορφωθεί ένα ουσιαστικό πλαίσιο κατανόησης και αποδοχής τόσο 

µεταξύ των µαθητών αλλά και των οικογενειών τους. Κατ’ αυτό τον τρόπο θα αποτραπεί 

οποιαδήποτε κίνηση διαίρεσης µέσω της αξιολόγησης η οποία κατά βάθος θα έχει ως βάση την 

κοινωνική ή την ταξική ταξινόµηση των µαθητών.
234

 

 

 

4.4. Μοντέλα Εκπαίδευσης και Εκπαιδευτικές Πολιτικές ∆ιαχείρισης της 

Πολυπολιτισµικότητας 

 

Η πραγµατοποίηση της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης συνεπάγεται και απαιτεί µια 

πολλαπλότητα διαφορετικών και διαφοροποιηµένων µορφωτικών προσφορών. Ορισµένες σε 
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κοινούς χώρους και µε κοινούς τρόπους, άλλες µε τρόπους και χώρους κατάλληλα 

διαµορφωµένους, ξεχωριστά σε ειδικά εργαστήρια. 

Η απόρριψη και η περιθωριοποίηση αποτρέπονται, όταν δίνεται στα παιδιά η πραγµατική 

δυνατότητα να µάθουν, δηµιουργώντας µε τα χέρια, το σώµα, µέσω της συγκλίνουσας και 

αποκλίνουσας νοηµοσύνης. Όταν, δηλαδή, τους παρέχονται τα εργαλεία για να µιλήσουν, να 

διατυπώσουν ερωτήσεις, να επεξεργαστούν απαντήσεις, να κατανοήσουν και να κατανοηθούν, να 

γράψουν, να υποθέσουν και να συµπεράνουν, να σκεφτούν και να σχεδιάσουν. Εδώ πρέπει να 

αποσαφηνιστεί πως τα µοντέλα εκπαίδευσης αφορούν κυρίως την τυπική εκπαίδευση. Ωστόσο δεν 

είναι µόνο το σχολείο το οποίο κινείται βάσει αυτών των βασικών κατευθυντήριων γραµµών, µιας 

και το ζήτηµα της ένταξης των οµάδων παλιννοστούντων, µεταναστών, προσφύγων και 

µειονοτήτων αφορά σε ένα ευρύτερο πλαίσιο και την µη τυπική εκπαίδευση η οποία αναλαµβάνει 

ένα µεγάλο µέρος του βάρους της ενσωµάτωσης στον τρόπο εκπαίδευσης της χώρας υποδοχής 

αλλά και της άτυπης εκπαίδευσης η οποία αντανακλάται µέσα από την κοινωνία ως σύνολο. Σε ό, 

τι αφορά την τυπική και µη τυπική εκπαίδευση και στις δύο περιπτώσεις οι ανήλικοι έρχονται σε 

επαφή µε εκπαιδευτικούς οι οποίοι είτε µέσα από το θεσµό του σχολείου, είτε µέσα από ένα 

εξωσχολικό συµπληρωµατικό ωστόσο περιβάλλον εκπαίδευσης αναλαµβάνουν να εντάξουν αυτές 

τις οµάδες παιδιών µέσω τις διαπολιτισµικής εκπαίδευσης.
235

 

Με αφετηρία τον ολοένα αυξανόµενο αριθµό των αλλοδαπών µαθητών που φοιτούν στα 

ελληνικά σχολεία, έχουν πραγµατοποιηθεί πλήθος ερευνών µε σκοπό να εξετάσουν κατά πόσο είναι 

επαρκής η κατάρτιση και η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέµατα διαπολιτισµικής 

εκπαίδευσης. 
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 ∆ιαπιστώνεται µάλιστα πως οι εκπαιδευτικοί δεν αισθάνονται να χαρακτηρίζονται 

από διαπολιτισµική ετοιµότητα και επάρκεια. Η διαπολιτισµική επάρκεια αναφέρεται στην 

κατάρτιση των εκπαιδευτικών σε θέµατα ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης κυρίως µέσα από τις 

βασικές τους σπουδές. “Η διαπολιτισµική επάρκεια αναφέρεται στη διδακτική κατάρτιση των 

εκπαιδευτικών για τη διδασκαλία της ελληνικής σε µαθητές που δεν την έχουν πρώτη ή µητρική 

τους γλώσσα αλλά και στις εκπαιδευτικές προσπάθειες για µια ικανοποιητική συνύπαρξη Ελλήνων, 

αλλοδαπών και παλιννοστούντων µαθητών µε στόχο την οµαλή κοινωνικοποίηση όλων των 

µαθητών µε τις όποιες ιδιαίτερες προσπάθειες που απαιτούνται για τις ειδικές αυτές οµάδες 

µαθητών.”
237
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Παντελής Γεωργογιάννης, ∆ιαπολιτισµική Επάρκεια και Ετοιµότητα των Εκπαιδευτικών, Στο: Π. Γ 

εωργογιάννης (Επιµ) ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση, Πρακτικά 1ου Πανελληνίου Συνεδρίου, σελ. 49-70, Άρτα 10-11 
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Ο όρος διαπολιτισµική ετοιµότητα αναφέρεται στην εν δυνάµει δυνατότητα του 

εκπαιδευτικού να διαχειριστεί τη διαφορετικότητα που συναντάει πλέον µέσα στη σχολική τάξη. Η 

διαπολιτισµική ετοιµότητα ενός εκπαιδευτικού πρέπει µεταξύ άλλων «να γνωρίζει την εφαρµογή 

των διαφόρων µεθόδων διδασκαλίας για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης 

γλώσσας, τα σχετικά αναλυτικά προγράµµατα και τις σχετικές νοµοθεσίες τόσο για τους 

αλλοδαπούς της Ελλάδας όσο και τη νοµοθεσία καταρχήν της Ελλάδας για τους οµογενείς του 

εξωτερικού
238

. Η διαπολιτισµική ικανότητα αφορά στη διαπολιτισµοποίηση των περιεχοµένων της 

διδασκαλίας και στη συσχέτιση µε τους διαφορετικούς πολιτισµούς στην τάξη, και στη µείωση των 

προκαταλήψεων, µε τη χρησιµοποίηση εναλλακτικών µοντέλων διδασκαλίας από τον εκπαιδευτικό, 

που επιτρέπουν τη συνεργασία, την αυτοέκφραση και την ενεργοποίηση των µαθητών
239

. 

Έτσι, τα βασικότερα προβλήµατα που προκύπτουν από την ελλιπή κατάρτιση και 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, σχετίζονται µε τις δυσκολίες και την αναποτελεσµατικότητα της 

διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας στους µαθητές-µετανάστες, καθώς και µε το γεγονός ότι 

θεωρούν τη διγλωσσία και τη διαφορετικότητα ως εµπόδια για τη µάθηση και την ένταξη στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας υποδοχής. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην αξιοποιούν τις 

υπάρχουσες γνώσεις, τις εµπειρίες και τη γλώσσα αυτών των µαθητών. Τα προβλήµατα που 

καλούνται να αντιµετωπίσουν οι εκπαιδευτικοί σε µια πολύγλωσση τάξη είναι δυνατό να 

διακριθούν σε διδακτικά και επικοινωνιακά.158 Στα διδακτικά προβλήµατα ανήκουν η διδασκαλία 

της γλώσσας ως µητρικής, δεύτερης και ξένης, η δηµιουργία κινήτρων, τα οποία να ικανοποιούν 

όλους τους µαθητές, η διγλωσσία και η δίγλωσση εκπαίδευση, και η παραγωγή διδακτικού υλικού, 

έτσι ώστε να ικανοποιούνται οι ανάγκες όλων των µαθητών. Σε ό,τι αφορά τα προβλήµατα 

επικοινωνίας είναι η αντιµετώπιση προβληµάτων συµπεριφοράς στο σχολείο, όπως η 

επιθετικότητα, ο ρατσισµός, η ξενοφοβία, οι προκαταλήψεις και η αποδοχή της ετερότητας. Η 

επικοινωνία των εκπαιδευτικών µε τους γονείς των µαθητών και ιδιαίτερα τους γονείς των 

αλλοδαπών και παλιννοστούντων µαθητών, η διαχείριση της σχολικής τάξης, και τέλος οι τρόποι 

γνωριµίας και επικοινωνίας των εκπαιδευτικών και γηγενών µαθητών µε την ιστορική και 

πολιτισµική κληρονοµιά των αλλοδαπών και παλιννοστούντων µαθητών. 

Ένα γενικότερο «αξιολογικό µοντέλο», χρήσιµο για να προσδιορίσει κανείς αν η 

πλειοψηφία των σχολείων, δηλαδή η τυπική εκπαίδευση στο σύνολό της είναι συνδεδεµένη και µε 

την διαπολιτισµική εκπαίδευση είναι αυτό που δείχνει το κατά πόσο το σχολείο είναι ευέλικτο ως 

προς τις δοµές, κατά πόσο ενσωµατώνει σηµεία διδασκαλίας που νοµιµοποιούν στα µάτια των 

µαθητών τόσο τον πολιτισµό της χώρας υποδοχής όσο και τον πολιτισµό και τη γλώσσα των χωρών 

καταγωγής των µαθητών, και τέλος κατά πόσο ενσωµατώνει στο πρόγραµµά του παιδαγωγικές 
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αξίες σχετικές µε τη διαπαιδαγώγηση στην ειρήνη, την αλληλεγγύη προς τους αδυνάτους κ.ά. Είναι 

άµεση ανάγκη να υπάρχουν συγκεκριµένα κριτήρια, για να εκτιµηθεί ο βαθµός της διαπολιτισµικής 

ευαισθησίας ώστε να χαραχθεί πάραυτα µια διαπολιτισµική σχολική πολιτική: i)ως απασχόληση και 

φροντίδα που σχεδιάζεται και τόσο από τον εκπαιδευτικό όσο και από τα ιδρύµατα και στοχεύει 

στις ψυχολογικές δυσκολίες ή στις δυσκολίες προσαρµογής του “ξένου µαθητή” που είναι κυρίως 

γλωσσικές-επικοινωνιακές, ii)ως χώρο εκµάθησης, που απευθύνεται τόσο στους αλλοδαπούς, όσο 

και στους γηγενείς µαθητές και αφιερώνεται πότε στην αξιολόγηση και πότε στη γνώση των 

πολιτιστικών στοιχείων των τόπων καταγωγής, και iii)ως το σύνολο εκείνων των σχολικών 

πρωτοβουλιών, όχι µόνο για την απόκτηση αλλά και για τη σχεδόν καθηµερινή ενδοσκόπηση 

απόψεων, αξιών και συµπεριφορών, ώστε να δηµιουργηθεί µια διαπολιτισµική νοοτροπία. 

Σύµφωνα µε τον Ιωάννη Μεταξά, “Όσο ποτέ άλλοτε η βαρβαρότητα κυριαρχεί. Και έχει 

µετατραπεί - µέσα από τη µορφή της επιτήδειας δράσης - σε εργαλείο επικράτησης και 

κατεξουσίασης. Κάποιες κοινωνίες µε βάθος στην παράδοση αντιστέκονται κάπως, αλλά δεν 

παύουν να υποφέρουν µέσα στον απίστευτο ανταγωνισµό ανάµεσα στο ακαλλιέργητο και στο 

ουτοπικό. Άλλοι, µε ασθενέστερες πολιτιστικές εγγυήσεις, ενδίδουν ευκολότερα στις επιταγές της 

χρησιµοθηρίας. Γυρίζοντας την πλάτη στη παιδεία λατρεύουν την ειδικευµένη γνώση. Προσχωρούν 

σε µια νέα «θρησκεία» αλλά χωρίς καµιά ανησυχία για το σε ποιόν αύριο θα απολογηθούν.“
240

 

Προς το παρόν είναι δύσκολο να βρεθούν µεµονωµένες περιπτώσεις σχετικής 

διαπολιτισµικής εκπαιδευτικής πρακτικής, ακόµη δε και τα ίχνη ανάµεσα στα προαναφερθέντα 

επίπεδα. ∆εν είναι λίγες άλλωστε οι φορές που τα σχολεία προκειµένου να αντιµετωπίσουν 

επείγουσες εκπαιδευτικές ανάγκες, έχουν ευνοήσει παρεµβάσεις, δίχως να τηρούν τη σειρά 

προτεραιότητας των δράσεων. 

Η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και η προετοιµασία τους για να διδάξουν σε 

παλιννοστούντες, πρόσφυγες και µετανάστες θα πρέπει να δίνει απαντήσεις σε ερωτήµατα, όπως 

ποιες είναι οι ανάγκες αυτών των µαθητών, πώς µπορεί η διδασκαλία να γίνει ευχάριστη και 

αποδοτική, πώς µπορούν να αξιοποιηθούν τα βιώµατα των µαθητών, αν δεν γνωρίζει ο 

εκπαιδευτικός τη γλώσσα και στοιχεία του πολιτισµού τους, τι σηµαίνει οµογενείς αλλόφωνοι ή µε 

έλλειψη γλωσσικής επάρκειας µαθητές, πώς µπορεί να ενταχθεί η πολυµορφία του µαθητικού 

πληθυσµού σε µονόγλωσσο περιβάλλον, χωρίς να χάσουν την ταυτότητα και την αυτοεκτίµησή 

τους; Έτσι, ο ρόλος των επιµορφωτών είναι: i)να ευαισθητοποιήσουν τους εκπαιδευτικούς σε 

θέµατα σύνθεσης του µαθητικού πληθυσµού και της ιδιαίτερης αντιµετώπισής του, ii)να 

ενηµερώσουν τους εκπαιδευτικούς για το συγκεκριµένο µαθητικό πληθυσµό και τις ιδιαιτερότητές 

του και ότι βασική παιδαγωγική αρχή είναι η αξιοποίηση των βιωµάτων των “ξένων µαθητών” και 
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η ατµόσφαιρα της τάξης που θα τους κάνει να νιώθουν άνετα, iii)να τους δώσουν τα βασικά 

εφόδια, για να αντιµετωπίσουν τυχόν ψυχοπαιδαγωγικά προβλήµατα, και τέλος iν)να δώσουν 

διδακτικές οδηγίες για τη διδασκαλία της γλώσσας ως δεύτερης σε “ξένους µαθητές”, δηλαδή 

µαθητές που δεν γνωρίζουν τη γλώσσα της χώρας διαµονής τους. 

 

 

4.5. Η σχέση κράτους και ΜΚΟ στην σύγχρονη προσφυγική κρίση   

 

«Τόσο καιρό είµαστε στα πεδία και παλεύουµε µόνοι µας! Το κράτος είναι απόν... Το 

αποκορύφωµα αυτής της κοροϊδίας είναι το έγγραφο που µας παρουσιάζετε τώρα να 

συµπληρώσουµε. Τι ακριβώς σηµαίνει πιστοποίηση ΜΚΟ από το Υπουργείο Εργασίας; Από που και 

ως που το κράτος πιστοποιεί ανεξάρτητους φορείς και οργανώσεις; Η Ύπατη που χρηµατοδοτεί την 

πλειοψηφία αυτών των φορέων και οργανώσεων τι λέει; Απλά µας δίνει το χαρτί; ….Κατά πόσο 

τελικά εξασφαλίζεται η αυτονοµία των δραστηριοτήτων µας; Για ποιο λόγο ζητείται πιστοποίηση 

και όχι µια απλή καταγραφή… ∆εν θέλω να προσβάλω κανένα αλλά φαντάζοµαι µια ατελείωτη 

στοίβα πιστοποιητικών στο Υπουργείο χωρίς κανένα πρακτικό και ουσιαστικό αποτέλεσµα», 

αναφέρει εµφανώς εκνευρισµένη η εκπρόσωπος του διεθνούς τµήµατος της UniDoc κατά την 

έναρξη του protection working group στις 22 Μαρτίου.   

Αφορµή για την ανωτέρω και όχι µόνο αντίδραση αποτέλεσε η οδηγία του Υπουργείου 

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλειας και Πρόνοιας σύµφωνα µε την οποία η αρµόδια υπηρεσία του, 

ήτοι το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ), οφείλει να καταγράψει και να 

γνωµοδοτήσει επί της χορήγησης ή µη πιστοποίησης προς τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που 

παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας
241

.   

«Παρόλο που η εν λόγω οδηγία ισχύει από το 2012, για µεγάλο χρονικό διάστηµα είχε πέσει 

σε αδράνεια. Πλέον καθώς οι οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στα πεδία όπου βρίσκονται οι 

επωφελούµενοι είναι πάρα πολλές και δεδοµένων των ανησυχιών που εκφράζονται για τις δράσεις 

και τους εξυπηρετούµενους σκοπούς διαφόρων περίεργων φορέων
242

, η κυβέρνηση αποφάσισε να 

την επαναφέρει σε ισχύ. Προτείνω να επικρατήσει ψυχραιµία και να αναγνωρίσουµε από κοινού το 

δικαίωµα κάθε πολιτείας, εν προκειµένω της ελληνικής, να υιοθετεί τα δικά της εργαλεία ώστε να 

ελέγχει καλύτερα τους φορείς που δραστηριοποιούνται στο έδαφος της. Αυτό από µεριά µας δείχνει 
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έµπρακτα την διάθεση για συνεργασία µε το κράτος» δηλώνει ο συντονιστής της συνάντησης, 

εκπρόσωπος της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR). 

Το ζήτηµα της σχέσης µεταξύ των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και του κράτους έχει 

αποτελέσει κεντρικό προβληµατισµό της σχετικής διεθνούς βιβλιογραφίας και συνδέεται άµεσα µε 

την ανάδειξη µη κρατικών δρώντων σε πολιτικό και κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο κυρίως στο 

πλαίσιο της σύγχρονης παγκοσµιοποίησης (Trouillot 2001).   

Πιο συγκεκριµένα, για τους σκοπούς της παρούσας εργασίας η παγκοσµιοποίηση 

προσδιορίζεται ως µια σειρά διαδικασιών, που λαµβάνουν χώρα σε διεθνές επίπεδο, διαπερνούν τα 

εθνικά σύνορα, συνδέουν πληθυσµούς και πολιτισµούς «σε νέους χωρο-χρονικούς συνδυασµούς», 

ενισχύοντας µε αυτόν τον τρόπο τον βαθµό αλληλεξάρτησης και διασύνδεσης µεταξύ κρατών, 

φορέων, ανθρώπων κ.α. (Hall 1996: 619).  Το σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο πλαίσιο διακρίνεται 

από έντονη κινητικότητα πληθυσµών, εικόνων, οικονοµικών πόρων, πληροφοριών, ιδεολογιών και 

τεχνολογιών, καθιστώντας έτσι τον κόσµο υβριδικό «µέσω της αυξανόµενης δηµιουργίας 

διασπορικών δηµόσιων σφαιρών
243

» (Appadurai 1996: 17). Σε αυτό το πλαίσιο, υποστηρίζεται ότι 

το εθνικό-κράτος αντιµετωπίζει σοβαρές προκλήσεις επί της εδαφικής και πολιτικής του κυριαρχίας 

(territorial and political sovereignty), βασικά χαρακτηριστικά του σύµφωνα µε την δυτική πολιτική 

φιλοσοφία, καθώς αφενός τα εθνικά σύνορα γίνονται πιο «πορώδη» ενόψει της ανωτέρω 

κινητικότητας και αφετέρου αναδύονται νέοι κοινωνικοί, πολιτικοί, ιδεολογικοί µη κρατικοί 

δρώντες σε διεθνές επίπεδο που αναλαµβάνουν δραστηριότητες οι οποίες παραδοσιακά άνηκαν στο 

πεδίο δράσης του κράτους (Lewellen 2002: 195).   

Στο σηµείο αυτό, λαµβάνοντας υπόψη τους πάνω από 1 εκατοµµύριο ανθρώπους που έχουν 

µετακινηθεί από το 2015 έως σήµερα µέσω του Αιγαίου προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

αριθµός ρεκόρ µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της UNHCR
244

  και  την 

γενικευµένη εικόνα απουσίας του κράτους, όπως εκφράστηκε παραπάνω και όχι µόνο
245

, 

καθίσταται εµφανές ότι η παρούσα προσφυγική κρίση συντελείται µέσα σε πλαίσιο 

παγκοσµιοποίησης, γεγονός που επηρεάζει σε σηµαντικό βαθµό την δυναµική, τον τρόπο µε τον 

οποίο αυτή εξελίσσεται αλλά και τον ρόλο και την σχέση των εµπλεκόµενων σε αυτήν δρώντων.   

Εντούτοις, αξίζει να αναφερθεί ότι η παραπάνω θεωρητική προσέγγιση της 

παγκοσµιοποίησης ενδέχεται να δηµιουργήσει λανθασµένα, όπως αποδεικνύει η πραγµατικότητα 
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της τρέχουσας κρίσης, την αίσθηση ενός παγκόσµιου χωριού στο πλαίσιο του οποίου όλοι 

συνδέονται µε όλους, η κινητικότητα είναι της ίδιας έντασης για όλα τα υποκείµενα, η πρόσβαση 

στην ανεξέλεγκτη και απεριόριστη πληροφορία ισότιµη ενώ η κρατική εξουσία καταρρέει ως το 

φυσικό επακόλουθο της ανάδειξης και της συστηµατικής εµπλοκής «µη παραδοσιακών» δρώντων.   

Οι δυνατότητες µετακίνησης και οι εσωτερικές διαφοροποιήσεις που έχουν προκληθεί στον 

αναγκαστικά µετακινούµενο πληθυσµό ανάλογα µε τις αλλαγές του δίκαιο-πολιτικού 

συµφραζόµενου, που έχουν συµβεί κατά την διάρκεια της προσφυγικής κρίσης συνηγορούν στον 

µη ενιαίο και δεδοµένο χαρακτήρα της ανθρώπινης µετακίνησης, που σηµειώνεται από τον Bauman 

(1997) ως προς το πώς αυτή βιώνεται ως εµπειρία από τα µετακινούµενα υποκείµενα καθώς επίσης 

φαίνεται να αντανακλούν και τις γεωµετρίες ισχύος που εισηγείται η Massey (1993) όχι µόνο 

αναφορικά µε το ποιος κινείται και ποιος όχι, αλλά και ποιες οι σχέσεις ισχύος στο πλαίσιο των 

οποίων αυτή πραγµατοποιείται.   

Όπως σηµειώνεται από την εκπρόσωπο της οργάνωσης το «Επόµενο Βήµα» στην 

συνάντηση της 22ας Μαρτίου «η νοµιµοποιητική βάση της παράτυπης διέλευσης συνόρων, 

καθορίστηκε, µετά το παράνοµο µερικό κλείσιµο του περάσµατος της Ειδοµένης, από νόµιµες 

ευρωπαϊκές κυβερνήσεις µέσω έκνοµων αποφάσεων χορήγησης εισόδου αποκλειστικά σε Σύρους, 

Ιρακινούς και Αφγανούς. Πριν λίγες µέρες βάσει αντίστοιχων αποφάσεων νόµιµοι για διέλευση 

ήταν αποκλειστικά οι Σύροι και οι Ιρακινοί, σήµερα είναι νοµίµως και αποκλειστικά κανείς. Πόσο 

νόµιµο µπορεί να είναι αυτό και πόσο πολιτικό;»   

Από το παραπάνω τονίζονται δυο επιπλέον χαρακτηριστικά στοιχεία του πλαισίου µέσα στο 

οποίο λαµβάνει χώρα η παρούσα κρίση, αφενός η ρευστότητα του σχετικού νοµικού πλαισίου στην 

πράξη και αφετέρου η σκληρή στάση των εξωτερικών δρώντων, ήτοι των ευρωπαϊκών 

κυβερνήσεων απέναντι στην ανθρώπινη µετακίνηση και στην διέλευση συνόρων.   

«∆εν θα πω µόνο ότι η Ευρώπη έχει δείξει το πιο σκληρό της πρόσωπο αλλά και το πιο 

σχιζοφρενικό καθώς την ίδια στιγµή χρηµατοδοτεί µε τεράστια ποσά οργανώσεις για να 

µεριµνήσουν για τους ανθρώπους που εγκλωβίστηκαν επειδή η ίδια έκλεισε τα σύνορα της. Όλο 

αυτό το πλαίσιο δηµιουργεί ένα κλίµα σύγχυσης και αβεβαιότητας µέσα στο οποίο οι οργανώσεις 

πρέπει να λειτουργήσουν» σηµειώνει η εκπρόσωπος της «Νοµική ∆ράση για τους Μετανάστες και 

τους Πρόσφυγες» στην παραπάνω συνάντηση. 

 Συµπληρωµατικά αξίζει να σηµειωθεί ότι η σύγχρονη παγκοσµιοποίηση έχει επηρεάσει και 

διευρύνει τους λόγους της µετακίνησης εν γένει και της αναγκαστικής µετακίνησης ειδικότερα, 

γεγονός που επίσης αποτυπώνεται στην παρούσα προσφυγική κρίση. Σύµφωνα µε τον Duffield 

(2001) η άλλοτε «νοµιµοποιητική» βάση του διωγµού ή του πολέµου, σε πολλές περιπτώσεις δεν 

είναι άµεσα ορατή ή έστω επίσηµα αναγνωρίσιµη από τους αρµόδιους φορείς. O έντονα 



µιλιταριστικός χαρακτήρας των «ειρηνευτικών» κατά τ’ άλλα ανθρωπιστικών επεµβάσεων σε ήδη 

εµπόλεµα εδάφη, ο παρατεταµένος αποκλεισµός ή η µη ουσιαστική συµµετοχή των µειονοτήτων 

στην επίσηµη κοινωνικό-πολιτική και οικονοµική ζωή της χώρας καταγωγής τους, η συστηµατική 

ανισότητα µεταξύ των κρατών που αναδεικνύουν και παγιώνουν τα σύγχρονα αναπτυξιακά 

µοντέλα, εµπνευσµένα και υλοποιούµενα από διεθνείς δρώντες όπως η Παγκόσµια Τράπεζα, το 

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο κ.α. δηµιουργούν πρόσφορο έδαφος για την εντατικοποίηση της 

µετακίνησης.   

«Η πληθυσµιακή σύνθεση του µετακινούµενου πληθυσµού που έφτασε στην Ελλάδα, 

κυρίως το καλοκαίρι του 2015, µαρτυρά την ραγδαία αυξητική µετακίνηση όχι µόνο για τους 

Σύρους, τους Ιρακινούς και τους Αφγανούς αλλά και για τους µη παραδοσιακούς πρόσφυγες, όπως 

οι Πακιστανοί, οι Αλγερινοί και οι Μαροκινοί. Η περίπτωση της Κω είναι ενδεικτική. Τόσα χρόνια 

δικηγόρος στα σύνορα ποτέ δεν είχε προκύψει µέσα σε λίγες ώρες να φτάσουν 2000 Πακιστανοί. 

Το γεγονός αυτό νοµίζω δείχνει ξεκάθαρα ότι είναι αφελές να πιστεύουµε ότι µετακινείται µόνο 

όποιος έχει στρατιωτικό ουσιαστικά πόλεµο στην χώρα του», αναφέρεται από την εκπρόσωπο της 

παραπάνω οργάνωσης στο κλείσιµο της συνάντησης.   

Από την άλλη, οι κριτικές φωνές απέναντι στον σταθερό, ανεξάρτητο και κυρίαρχο 

χαρακτήρα της κρατικής εξουσίας, ολοένα και πληθαίνουν (Trouillot 2001). Αναλυτικότερα, 

υποστηρίζεται ότι η σύγχρονη παγκοσµιοποίηση ανέδειξε ακριβώς τον µύθο του εθνικού-κράτους 

σύµφωνα µε τον οποίο το κράτος συνιστά το πληθυσµιακά οµοιογενές κυρίαρχο πολιτειακό 

µόρφωµα όπου η εξουσία ασκείται κάθετα από εσωτερικά νοµιµοποιηµένες κυβερνήσεις στο 

χωρικά προσδιορισµένο εδάφους του επί του διαβιούντα πληθυσµού, για την ευηµερία του οποίου 

το ίδιο είναι αποκλειστικά υπεύθυνο (Lewellen 2002). Υπό αυτό το πρίσµα υποστηρίζεται ότι το 

κράτος αποτελεί επί της ουσίας µια πολιτισµικά προσδιορισµένη φαντασιακή κατασκευή που 

γίνεται αντιληπτή µε διαφορετικούς τρόπους από τα υποκείµενα (Ferguson & Gupta 2002). 

Η κατάρρευση του Κεϋνσιανού κράτους πρόνοιας και η στροφή προς πιο νεοφιλελεύθερες 

πολιτικές και πρακτικές, ανέδειξε νέους µη κρατικούς, ηµί- ή αυτόνοµους δρώντες, όπως διεθνείς 

οργανισµοί, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις κ.α., οι οποίοι αναγνωρίζεται ότι σταδιακά 

συµµετέχουν όλο και περισσότερο σε παραδοσιακούς τοµείς ευθύνης του κράτους. Το γεγονός αυτό 

στηρίζεται στην έντονη παρουσία και την εκτεταµένη πλέον δράση της κοινωνίας των πολιτών 

πάνω σε θέµατα που κυµαίνονται από την παροχή επισιτιστικής βοήθειας και την υλοποίηση 

αναπτυξιακών προγραµµάτων στην προώθηση και την προάσπιση των ανθρωπινών δικαιωµάτων, 

όπως συµβαίνει στην τρέχουσα κρίση (Schuller 2009).   

«Αυτός είναι ο ρόλος µας ως οργανώσεις-µέλη της  κοινωνίας των πολιτών. Στόχος δεν 

είναι η υποκατάσταση του κράτους, αλλά η κάλυψη του κενού που αφήνεται ... Εµείς το 

δηλώνουµε παρουσία όλων, αν µπορέσει το κράτος να αναλάβει τις δράσεις µας θα αποχωρήσουµε 



από την Ελλάδα... Σε κάθε περίπτωση όµως χρειάζεται αµοιβαίος σεβασµός και συνεργασία όχι 

ανταγωνισµός και έλεγχος. Γι’ αυτόν τον λόγο είναι σηµαντικό να διαφυλάξουµε την αυτονοµία 

µας, δεν θεωρούµε ότι η συµπλήρωση της φόρµας πιστοποίησης θα κρίνει την παρουσία µας στο 

πεδίο την στιγµή µάλιστα που σε καµία αντίστοιχη συνάντηση παρά την πρόσκληση δεν έχει 

εµφανισθεί εκπρόσωπος της πολιτείας», σηµειώνει ο εκπρόσωπος της Christ Refugee Service στο 

κλείσιµο της συνάντησης στις 29 Μαρτίου.      

Στην δυτική πολιτική φιλοσοφία η εννοιολόγηση της κοινωνίας των πολιτών βρίσκει τις 

ρίζες της στην ευρωπαϊκή φιλελεύθερη ιδεολογία του ∆ιαφωτισµού και αφορά στον ενδιάµεσο τόπο 

µεταξύ κράτους και οικογένειας.  Πιο συγκεκριµένα, έχει εξετασθεί κυρίως ως η «ουδέτερη ζώνη» 

µεταξύ του κράτους και των πολιτών, γεγονός που επαναφέρει την φαντασιακή κάθετη τοπογραφία 

που συνδέεται άµεσα µε τον µύθο του κυρίαρχου εθνικού-κράτους και τοποθετεί τη κρατική 

εξουσία στην κορυφή της εσωτερικής κοινωνικοπολιτικής ιεραρχίας, «πάνω» από την κοινωνία των 

πολιτών (Ferguson & Gupta 2002). 

Στο πλαίσιο της σκέψης του Gramsci, απαντάται ως µέρος του διευρυµένου κράτους 

(extended state) το οποίο περικλείει τόσο την πολιτική κοινωνία (political society), που αφορά στην 

άρχουσα τάξη, στην έννοια της ισχύος και της καταστολής όσο και την κοινωνία των πολιτών (civil 

society) που αφορά αντίστοιχα στην µη κυρίαρχη τάξη, στις έννοιες της ηγεµονίας και της 

συναίνεσης. Σύµφωνα µε τον συγγραφέα, η µη άρχουσα τάξη, η κοινωνία των πολιτών 

συσπειρώνεται ώστε να διαµορφώσει την ηγεµονία, ήτοι την κοινή της βούληση και ιδεολογία, 

βασική προϋπόθεση για την µετατόπιση του αγώνα της για την απόκτηση εξουσίας στο επίπεδο της 

πολιτικής κοινωνίας. Σε αυτό το πλαίσιο, η διατήρηση της αυτονοµίας της κοινωνίας των πολιτών 

θεωρείται απαραίτητη για την έκφραση της ηγεµονίας της (Sharma & Gupta 2007: 76-82). 

Συµπληρωµατικά αναφέρεται ότι, η αυτονοµία της κοινωνίας των πολιτών κατέχει σηµαντική θέση 

και στην σκέψη του Habermas ο οποίος όµως σε αντίθεση µε τον Gramsci τοποθετεί την κοινωνία 

των πολιτών εκτός των ορίων του κράτους και την εννοιολογεί ως τον τόπο στον οποίο απαντώνται 

διαφορετικοί άνθρωποι, µε διαφορετικές αξιώσεις και πεποιθήσεις µε στόχο την άσκηση πίεσης και 

κριτικής προς τις κρατικές πολιτικές και πρακτικές (Anheier & Toepler 2010: 413146).   

Υπό αυτό το πρίσµα των ανωτέρω, η αγωνία σχετικά µε την διατήρηση της αυτονοµίας των 

ΜΚΟ που εκφράζεται από τον συγκεκριµένο εκπρόσωπο φαίνεται δικαιολογηµένη, πόσο καίρια 

όµως είναι vis-à-vis του πλαισίου αλληλοεξάρτησης και αλληλοσύνδεσης µέσα στο οποίο δρουν οι 

οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προσφυγική κρίση;   

  

 



4.6. Οι ΜΚΟ και το apolitik τους έργο   

 

Αναλυτικότερα, έχει υποστηριχθεί ότι η εµπλοκή και η προωθηµένη δράση των ΜΚΟ σε 

ζητήµατα τα οποία παραδοσιακά ανήκουν στην σφαίρα ευθύνης του κυρίαρχου έθνους-κράτους, 

ακόµα και υπό την έννοια της φαντασιακής κατασκευής, έχει οδηγήσει στην α-πολιτικοποίηση 

συγκεκριµένων κοινωνικών θεµάτων και στην αντιµετώπιση τους ως προβλήµατα που επιζητούν 

µια επαγγελµατική προσέγγιση και µια τεχνική λύση (Schuller 2009, Alvarez 2009).   

Η λογική πίσω από την συγκεκριµένη θέση έγκεινται στην στερεοτυπική αντίληψη σχετικά 

µε τον α-πολίτικο χαρακτήρα των οργανώσεων στην βάση της ενδιάµεσης θέσης τους µεταξύ 

κράτους και πληθυσµού και τον αντίστοιχα α-πολίτικο ρόλο τους ως δρώντες παροχής κοινωνικών 

υπηρεσιών (Tiktin 2006). Η εν λόγω προσέγγιση, σηµειώνεται, ότι αναδεικνύει έναν αυστηρά 

εργαλειακό χαρακτήρα για τις ΜΚΟ, ενώ επίσης, όπως έχει υποστηριχθεί βρίσκεται σε πλήρη 

αρµονία µε την ατζέντα του σύγχρονου νέο-φιλελεύθερου παγκοσµιοποιηµένου συστήµατος, 

σύµφωνα µε την οποία οι ανωτέρω κοινωνικές υπηρεσίες συνιστούν απλά υπηρεσίες αποκοµµένες 

από τα κοινωνικοπολιτικά αιτήµατα και κινήµατα που τις επιδιώκουν (Sharma & Gupta 2007: 271). 

Εντούτοις, η ανωτέρω α-πολιτικοποιηµένη πτυχή των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων δεν 

φαίνεται να υιοθετείται στον ίδιο βαθµό και για τους ίδιους λόγους από τους εκπροσώπους τους 

που συµµετείχαν στα protection working groups. 

Ειδικότερα, στην συνάντηση στις 22 Μαρτίου η εκπρόσωπος του ελληνικού τµήµατος της 

UniDoc αναφέρει «πιστεύω ότι σε αυτή την φάση δεν έχει σηµασία να βλέπουµε την προσφυγική 

κρίση ως πολιτικό ή κοινωνικό, είναι ένα ανθρωπιστικό φαινόµενο. ∆εν υπάρχει αυτή η πολυτέλεια 

λόγω των σοβαρών αναγκών που προκύπτουν και των πραγµάτων που πρέπει να γίνουν. Έστω ότι 

είναι πολιτικό, δεν πιστεύω ότι αυτή την στιγµή θα βοηθήσει κάπως τον χώρο να σκέφτεται έτσι. 

Μια σηµαντική κριτική που έχει αδίκως δεχθεί η οργάνωση µας αφορά στην σύσταση των 

πολυϊατρείων µας κυρίως στις φτωχές περιοχές του Πειραιά. Η κλασσική κριτική ήταν ότι 

µοιράζοντας φάρµακα και κάνοντας δωρεάν ιατρικές εξετάσεις σε απόρους υποστηρίζουµε 

εµµέσως την αποκρατικοποίηση των προνοιακών παροχών και την διάλυση του δηµοσίου 

συστήµατος υγείας, εξυπηρετώντας τους σκοπούς της τρόικα και των µνηµονίων. Και τι θα έπρεπε 

να είχαµε κάνει; Είµαστε γιατροί και έχουµε ευθύνη απέναντι στην κάλυψη των βασικών ιατρικών 

αναγκών του πάσχοντα πληθυσµού!» 

Η υπερθεµάτιση της σηµασίας ανάληψης άµεσης δράσης µε στόχο την κάλυψη βασικών 

αναγκών µιας συγκεκριµένης κοινωνικής οµάδας, της οµάδας-στόχος, θα µπορούσε να 

υποστηριχθεί ότι αντανακλά την λογική πίσω από την δραστηριοποίηση των λεγόµενων ΜΚΟ 



παρόχων υπηρεσιών (service providers). Στην διεθνή βιβλιογραφία ο συγκεκριµένος ρόλος των 

οργανώσεων έχει συνδεθεί µε τα αναπτυξιακά προγράµµατα (development projects) που 

υλοποιούνται κυρίως σε µη δυτικά κοινωνικο-πολιτικά contexts και αφορούν ως επί το πλείστον σε 

τοµείς όπως η γεωργία, η εκπαίδευση και η υγεία, στην βάση της ανεπάρκειας της κρατικής 

εξουσίας να εξασφαλίσει τα απαραίτητα για την ευηµερία του πληθυσµού της (Lewis 2001:109) 

Όπως σηµειώνει ο Ferguson (1994) µέσω των εν λόγω προγραµµάτων αφ’ ενός 

αναπαράγονται κυρίαρχα στερεότυπα σχετικά µε το κράτος στο έδαφος του οποίου οι οργανώσεις 

παρέχουν την ανθρωπιστική βοήθεια και αφετέρου προσφέρονται φαινοµενικά τεχνικές λύσεις σε 

καλά κρυµµένα, πίσω από τον λόγο περί ανάπτυξης (development discourse), ευαίσθητα πολιτικά 

ζητήµατα. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει την δράση των ΜΚΟ όχι ως apolitik αλλά ως antipolitics 

δρώντες, υπό την έννοια της συστηµατικής υποβάθµισης και αντικατάστασης, σε επίπεδο 

κυριάρχου λόγου, των πολιτικών και κοινωνικό-οικονοµικών θεµάτων από τεχνικά, διακριτά 

προβλήµατα και ανάγκες.     

Στο ίδιο πνεύµα, η Timmer (2010) σηµειώνει ότι το πεδίο δράσης των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων συνιστά το πλαίσιο κατασκευής, αναπαραγωγής και εµπέδωσης τόσο του ατόµου σε 

ανάγκη (needy person) όσο και της ίδιας της ανάγκης. Με άλλα λόγια, η ανάγκη πλέον αποτελεί το 

βασικό κριτήριο µε το οποίο προσδιορίζεται από πλευράς οργανώσεων µια ολόκληρη κοινωνική 

οµάδα, η οµάδα-στόχος, καθώς επίσης και τα υποκείµενα που την απαρτίζουν, ήτοι οι 

επωφελούµενοι ή πελάτες (beneficiaries/ clients) ως το ανθρωπιστικό τους  project.   

Από την άλλη, στην  ίδια συνάντηση ο εκπρόσωπος του Christ Refugee Service αναφέρει 

ότι «αυτός είναι ο λόγος που για µένα οι οργανώσεις µε το κράτος θα πρέπει να συνδιαλέγονται και 

να αλληλεπιδρούν σε ένα επίπεδο αµοιβαίου σεβασµού και συνεργασίας, δεν είναι πολιτικά 

ουδέτερο το έργο µας!» Επίσης, η εκπρόσωπος του «Επόµενο Βήµα» σε συζήτηση πριν την έναρξη 

της συνάντησης στις 4 Απριλίου, σηµειώνει «ως οργάνωση-µέλος της κοινωνίας των πολιτών δεν 

µπορούµε να παραµένουµε απαθείς απέναντι σε πολιτικές επιλογές που έχουν άµεση επίπτωση 

στον επωφελούµενο πληθυσµό. Πώς µπορεί να αµφισβητηθεί η πολιτική διάσταση του έργου µας 

όταν βγάζουµε µεµονωµένα ή συνυπογράφουµε δελτία τύπου σχετικά µε φλέγοντα θέµατα, όπως η 

στέγαση των προσφύγων και των µεταναστών; Εµείς πάντως δεν την αρνούµαστε, ούτε και οι 

υπόλοιποι συνάδελφοι πιστεύω».   

Υπό το πρίσµα των ανωτέρω θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι προκύπτει µια διαφορετική 

διάσταση του ρόλου και του έργου των ΜΚΟ σε σχέση µε  τις οργανώσεις- παρόχους υπηρεσιών. 

Οι παραπάνω εκπρόσωποι φαίνεται να αυτοπροσδιορίζονται περισσότερο ως «υπερασπιστές 

δικαιωµάτων» (advocates) παρά ως service providers, αναγνωρίζοντας τον έντονο πολιτικό 

χαρακτήρα της δράσης τους. Στο πλαίσιο της τυπολογίας του Najam, οι οργανώσεις- advocacy 

groups δεν στοχεύουν απλώς στην υλοποίηση προγραµµάτων και στην αντιµετώπιση µεµονωµένων 



αναγκών, αλλά επιχειρούν µέσω της δυναµικής τους δράσης την άσκηση πίεσης την µεταβολή του 

status quo υπέρ των µη κυρίαρχων και κοινωνικά πιο αποκλεισµένων τάξεων (Lewis 2001: 150)
246

.   

Εντούτοις, αξίζει να σηµειωθεί ότι αναγνωρίζεται πολιτική διάσταση στις οργανώσεις όλων 

των κατηγοριών και όχι αποκλειστικά σε εκείνες που (αυτό-) προσδιορίζονται ως υπερασπιστές 

δικαιωµάτων. Πιο συγκεκριµένα, ο Najam υποστηρίζει ότι οι οργανώσεις, ανεξαρτήτου 

κατηγορίας, συµµετέχουν «στην σύλληψη, στον σχεδιασµό και στην υλοποίηση δηµόσιας δράσης», 

γεγονός που τις καθιστά πολιτικούς δρώντες κατά την άσκηση του έργου τους (Lewis 2001:109). 

Στο ίδιο πνεύµα κυµαίνεται και η εννοιολόγηση των ΜΚΟ ως ο «εναλλακτικός πολιτικός χώρος», 

υπό την έννοια ότι διαφοροποιούνται από αυτόν των πολιτικών κοµµάτων, ενώ παράλληλα η δράση 

τους έχει έναν έντονα δηµόσιο χαρακτήρα και αποτέλεσµα, χωρίς ωστόσο αυτό να συµβαίνει χωρίς 

«προβλήµατα και εσωτερικές αντιφάσεις», όπως σηµειώνει η Karim (2001).   
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O Najam επιχειρεί την εξής τυπολογία των ΜΚΟ στην βάση της δράσης που αναλαµβάνουν και του επιδιωκόµενου 

αποτελέσµατος: i) οργανώσεις-πάροχοι (που στοχεύουν στην κάλυψη άµεσων αναγκών),  ii) οργανώσεις-υπερασπιστές 

(που στοχεύουν στην άσκηση πίεσης στην πολιτεία για µεταβολή πολιτικών και κοινωνικο-οικονοµικών αδικιών), iii) 

οργανώσεις καινοτοµίας (που στοχεύουν στην προώθηση και παγίωση καινούργιων εναλλακτικών µεθόδων και 

διαδικασιών), iv) οργανώσεις ελέγχου (που στοχεύουν στην  άσκηση ελέγχου τήρησης του πλαισίου δικαίου κατά την 

άσκηση κυβερνητικών πολιτικών και πρακτικών) (Lewis 1999: 142-182).   



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Οι Μη Κυβερνητικές Περιβαλλοντικές Οργανώσεις 

 

Σε παγκόσµιο και εθνικό επίπεδο η κοινή γνώµη αντιµετωπίζοντας την αδυναµία των 

Κυβερνήσεων να δρουν αποφασιστικά και αποτελεσµατικά προς αντιµετώπιση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων, εκφράστηκε µέσα από συγκροτηµένες οµάδες 

ευαισθητοποιηµένων πολιτών, οι οποίοι ενήργησαν στη βάση της συλλογικής και εθελοντικής 

δράσης, δηµιουργώντας µία κοινωνική διάσταση του ατοµικού συµφέροντος µε επίκεντρο 

ενδιαφέροντος την προστασία του περιβάλλοντος
247

. 

Έτσι λοιπόν, έκανε την εµφάνισή του ο όρος της Κοινωνίας των Πολιτών (ΚτΠ), που είναι 

άµεσα συνδεδεµένος µε την ελευθερία που έχει ο κάθε πολίτης, προκειµένου να επιτύχει κάποιο 

συλλογικό στόχο και να συγκροτεί οµάδες µε κοινά ιδεώδη
248

. Όπως χαρακτηριστικά έχει 

διατυπωθεί στη θεωρία: «Η κοινωνία των πολιτών είναι ο αυτοτελής χώρος µεταξύ της ιδιωτικής 

οικονοµίας και των επίσηµων πολιτικών θεσµών, τους οποίους αναπόδραστα συµπληρώνει χωρίς 

να υποκαθιστά, µέσα στον οποίο διασφαλίζεται το βάθος µιας συµµετοχικής και 

αλληλοελεγχόµενης δηµοκρατίας και καταξιώνεται ένα κοινωνικώς υπεύθυνο και ατοµικώς 

ανεξάρτητο άτοµο, µε συνείδηση της οικουµενικότητας των κοινών προβληµάτων, της τοπικότητας 

της συλλογικής µας δράσης και του φθαρτού άρα ηθικού προορισµού του καθενός µας, ένας 

συνειδητός και ενεργός όχι ανά τετραετία πολίτης»
249

. 

Η διακήρυξη για το περιβάλλον του Μάλµο
250

 ορίζει ότι ο «ρόλος της κοινωνίας των πολιτών 

είναι πολύ σηµαντικός στα περιβαλλοντικά ζητήµατα καθώς τα θέτει στο επίκεντρο των δηµόσιων 

πολιτικών και επίσης προωθεί καινοτόµες ιδέες και προσεγγίσεις και την έννοια της διαφάνειας στη 

λήψη αποφάσεων για περιβαλλοντικά ζητήµατα
251

. 
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Βλ. σε Κ. Συρακούλη - Μ. Φεφέ – Α. Πούλιου, «Οδηγός για το Περιβάλλον – Οργάνωση και λειτουργία 

περιβαλλοντικών οργανώσεων», εκδ. WWF Ελλάς-Αθήνα 2009, όπου σχετικά µε την Κοινωνία των Πολιτών 

διατυπώνεται η παρακάτω άποψη: «Αποτελεί αυτοτελή χώρο, µεταξύ δηµοσίου τοµέα από τη µία πλευρά, και του 

ιδιωτικού τοµέα από την άλλη. Στον χώρο αυτό κάποιες φορές συγκρούονται ή/και κάποιες άλλες συνεργούν 

διαφορετικά συµφέροντα, που είτε εκφράζονται από την άσκηση της αξουσίας είτε αντιπροσωπεύουν τις δυνάµεις που 

αποσκοπούν στην αναδιανοµή τους», σελ.14-15 
248
Στο πλαίσιο ενός άλλου ορισµού η κοινωνία των πολιτών θεωρείται «εκείνη η σφαίρα των κοινωνικών σχέσεων που 

γεννώνται αυθόρµητα «από τα κάτω» ως προϊόν της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι και σχηµατίζουν ένα κοινωνικό 

περιβάλλον στο οποίο το προσωπικό συµφέρον αξιολογείται στο πλαίσιο ενός ευρύτερου κοινωνικού συµφέροντος». 

Αποβλε πει δε, στην εµβα θυνση και ουσιαστικοποι ηση των δηµοκρατικω ν θεσµω ν και διαδικασιω ν καθω ς και 

στην ολοκληρωµε νη υπερα σπιση των θεµελιωδω ν δικαιωµα των των πολιτω ν.  Βλ. αναλυτικα  σε Χ. Ανθο πουλο, 

«Εθελοντισµο ς», Εκδο σεις Γενικη ς Γραµµατει ας Νε ας Γενια ς 2001 
249
Βλ. Ν. Γιαννή, «Ο εθελοντισµός είναι το µέλλον της Ευρώπης-2011 Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού Μήνας 

Εθελοντισµού ο ∆εκέµβριος», στον διαδικτυακό ιστότοπο 

http://www.nicosyannis.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=138&Itemid=8, ηµεροµηνία προσπέλασης 

02.09.2014.   
250
ΟΗΕ, UNEP, 29-31 Μάιος 2000 

251
Η διακήρυξη είναι διαθέσιµη στο διαδικτυακό ιστότοπο http://www.unep.org/malmo/malmo_ministerial.htm, 

ηµεροµηνία προσπέλασης 02.09.2014. 
179

 K. Krieger, “NGOs in the global political economy: resource dependency 

and the precarious sustainability of political legitimacy”, σε Berlin Workshop of Transnationality: NGOs as Agents of 

civil society (2-10 January 2004), στον ιστότοπο 



Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, πρόεκυψαν αρχικά, ως αίτηµα συλλογικής έκφρασης και 

δράσης της ΚτΠ και στην πορεία µετατράπηκαν σταδιακά σε ουσιαστικούς φορείς διαµεσολάβησης 

ανάµεσα στους πολίτες, το κράτος αλλά και την Ε.Ε., ώστε σήµερα αποτελούν σηµαντικούς φορείς 

µαζικής επαγρύπνησης και κινητοποίησης των πολιτών καθώς και φορείς πίεσης προς τη δηµόσια 

∆ίοικηση µε σκοπό τη διαφύλαξη της αρχής της νοµιµότητας, την προάσπιση του δηµοσίου 

συµφέροντος και την προάσπιση της ασφάλειας δικαίου κατά τη δράση της τελευταίας, στόχοι οι 

οποίοι πραγµατοποιούνται µέσω της ενεργούς συµµετοχής τους κατά τη λήψη αποφάσεων επί των 

ζητηµάτων που προασπίζουν και δια της προσφυγής στη ∆ικαιοσύνη, όπου αυτό κρίνεται 

απαραίτητο. 

  

5.1. Επισκόπηση της ιστορικής εξέλιξης των ΜΚΟ 

 

Οι ΜΚΟ έκαναν την εµφάνισή τους περί τις αρχές του 19
ου

 αιώνα, οπότε και στα κράτη είχε 

σταδιακώς δηµιουργηθεί η ανάγκη να υπάρξει µία διασυνοριακή επικοινωνία λόγω της ανάγκης 

ενίσχυσης του αισθήµατος της «διασυνοριακής αλληλεγγύης»
179

.   

Με την πάροδο του χρόνου οι ΜΚΟ έφτασαν σε ένα σηµείο εξέλιξης
252

, το οποίο επέτρεψε 

αργότερα σε ορισµένες από αυτές να χαρακτηριστούν και ως διεθνείς ή ευρωπαϊκές ΜΚΟ. Αυτό 

που ουσιαστικά οδήγησε στην ιστορική εξέλιξη και ανάπτυξη των ΜΚΟ σε όλα τα κράτη ήταν η 

επιδίωξή τους να αψηφήσουν ένα κράτος, πολλές φορές ανίκανο να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά 

ορισµένες καταστάσεις
253

. 

Το φαινόµενο που έχει σηµάνει και τη µεγαλύτερη ίσως εξέλιξή τους αλλά και εδραίωσή 

τους στην εθνική και διεθνή σκηνή είναι οι συνεργασίες µεταξύ ΜΚΟ γύρω από έναν κοινό 

σκοπό
254

,
255

. 

  Ωστόσο δεν θα µπορούσε κανείς να αναφερθεί σε εξέλιξη κι εξάπλωση των ΜΚΟ χωρίς να 

παραθέσει ορισµένα αριθµητικά στοιχεία. Μόλις το 1992 στη ∆ιάσκεψη των Η.Ε. σχετικά µε την 

                                                                                                                                                                                                 

http://citeseerx.ist.psu.edu/viewdoc/download;jsessionid=F70D73A6330EA1CE3E9E86E03320 

37A9?doi=10.1.1.200.7050&rep=rep1&type=pdf, ηµεροµηνία προσπέλασης 02.09.2014. Ανάµεσα στους λόγους 

εξάπλωσης των ΜΚΟ αναφέρει στη σελ. 2: «Η εξάπλωση των ΜΚΟ συνήθως εξηγείται ως απάντηση στις 

πολυδιάστατες προεκτάσεις της οικονοµικής παγκοσµιοποίησης και τις αντίστοιχες (αναποτελεσµατικές και/ή µη-

δηµοκρατικές) εθνικές και διεθνείς κυβερνητικές συµφωνίες, µε αναφορά στην τεχνολογική πρόοδο στην 

πληροφόρηση, επικοινωνία και τεχνολογία των µεταφορών, όπως επίσης και την παγκόσµια διάδοση των 

δηµοκρατικών και φιλελεύθερων αξιών»”. 
252
Βλ. αναλυτικά σε I. Soumy, « L’accès des organisations non gouvernementales aux juridictions internationales », 

Bruylant 2008, σελ. 4-7 
253

I. Soumy, ό,π. (σηµ. 180), σελ. 4 
254
Βλ. M. Dias Varella, « Le rôle des organisations non-gouvernementales dans le développement du droit international 

de l’environnement », Revue trimestrielle du Juris Classeur - J.D.I.- Janvier 
255

,  σελ.  43,  διαθέσιµο  στο  διαδικτυακό  ιστότοπο: 

http://marcelodvarella.org/Teoria_do_Direito_Internacional_files/clunet%20ONG_2.pdf, ηµ/νία προσπέλασης: 

09.09.2014 



περιβαλλοντική ανάπτυξη ήταν παρούσες 7.500 ΜΚΟ, εκ των οποίων οι 1.300 ήταν διαπιστευµένες 

από τον Ο.Η.Ε., αριθµός ο οποίος έκτοτε έχει αυξηθεί δραµατικά.
256

   

  Ταυτόχρονα µε την εξέλιξη των ΜΚΟ µεταβάλλεται και η άποψη σχετικά µε την έννοια 

του περιβάλλοντος και ό,τι αυτό περιλαµβάνει. Στη δεκαετία του 1990, η κλασική έννοια του 

«περιβάλλοντος» εµπλουτίζεται µε την έννοια της «αειφόρου ανάπτυξης»
257

.   

Οι ΜΚΟ δεν αναπτύσσονται µόνο σε εθνικό αλλά και σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, η 

παρουσία τους όµως και ο αριθµός τους είναι εντονότερος σε εκείνες τις ΜΚΟ που περιορίζονται 

στην «εγχώρια» δραστηριότητα. Προκειµένου να προωθήσουν το έργο τους κάνουν χρήση του 

συνδυασµού πληροφόρηση-εκπαίδευση, χρησιµοποιούν διασυνοριακώς το διαδίκτυο και 

κινητοποιούνται µε διάφορες εκδηλώσεις στους δρόµους. Ωστόσο αυτό το βασικό χαρακτηριστικό 

που έκανε τις ΜΚΟ να ξεχωρίσουν από άλλου είδους ενώσεις, που χρησιµοποιούν τα ίδια µέσα, 

είναι η εµπιστοσύνη που τους δείχνει το κοινό.
258

 

Εκ των ως άνω αναφερθέντων, και ιδίως από την ανάγκη της Ε.Ε. να συνδυάσει την έννοια 

του περιβάλλοντος µε αυτή της «αειφόρου ανάπτυξης»
259

, αλλά και να τονίσει πως χωρίς ορθή 

ενηµέρωση, πληροφόρηση και συµµετοχή των πολιτών αυτή δεν επιτυγχάνεται ως ένα βαθµό, 

προκύπτει ότι πολύ σηµαντικό είναι το ζήτηµα της ενεργούς συµµετοχής των πολιτών, δεδοµένου 

ότι η ενεργή συµµετοχή τους µπορεί να αποφέρει πολύ σηµαντικά αποτελέσµατα για την 

προστασία του περιβάλλοντος.   

Προς αυτήν την κατεύθυνση κινούνται οι ΜΚΟ και αυτός είναι και ο λόγος που τόσο στα 

κράτη µέλη, όσο και σε επίπεδο Ε.Ε. έχουν αποκτήσει δυναµική παρουσία. ∆εν είναι τυχαίο 

                                                           
256
Βλ. M. Dias Varella, ό.π., (σηµ. 182), σελ. 43 

257
«Αειφόρος ανάπτυξη είναι  η ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να διακυβεύει την ικανότητα 

των µελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες», βλ. αναλυτικά σε «Παγκόσµια επιτροπή για το 

περιβάλλον και την ανάπτυξη», Επιτροπή Brundtland, 1987 στον διαδικτυακό ιστότοπο http://eur-lex.europa.eu, 

ηµεροµηνία προσπέλασης 02.09.2014.   

Η Ε.Ε. στην «Ανακοίνωση της Επιτροπής -  Αειφόρος ανάπτυξη της Ευρώπης για έναν καλύτερο κόσµο: Στρατηγική 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αειφόρο ανάπτυξη» (Βρυξέλλες, 15.5.2001, COM (2001)264 τελικό) τονίζει τον 

καθοριστικό ρόλο της αειφόρου ανάπτυξης, και στα ουσιαστικά µέτρα που πρέπει να ληφθούν, όπως η κατάργηση των 

επιδοτήσεων που ενθαρρύνουν την άσκοπη χρήση φυσικών πόρων, η τιµολόγηση της ρύπανσης και η δηµιουργία µιας 

ευρωπαϊκής µονάδας παγκόσµιας παρακολούθησης του περιβάλλοντος και της ασφάλειας. Η πρόσβαση στην 

περιβαλλοντική πληροφόρηση άλλωστε είναι άµεσα συνδεµένη µε την περιβαλλοντική ενηµέρωση στα σχολεία, στην 

περιβαλλοντική ενηµέρωση του κοινού και στην ενεργή συµµετοχή των πολιτών. 
258

K. Krieger, ό.π. (σηµ. 179), σελ. 4-5. Αναφέρονται αναλυτικότερα οι παραπάνω λόγοι επιτυχούς εξάπλωσης των 

ΜΚΟ, ενδεικτικά θα παρατεθεί ο τελευταίος: «Οι ΜΚΟ έχουν κερδίσει την εµπιστοσύνη χάρη στην οργανωτική τους 

φύση. Οι θεωρητικοί δίνουν έµφαση στην εθελοντική συµµετοχή και στην µεγάλη αφοσίωση του προσωπικού και των 

µελών, όπως επίσης και στο υπερέχον αίσθηµα της αλληλεγγύης, που απορρέει από µία βάση κοινών αξιών των ΜΚΟ. 

Ο Μπράουν αναφέρει πως οι ΜΚΟ αντλούν τις πηγές τους από την επίκληση αξιών και κοινωνικού σκοπού, µέρος των 

οποίων είναι ένα απόλυτα αφοσιωµένο προσωπικό, υγιής συνεργασία µέσα αλλά και µεταξύ των ΜΚΟ όπως και µία 

ηθική αρχή και η έλλειψη ικανοποίησης προσωπικού συµφέροντος» 
 
 

259
Προϋπόθεση για την αειφόρο ανάπτυξη είναι: (α) η ένταξη του περιβάλλοντος σε όλες τις τοµεακές πολιτικές (αρχή 

της ενσωµάτωσης), (β) η οικονοµική ανάπτυξη να λαµβάνει υπόψη της τις περιβαλλοντικές και αναπτυξιακές ανάγκες 

της παρούσας και των µελλοντικών γενεών, (γ) η διαµόρφωση ενός πλαισίου για µια πιο αποτελεσµατική ενηµέρωση 

µε τη συµµετοχή και την υποστήριξη όλων των κοινωνικών οµάδων και φορέων. 



άλλωστε πως η ύπαρξή τους και µόνο σε διαδικασίες που σχετίζονται µε περιβαλλοντικά ζητήµατα 

έχει χαρακτηριστεί ως ο «αναµεταδότης» της κοινής γνώµης.
260

 

  

5.2.Ο ορισµός των ΜΚΟ σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο 

   

Αρχικα  ο όρος Non-Governmental Organisations‐NGOs θεσµοθετήθηκε στο πλαίσιο 

λειτουργίας του ECOSOC (Oικονοµικού και Κοινωνικού Συµβουλίου των Ηνωµένων Εθνών) για 

να καθορίσει το πεδίο λειτουργίας των οργανώσεων αυτών στο πλαίσιο του ΟΗΕ. Με τον ορισµό 

αυτό διαχωρίστηκαν οι κρατικοί και οι διακρατικοί οργανισµοί από τις µη κερδοσκοπικές και µη 

βίαιες οργανώσεις, οι οποίες δεν υπόκεινται σε κυβερνητικό έλεγχο και στοχεύουν στην επίλυση 

κοινών προβληµάτων
261

.   

 Έπειτα µε το άρθρο 71 του 10ου κεφαλαίου του Καταστατικού  Χάρτη των Ηνωµένων 

Εθνών 
262

 προβλέπεται η δυνατότητα αναγνώρισης «συµβουλευτικού καθεστώτος» σε διεθνείς, 

αλλά και εθνικές µη κυβερνητικές οργανώσεις που ενεργοποιούνται στο πεδίο των δραστηριοτήτων 

του ECOSOC
263

.   

Το 1950 ο όρος «∆ιεθνής Μη Κυβερνητικός Οργανισµός» καθιερώνεται στο  ψήφισµα 288 

του ECOSOC του ΟΗΕ, όπου η ΜΚΟ ορίζεται ως «οργάνωση µε µη κρατικούς δεσµούς που 

διατηρεί µια συµβουλευτική σχέση µε τα Ηνωµένα Έθνη».   

Εν συνεχεία, στην απόφαση 1996/31 της 49
ης

 Ολοµέλειας (25 Ιουλίου 1996) του ECOSOC 

η συνεργασία των ΜΚΟ, διαµέσω της συµβουλευτικής σχέσης µε τα Ηνωµένα Έθνη αναγνωρίζεται 

ως κεφαλαιώδους σηµασίας για την αειφόρο ανάπτυξη. Μία πρώτη προσέγγιση του όρου αυτού 

ωστόσο, σε διεθνές επίπεδο, έγινε στη ∆ιάσκεψη των Βρυξελλών την 10η Αυγούστου 1923, όπου 

στο δεύτερο άρθρο του προγράµµατος αναφερόταν πως ως διεθνείς θα θεωρούνταν οι ιδιωτικές 

οργανώσεις, προσβάσιµες στους µεµονωµένους ιδιώτες και στο εθνικό σύνολο της κάθε χώρας, οι 

οποίες θα επιδιώκουν, άνευ χρηµατικού οφέλους, την επίτευξη σκοπού διεθνούς χαρακτήρα.
 264
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  Η Παγκόσµια Τράπεζα
265

 µε τη σειρά της ορίζει τις ΜΚΟ ως «ιδιωτικές οργανώσεις που 

επιδιώκουν δραστηριότητες για να ανακουφίσουν αυτούς που υποφέρουν, να προωθήσουν τα 

συµφέροντα των φτωχών, να προστατεύσουν το περιβάλλον, να εξασφαλίσουν βασικές κοινωνικές 

υπηρεσίες ή να συµβάλουν στην ανάπτυξη»
266

.   

  

5.3.Ορισμοί των ΜΚΟ σύμφωνα με το ενωσιακό και το εθνικό δίκαιο    
 

Όπως θα αναλυθεί διεξοδικότερα και κατωτέρω, δεν υπάρχει ένας σταθερός ορισµός για τις 

ΜΚΟ, που να τις ακολουθεί σε κάθε νοµοθετικό κείµενο που τις αφορά, αντίθετα παρατηρείται µία 

πολυµορφία του όρου όχι µόνο µεταξύ κρατών
267

 αλλά και µεταξύ διαφόρων άλλων θεσµικών 

φορέων, πραγµατικότητα, η οποία δίνει στο εκάστοτε κράτος το δικαίωµα να διαµορφώνει 

νοµοθετικές διατάξεις αναλόγως µε τον επιδιωκόµενο σκοπό, τον τόπο και τον χρόνο δράσης τους. 

  Βασική αιτία των διαφορετικών ορισµών που έχουν δοθεί, είναι το εύρος της σηµασίας και 

του αντικειµένου της δραστηριότητας κάθε ΜΚΟ, η οποία άλλες φορές λ.χ. µπορεί να έχει την 

νοµική µορφή της φιλανθρωπικής οργάνωσης, άλλες του µη κερδοσκοπικού σωµατείου και άλλες 

του ιδρύµατος
268

. 

Ένας προσαρµοσµένος στη σηµερινή πραγµατικότητα ορισµός των Μ.Κ.Ο. είναι αυτός που 

διατυπώνει ο Joachim Hirsch
269

, σύµφωνα µε τον οποίο Μ.Κ.Ο. είναι οποιαδήποτε τυπικά ιδιωτική 

οργάνωση που δραστηριοποιείται στην πολιτική, σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο, έχει µη 

κερδοσκοπικό χαρακτήρα, ασχολείται µε την προώθηση ή την υπεράσπιση στόχων και όχι µε ίδια 

υλικά συµφέροντα, είναι οργανωτικά και οικονοµικά ανεξάρτητη από το κράτος και τις 

επιχειρήσεις και έχει επαγγελµατική επάρκεια και διάρκεια ως οργανισµός. Σε ευρύτερη χρήση ο  

όρος ΜΚΟ µπορεί να αποδοθεί σε κάθε µη κερδοσκοπικό οργανισµό, που είναι ανεξάρτητος απο  

την κυβέρνηση, βασίζεται σε συγκεκριµένες αξίες και εξαρτάται εξ' ολοκλήρου η  εν µέρει από  

ανιδιοτελείς προσφορές και εθελοντική υπηρεσία.   
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  Στην Ευρώπη ο όρος ΜΚΟ περιλαµβάνει το σύνολο των µη κρατικών οργανώσεων µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, οι οποίες επιδιώκουν σκοπούς κοινωνικά ωφέλιµους, κυρίως όσους 

σχετίζονται µε την προάσπιση και προώθηση θεµελιωδών δικαιωµάτων.
 270

    

  Αυτό που έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι ότι γίνει πολλές προσπάθειες να δοθεί ένας 

ορισµός σχετικά µε τις ΜΚΟ ενώ σε επίπεδο ΕΕ, έχει υπογραφεί η «Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 

αναγνώριση της νοµικής προσωπικότητας των διεθνών µη κυβερνητικών οργανώσεων» της 24
ης

 

Απριλίου 1986
271

. 

Σύµφωνα µε τη Σύµβαση, ΜΚΟ θεωρούνται όσες ενώσεις προσώπων (α) είναι εθελοντικά, 

αυτοδιοικούµενα σώµατα και γι’ αυτό δεν υπόκεινται σε διεύθυνση εκ µέρους των δηµοσίων 

αρχών, (β) περιλαµβάνουν σώµατα ιδρυθέντα από ιδιώτες (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα) και από 

οµάδες ιδιωτών, (γ) δεν έχουν κατ’ αρχήν κερδοσκοπικές επιδιώξεις ενώ σε επίπεδο νοµικής 

µορφής είναι δυνατό να είναι άτυπες ενώσεις ή οργανισµοί µε νοµική προσωπικότητα και να 

απολαµβάνουν διαφορετικά status σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο, όπως και δυνητικά να θέτουν 

προϋποθέσεις για την εισδοχή µελών. 

  Στη Σύµβαση αναφέρεται, επίσης, ότι οι ΜΚΟ «προσφέρουν ουσιώδη συµβολή στην 

ανάπτυξη, την πραγµατοποίηση και την διαρκή επιβίωση των δηµοκρατικών κοινωνιών, ιδιαιτέρως 

µε την προώθηση της συλλογικής συνείδησης και της συµµετοχικής δράσης των πολιτών στην 

Πολιτεία, έτσι ώστε να συµβάλλουν εξίσου σηµαντικά στον πολιτισµό και την κοινωνική ευηµερία 

των κοινωνιών, και ανεκτίµητη συµβολή για την επίτευξη των στόχων και αρχών του Χάρτη των 

Ηνωµένων Εθνών και του Καταστατικού του Συµβουλίου της Ευρώπης». 

   Η διάταξη του άρθρου 11 παρ. 2 της ΣυνθΕΕ προβλέπει πλέον σήµερα ρητά ότι τα 

θεσµικά όργανα διατηρούν ανοιχτό, διαφανή και τακτικό διάλογο µε τις αντιπροσωπευτικές 

ενώσεις και την κοινωνία των πολιτών. 

Σηµαντική είναι επίσης η από 16 Απριλίου 2003 απόφαση του Συµβουλίου της Ευρώπης µε 

τίτλο «Θεµελιώδεις αρχές για το status των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων στην Ευρώπη»
272

, 

σύµφωνα µε την οποία, οι ΜΚΟ «είναι κατ’ ουσίαν εθελοντικά, αυτοδιοικούµενα σώµατα και γι’ 

αυτό δεν υπόκεινται σε διεύθυνση εκ µέρους των δηµοσίων αρχών», και «περιλαµβάνουν σώµατα 

ιδρυθέντα από ιδιώτες (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα) και από οµάδες ιδιωτών, είναι συνήθως 

οργανισµοί που έχουν προϋποθέσεις εισδοχής µελών, αλλά αυτό δεν ισχύει πάντοτε, δεν έχουν κατ’ 

αρχήν κερδοσκοπικές επιδιώξεις, δεν διανέµουν κέρδη που απορρέουν από τις δραστηριότητές τους 
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στα µέλη ή τους ιδρυτές τους, αλλά τα χρησιµοποιούν για την επίτευξη των στόχων τους, µπορεί να 

είναι άτυπες ενώσεις ή οργανισµοί µε νοµική προσωπικότητα». 

Στο επίπεδο της ΕΕ, έχει εκδοθεί επίσης η υπ’ αρ. CM/Rec(2007)14 Σύσταση της Επιτροπής 

των Υπουργών των κρατών-µελών για το νοµικό καθεστώς των ΜΚΟ
273

, σύµφωνα µε την οποία, 

µεταξύ άλλων, αναγνωρίζεται ότι οι ΜΚΟ µε νοµική προσωπικότητα θα πρέπει να απολαµβάνουν 

τα ίδια δικαιώµατα και υποχρεώσεις από την εσωτερική έννοµη τάξη κάθε κράτους, όπως ακριβώς 

και τα υπόλοιπα νοµικά πρόσωπα, αναγνωρίζεται ότι η δράση των ΜΚΟ συνεπάγεται δικαιώµατα 

και υποχρεώσεις και ενθαρρύνεται η ιδέα της αυτορρύθµισής τους, µε παροχή αντίστοιχων 

συστάσεων προς τα κράτη-µέλη της ΕΕ. 

Από τη νοµοθετική κατοχύρωση των ΜΚΟ ως υποκειµένων του ενωσιακού δικαίου 

προκύπτει ότι η ΕΕ αναγνωρίζει στις ΜΚΟ τη δυνατότητα να προασπίσουν τα θεµελιώδη 

ανθρώπινα δικαιώµατα και να αποτελέσουν οµάδες πίεσης για την εκάστοτε εθνική κυβέρνηση
274

, 

ενθαρρύνοντας κατ’ αποτέλεσµα την οργάνωση της δράσης των ΜΚΟ και τη δηµιουργία 

συµµαχιών µεταξύ τους προς το σκοπό της προστασίας του περιβάλλοντος. 

  Στην Ελλάδα το δικαίωµα ίδρυσης και συµµετοχής σε µια ΜΚΟ κατοχυρώνεται στο άρθρο 

12 του Συντάγµατος, σύµφωνα µε το οποίο, όλοι οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνιστούν 

ενώσεις και µη κερδοσκοπικά σωµατεία, τηρώντας τους νόµους, που δεν µπορούν ποτέ να 

εξαρτήσουν την άσκηση του δικαιώµατος από προηγούµενη άδεια.   

Το άρθρο 11 του Ν. 2731/1999 µε τίτλο «Ρύθµιση θεµάτων ∆ιµερούς Κρατικής 

Αναπτυξιακής Συνεργασίας και Βοήθειας, ρύθµιση θεµάτων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και 

άλλες διατάξεις» δίνει τον ορισµό των ΜΚΟ ως «µη κερδοσκοπικά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού  

δικαίου που έχουν ως αντικείµενο, κυρίως, την παροχή επείγουσας ανθρωπιστικής, επισιτιστικής 

και αναπτυξιακής βοήθειας προς τους πληθυσµούς αναπτυσσόµενων χωρών προκειµένου να 

συντελέσουν στην οικονοµική  και κοινωνική  ανάπτυξη αυτών των χωρών»
275

.   

  

5.4. Οι ΜΚΟ στην Ευρωπαική Ένωση 
Σηµαντική σε ευρωπαικό επίπεδο είναι η δράση της περιβαλλοντικής ΜΚΟ µε την 

ονοµασία ECOS
276277

, (European Environmental Citizens’ Organisation for Standardisation), µε 

έδρα τις Βρυξέλλες, η οποία εκπροσωπεί τις κύριες ευρωπαϊκές ΜΚΟ που ασχολούνται µε 

περιβαλλοντικά ζητήµατα. Στόχος της ECOS είναι η αύξηση της οικολογικής απόδοσης των 
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προϊόντων, η εξασφάλιση υγιών µεθόδων µέτρησης για τους ρύπους, το «πρασίνισµα» των 

συστηµάτων διαχείρισης των επιχειρήσεων και η βελτίωση της ενηµέρωσης των καταναλωτών 

σχετικά µε τη βιώσιµη κατανάλωση. Η ECOS ασχολείται κυρίως µε την παρακολούθηση των 

δραστηριοτήτων των διεθνών οργανισµών τυποποίησης (CEN, CENELEC, ISO, IEC) και τις 

πολιτικές των προϊόντων σε επίπεδο ΕΕ (όπως η οδηγία για το «οικολογικό σχεδιασµό των 

προϊόντων που καταναλώνουν ενέργεια»). Πρόκειται για έναν οργανισµό µελών, ανοιχτό σε ΜΚΟ 

που δραστηριοποιούνται σε ευρωπαϊκό ή εθνικό επίπεδο. Ιδρύθηκε το 2002 ως ένα µη 

κερδοσκοπικό σωµατείο σύµφωνα µε το βελγικό δίκαιο. Το έργο χρηµατοδοτείται από τις 

συνδροµές των µελών, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Ίδρυµα του κλίµατος και της 

Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ). 

  Ακόµη µια σηµαντική ευρωπαική ΜΚΟ είναι η European Environmental Bureau
278

 

(Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλλοντος). Πρόκειται για τη µεγαλύτερη οµοσπονδία περιβαλλοντικών 

οργανώσεων των πολιτών της Ευρώπης, µε 145 οργανισµούς-µέλη ανά τα κράτη µέλη της ΕΕ. Η εν 

λόγω ΜΚΟ έχει ως στόχο την προστασία και τη βελτίωση του περιβάλλοντος της Ευρώπης και να 

επιτρέψει στους πολίτες της να διαδραµατίσουν το ρόλο τους στην επίτευξη αυτού του στόχου. 

Περιέχει µια υπηρεσία πληροφοριών και Τύπου καθώς και 12 εξειδικευµένες οµάδες εργασίας, 

παράγει έγγραφα διατύπωσης των θέσεών της σχετικά µε τα θέµατα που είναι, ή πρέπει να είναι, 

στην ατζέντα της ΕΕ και αντιπροσωπεύει τα µέλη της σε τακτικές συζητήσεις µε τα ευρωπαϊκά 

θεσµικά όργανα. 

  Από τις πιο αναγνωρισµένες και αναγνωρίσιµες από τους πολίτες ΜΚΟ είναι η Greenpeace 

279 
, η οποία σε ευρωπαϊκό επίπεδο εµφανίζεται ως Greenpeace Europe. Η Greenpeace είναι µια 

ανεξάρτητη παγκόσµια οργάνωση εκστρατείας µε στόχο την προστασία του περιβάλλοντος µε την 

αντιµετώπιση της σηµαντικότερης απειλής που αντιµετωπίζει ο πλανήτης µας, την κλιµατική 

αλλαγή. Μεταξύ άλλων, προωθεί την προστασία των ωκεανών και των δασών, µε στόχο τη 

δηµιουργία ενός τοξικά ελεύθερου µέλλοντος, µακριά από τα σηµερινά χηµικά προϊόντα ενώ 

παράλληλα εργάζεται για την ανάπτυξη της βιώσιµης γεωργίας, (απορρίπτοντας γενετικά 

τροποποιηµένους οργανισµούς), την προστασία της βιοποικιλότητας αλλά και την ενθάρρυνση µιας 

κοινωνικά υπεύθυνης γεωργίας. Η Ευρωπαϊκή Μονάδα της εδρεύει στις Βρυξέλλες, κι έχει 

επιφορτιστεί µε την παρακολούθηση και την ανάλυση του έργου των θεσµικών οργάνων της ΕΕ, 

εκθέτοντας τις ελλιπείς πολιτικές της ΕΕ και προκαλώντας ιθύνοντες να εφαρµόσουν προοδευτικές 

λύσεις. 
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  Ακολουθεί η INFORSE – Europe
280

 µία από τις 7 περιοχές του ∆ιεθνούς ∆ικτύου για τη 

Βιώσιµη Ενέργεια (INFORSE). Πρόκειται για ένα παγκόσµιο δίκτυο ΜΚΟ που σχηµατίστηκε στο 

Παγκόσµιο Φόρουµ στο Ρίο το 1992.  Αποτελείται από 75 µέλη προερχόµενα από 32 χώρες. Είναι 

ένας τόπος συνάντησης για τις ΜΚΟ που εργάζονται σε επίπεδο βάσης, καθώς και σε εθνικό, 

περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, έχοντας µια κοινή στρατηγική για µια µακροπρόθεσµη βιώσιµη 

ανάπτυξη, µε τη σταδιακή κατάργηση της χρήσης πυρηνικής ενέργειας και ενέργειας από ορυκτά 

καύσιµα. Η INFORSE ασκεί πιέσεις για την προώθηση βιώσιµων λύσεων ενέργειας όπως οι 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και η ενεργειακή απόδοση, που χρησιµοποιούν αποκεντρωµένες 

προσεγγίσεις. Όλες οι δραστηριότητές της αποσκοπούν στην προστασία του περιβάλλοντος και 

στην επίτευξη ανάπτυξης. 

  Μια άλλη εξίσου σηµαντική ΜΚΟ ευρωπαϊκού επιπέδου είναι η Climate Action Network 

Europe
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 (CAN-Ε) η οποία έχει πάνω από 100 µέλη σε 25 ευρωπαϊκές χώρες και δραστηριοποιεί 

στο θέµα της κλιµατικής αλλαγής δια της προώθησης της βιώσιµης ενέργειας και της 

περιβαλλοντικής πολιτικής στην Ευρώπη. Αποτελεί µέλος της CAN και έχει ως αποστολή να 

υποστηρίζει και να ενδυναµώσει τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, να επηρεάσει το 

σχεδιασµό και την ανάπτυξη µιας αποτελεσµατικής παγκόσµιας στρατηγικής για τη µείωση των 

εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου και να εξασφαλίσει την εφαρµογή του σε διεθνές, εθνικό και 

τοπικό επίπεδο στο πλαίσιο της προώθησης της ισότητας και της αειφόρου ανάπτυξης. 

  Τέλος σηµαντική είναι η δράση της της WWF European Policy Office
282

, ήτοι του  

Γραφείου Ευρωπαϊκής Πολιτικής της WWF, το οποίο ιδρύθηκε το έτος 1989 και θεωρείται η 

«πρεσβεία» για το παγκόσµιο δίκτυο της WWF στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε στόχο την επίτευξη της 

παγκόσµιας αποστολής της WWF δια της διαµόρφωσης των πολιτικών της Ε.Ε. που επηρεάζουν το 

περιβάλλον σε ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Συµπερασµατικά µπορεί να λεχθεί, ότι η προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, που 

αφορούν στην προστασία του περιβάλλοντος, είναι ένα εγχείρηµα το οποίο τόσο η ΕΕ όσο και η 

Ελλάδα δεν δύνανται να αντιµετωπίσουν σε επίπεδο κρατικό και µόνον
283284

 αλλά µε τη συνδροµή 

των περιβαλλοντικών ΜΚΟ, τις οποίες τόσο η ΕΕ όσο και η Ελλάδα χρηµατοδοτούν τακτικά για 

τις ανάγκες υλοποίησης των εκάστοτε εγχειρηµάτων, που εντάσσονται στις πολιτικές της για το 

περιβάλλον
285

.   Ειδικά για τις περιβαλλοντικές ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, 

µπορούν να συναχθούν ποικίλα συµπεράσµατα περί των χαρακτηριστικών τους. 

  Αρχικά οι δραστηριότητές τους αφορούν κατ’ εξοχήν την προστασία και την διατήρηση 

του φυσικού περιβάλλοντος, τόσο της χλωρίδας όσο και της πανίδας, της πολιτιστικής µας 

κληρονοµιάς αλλά και του υδάτινου κόσµου. Ο τρόπος επίτευξης όλων των παραπάνω 

πραγµατοποιείται, όπως αναφέρεται και στους επίσηµους διαδικτυακούς ιστοτόπους τους, µέσω της 

ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού όπως και παροχής ενός τύπου περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης προς το κοινό.   

  Σηµαντικό ρόλο σε όλα τα παραπάνω διαδραµατίζουν οι πόροι των περιβαλλοντικών 

ΜΚΟ, οι οποίοι, όπως αναφέρεται στους διαδικτυακούς ιστοτόπους τους, προέρχονται είτε από 

κρατικές επιχορηγήσεις
286

 είτε από ιδρύµατα ενώ σηµαντικό ρόλο στην επίτευξη των σκοπών τους 

διαδραµατίζει η έµπρακτη συνεισφορά και το έργο του ειδικευόµενου προσωπικού τους και των 

οµάδων εθελοντών τους
287

.    

Η έννοια της παγκόσµιας διακυβέρνησης (global governance) αποτέλεσε βασικό αναλυτικό 

εργαλείο καθώς επιτρέπει την µετατόπιση του θεωρητικού ενδιαφέροντος  από τους θεσµούς στις 

διαδικασίες άσκησης εξουσίας και την µελέτη των οργανώσεων υπό το πρίσµα της επανεφεύρεσης 

τους στο σύγχρονο νεοφιλελεύθερο διεθνές σύστηµα, δεδοµένης της κατάρρευσης του µύθου περί 

της κυριαρχίας και της κάθετης ιεραρχίας του εθνικού-κράτους, της ανάδειξη νέων δρώντων µε 
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διευρυµένα mandates και της ολοένα και µεγαλύτερης εµπλοκής τους στον εθνικό, περιφερειακό 

και διεθνή δηµόσιο χώρο. Στο πλαίσιο της παγκόσµιας διακυβέρνησης αφενός διαφαίνονται οι 

έντονες αλληλεξαρτήσεις και  αλληλοσυνδέσεις µεταξύ παραδοσιακών και νέων πολιτικών 

δρώντων, γραφειοκρατιών, φορέων και οργανισµών στον σχεδιασµό, στην χάραξη και στην 

υλοποίηση των σύγχρονων µεταναστευτικών πολιτικών και πρακτικών, γεγονός που καθιστά ακόµα 

πιο κρίσιµη την µη ουσιοκρατική προσέγγιση τους και αφετέρου δίνεται η δυνατότητα να 

εντοπίσουµε και να εξετάσουµε την πολιτική εξουσία πέρα από τα όρια της κρατικής κυριαρχίας 

(Rose 1996).   

Επιπροσθέτως, η συµβολή της φουκωϊκής σκέψης αποδεικνύεται ιδιαιτέρως σηµαντική 

καθώς η εξουσία µελετάται όχι ως κάτι συγκεκριµένο και σταθερό που ασκείται αποκλειστικά από 

κρατικούς θεσµούς αλλά προσδιορίζεται στην µικροφυσική, σχεσιακή της διάσταση, ως ένα 

σύστηµα πλέον γνώσης-εξουσίας, ανθρωπιστικής διακυβέρνησης, στο οποίο εµπλέκονται διάφοροι 

και διαφορετικοί φορείς µεταξύ τους και το οποίο στοχεύει µάλλον στην αναπαραγωγή πειθήνιων 

και διαχειρίσιµων υποκειµένων παρά στον βίαιο εξαναγκασµό τους.   

Η λογική του πρόσφυγα/µετανάστη στην βάση της εθνικής καταγωγής του µετακινούµενου 

υποκειµένου ήταν παρούσα και καίρια κατά την άτυπη διαδικασία διέλευσης των συνόρων της 

βαλκανικής οδού ενώ είναι ακόµα στις διαδικασίες ασύλου, υποδοχής και µετεγκατάστασης για 

τους εγκλωβισµένους. Έχει επίσης συστηµατικά στηριχθεί όχι µόνο από τις κρατικές υπηρεσίες που 

επέτρεπαν µόνο σε µερικούς την διέλευση από το έδαφος τους αλλά και από υπερεθνικούς 

πολιτικούς, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, διεθνείς ανθρωπιστικούς φορείς όπως η Ύπατη Αρµοστεία 

του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, οι οποίοι σε µεγάλο βαθµό διαµόρφωσαν το νοµικό πλαίσιο και τις 

κατευθυντήριες γραµµές για τις παραπάνω διαδικασίες στην παρούσα κρίση ενώ επίσης φαίνεται 

να υιοθετείται και από τις οργανώσεις στα camps, τόσο στον προσδιορισµό των ευάλωτων 

προσφύγων που εµπλέκονται  στις δράσεις τους όσο και στην υλοποίηση αυτών. Είναι επίσης 

παρούσα στην µετά την Συµφωνία ΕΕ-Τουρκίας πραγµατικότητα, µε τρόπο οξύµωρο βέβαια καθώς 

πλέον η συριακή εθνικότητα παύει να λειτουργεί ως η νοµιµοποιητική βάση για την αυτόµατη 

αναγνώριση και απόλαυση δικαιωµάτων και γίνεται η βάση της επανεισδοχής, γεγονός που 

υπενθύµισε για µια ακόµα φορά την κεντρική θέση που λαµβάνει η εθνικότητα στο προσφυγικό 

δίκαιο και όχι αποκλειστικά στην τρέχουσα κρίση.   
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